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BBEOEHWE

Hacrosinee yuebHoe 1ocoOne IpegHasHaueHO IS CTY-
IeHTOB (PU3MKO-MaTeMaTndecKnx (axyJIbTeTOB Ilefarormde-
CKMX YHVMBEPCUTETOB ¥ COCTaBJIEHO B COOTBETCTBUM C KypCOM
nekun «Teopuis uvicesn».

ITocobue cocTonT M3 ABYX IJIaB M HPWIOXKeHMs. [J1aBbl
pasouTsl Ha maparpadsl, a maparpadsl Ha IIYHKTHL. B mpuio-
JKEHUV JTAIOTCS 3a/JaHMsl K CaMOCTOSITENIBHOM paboTe IIo Teo-
pvnt 4uces1, IPUBOOUTCA Tabsmila MHIEKCOB ¥ CIVCOK IIPO-
CTBIX UMCesI MaJIOV BeJTMUMHBIL.

B nepBont m1aBe m3jaraercs Teopuis AeJIVIMOCTY B KOJIbLIE
LIeJIBIX YVICes], IPOCThIe YNcila, YMCI0Bble (DYHKIIMU U IeITHbIe
IOpobu, a TaKke CUCTEMBI CUMCIIeHNs. BTopas ri1aBa comepXut
TEOPUIO CPaBHEHMI 11 HEKOTOPBIe IIPVIIOXKEH TeOPUI YICesl
K IIKOJIBHOV MaTeMaTuke. VI3j10)KeHne TeopeTu4decKoro Mare-
pvasia compoBOXIaeTcd IIprMepaMy, KOTOpbIe IIOMOTaloT pac-
KPBITb CYyTh BBOIVIMBIX IIOHSTIVA.

ITocobre MoOXeT MOCIIY>XXUTh 0a3om IS IIpe3eHTallnu

JIEKIMIOHHOrO Kypca «Teopus umcern».



I'TTABA I. TEOPVS OEJIMMOCTU

§1. [1eaMMOCTh LeJIbIX UMcesT

1. JeavMocTh LeJIbIX 4ncesl. B Kypce Teopun dmcen B
OCHOBHOM paccMaTpuBaeTcs MHOXECTBO IIeJIbIX umcesl Z =
= {0,+1,42,+3,...}. B maspHerIIIeM, KaK IIPaBWIO, IO/, YMCIIa-
Mm OyZieM IIOHMMATh 1ieJIble YlCila, VI CYUTaTh M3BeCTHBIMIU OC-
HOBHBbIE CBOVICTBA OII€PALIVV CJIOXKEHVIS VI YMHOXKEHVST UVICEL.

e Yuciio a menwut unciio b, ecim cylecTByeT ¢ € Z Ta-
KoOe, 9TO b = ac, 3ammceiBaeTcd a | b, thne b - menumoe, a - me-
JIUTeJb, C — MOJIHOe YacTHoe (MHBepCHOe OTHOIeHue: b i a -
4YCIIO b AesTUTCsT Ha YnciIo 4, WIVI YMCI0 b KpaTHO a).

» 2|6, Tak Kak 6 = 2 - 3. 4 } 6, TaK KaK 151 JTIOOOTO C € Z
cripaBeyiBo 4c # 6. 4

CBo¥ICTBa €ITMMOCTH

Ilyctb a, b, ¢, A - 11eJ1BI€ UMCIIA.

CBOVICTBO1.1.1 | a.

CBOVICTBO 1.2.4 | 0.

CBOWICTBO 1.3. Ecmia | bub | ¢, Toa | c.

CBOMCTBO 14.Ecma | bua | ¢, toa | btc.

CBOMCTBO 1.5. Ecm a | b, To a | Ab jyist moGoro A € Z.

CBOVICTBO 1.6. Va, ay, ..., apAs, ... e Z((a ] a; A ... A
Aalay) —a | har+ ...+ Aay).

CBOWVICTBO 1.7. Emt uncio a IIeJTUT BCe cjlaraeMble,
KpOMe MOXKeT OBbITh OJTHOTO W3 IIeJIOUYVMCIIEHHOIO paBeHCTBa
Mai + ...+ Aan = b1+ -+ Unby,, TO a HETUT BCe cJIaraeMele.
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CBOVICTBO 1.8. Eomaun b HaTypaJIbHble uncjiama | b,
TOob>a.

m [Joka)xeM HEKOTOpBIE 13 HUIX.

2.a | 0, Tak xak 0 = a - 0, yTo TpebOBAIIOCH TOKA3aThH (Ha-
jIee — 4.T.JL.).

3. Ilyctba | bub | c. Torma cymiecTsyroT umcia by n ¢1
Takue,4yTo b = ab; u ¢ = bey. CiienoBaTensHo, ¢ = abici i a | ¢,
YT,

8. Tak xak a | b, To b = ac myst HeKoToporo ¢ € N. B cty
c = 1cnenyer b =ac = a, 4.T.1.

OcTtasIbHBIe CBOVICTBA HEIIOCPEIICTBEHHO BBITEKAOT 3
onperesieHs IeJIVIMOCTYL.

2. enenne ¢ ocratkom. Unciio b # 0 deaum uucao a c
0CMamKoM, ecJIvi CyIecTBYIOT UlciIa g, ¥ TaKue, IIpY KOTOPBIX

a=bg+r,apuuem 0<r< |b|. 1)

CrrenoBatertbHO, pasdesurns 9viciio a4 Ha b# 0 ¢ ocTaTkoM

03HAuAem Halimuy 1eJIble YICIa g, ¥ YAOBJIeTBopsIole ycriosuio (1).

» PasmermM ¢ ocratkoM 7 Ha 3; -7 Ha 3; 7 Ha -3:

7=3-2+1, rmeq=2,r=1,
-7=3-(-3)+2, rneq=-3,r=2,
7=(3) - (-2)+1, rmeg=-2,r=1 <4

Teopema o genennn c octatkom 1.1. IIponssosbHOe 11€e-
JI0€ YICII0O MOXKHO pas[e/InTh C OCTaTKOM Ha 1leJIoe 4McIo, OT-
JIMYHOE OT HYJIsl, IPMYeM eIVHCTBEHHBIM 06pa30M:
Va,beZ(b+0-3'qreZla=bg+rA0<r <|b|)) (2)

m [TJokaxxeM, 4TO cyIIiecTByeT pasjioxeHue (1).

ITycte b > 0. Ilo cBovicTBY ApxuMera IOC/IeIOBaTelIb-
HOCTh

W< —-b<0b<1lb<2b<:-



cTporo m OecKOHeuHO Bo3pacTaeT. BospMeM HamOoJibllee Iie-
JI0€ g TaKOe, U4TO
bg<awna<b(q + 1):

|b]
~ —~ ~
I | |
bq a b(g+1)
r=a-—>bq

INomoxvm r = a - bg. Tormams a <bg + b crenyer 0 < r < b.
Ocrasiock 3aMeTuTh, UTO 4 = bg + (a2 - bg) = bg + r, TOe
0<r<b=|b|

ITpenmonoxmm Ternepb, uto b < 0. Torma -b >0 un 1o
JTOKa3aHHOMY BBIIIIe, CYIIIeCTBYIOT YMC/Ia §; ,F TaKue, P KO-
TopeIX a = (—b) q; + 1, mpuuem 0 <r < —b = |b|. Orcrona
a=b-(—qy)+r,tne0 <r <|b|,ur.pm.

Tertepr mOKakeM eOVMHCTBEHHOCTH pastokeHwms. Ilyctsb
YIICIIO A TIPECTaBVIMO B BUJIE:

a=bq+r, 0<nr <|b|;
a=bq,+r,, 0<nr,<|bl,r=r.

Berarem m3 mepsoro pasencTtsa Bropoe. Ilomyunm 0 =
= b(q1- q2) + (- 1), u -1 = b(q1 - qz). Crienosarers-
HO, |1y — 13| = |b] - |CI1 - QZ|-

Eomt q; - g4 # 0, To moiyunm |, — 14| = |b|, 9r0 HeBO3-
moxkHO. CrtertoBaTeTbHO, ¢, — ¢4 = 0 g, = q. HoTormary = ny
VI €IMHCTBEHHOCTH Pas3yIoKeHVs JJOKa3aHa. W



§ 2. HanOosrprimii o01mmii Jeinreiib

1. Anroputm EBxiimpa. OGmmm genwresieM ymcesl aj,
.., Ay Ha3bIBAeTCsI TaKoe YMCIIO d, KOTOpoe AeNT KakKiaoe M3
STUX YMCEIT.

e HanGoIpImmm o0Imm aesrmTesieM umces di,. .., 0y, 1 = 2
Has3bIBaeTCsl HaMOOJIbIIMY (MaKCVMaJIbHBIN) [eJIUTelIb Cpean
BCcex mx OOIIMX mermnTertert, obo3HavaeTcs (ay, ..., dy ), VI
HOD (ay, ..., an).

Ipennoxxenne 2.1. Ecmma =bg +r, 10 (3, b) = (b, 1).

m OGosHaummM 4yepe3 D, - MHOXECTBO OOIIMX IernnTe-
JIevt uucesl m v n. JJocTaTOYHO J10Ka3aTh paBeHCTBO MHOXECTB
obmmx memmreneit: Dy, = Dy,

Ilyctb d € Dyy. Torma, d | a,bvino cBovictBy 1.6, d |a—-bg =r.

ITostomy, d | b, r i d € Dy, T.€. Doy E Db, 1)
ITycte d € Dy,r. CiiemoBarestbHO, d | b, r v 110 cBOVACTBY 1.6,
d|bg+r=a.Tlostomyd | a,bvid € D,p, T.€. Dyy S Dy, (2)

U3 (1) u (2) cenyet Tpebyemoe pasercTso 1 HO/I (a, b) =
=HOI (b, 7). m

ITyctb a m b, He paBHBIe HYJIIO, UNCIIA VI IIYCTh YNCIIO b He
gemT a. OCyIecTBUM [ieJleHVe C OCTaTKOM IIO CIIeAyroIent
cxeMe (TIOCITeZTOBATEIbHO JeIVM JIeJINTeNIh Ha OCTaTOK, Hadu-
Has C gesleHns uncia a Ha b):
(Ca= bqi+r1, 0<ri<|b|,

b=7’10]2+7’2, 0<r<mn,

< 7‘1=1’2(/]2+1’3,0<1’3<1’2, (3)

Tn-2 = rnfﬂ]n + Vn, 0 < Tn < Tn-1,

\rnfl = rn‘]nﬂ + 0



3ameTVM, UTO IIPOLIecC IIOC/IeIOBaTeIbHOTO faeieHs (3)
KOHeueH, TaK KaK KOHeYHa yObIBarolasi 11ocjieloBaTeJIbHOCTb
OCTATKOB 71 > .... > 1, > 0.

Teopema o HOJI nByx umces 2.2. Ilycte a n b - 11es1ble
4yicila, He paBHBIe HYJIIO, ¥ IycTh uncio b He permt a. Torga
HO]I (a, b) paBeH mociieqHeMy HeHyJIeBOMY OCTAaTKY IIO ajIro-
putMy EBximmia.

m /D1 unicert a v b ocylecTBMM IHOCIIeloBaTe/IbHOe fle-
JIeHVe ¢ ocTaTKoM 1o ajroputMmy Ebxmma w monmyumm (3).
B cuty mpemioxenns 2.1 m cuctembl paBeHCTB (3) mMMeem
(a,b) =(b,1y) = (r,12) = (1, 13) = oo = (T_1, 1) = Ty, U.T.JI. W

B xauecTBe ciiencTBUIS IoJIyYaeM CJIeOyIOIVVI KpUTepum
obmero mexmTess IOBYyX YMCellL

ITpennoxxenue 2.3 (xapakTepuctideckoe csovictso HOJI).
OOIMIT  TTOJIOKUTEILHBI  OeJ/INTEI b OBYX YVCE SBJISIE€TCS
HanOOJIBIIIVIM OOIIMM [e/IUTe/IeM TOrMa VI TOJIBKO TOrHa, KOrma
OH JIeJINTCA Ha JIF000V OOLINIL IeJINTe b STUX YICe)l.

m (=)Ilyctb uncsio ¢ genut uncia a u b VI3 ceovicTs ne-
JIMIMOCTV B CWIY paBeHCTB (3) cjleflyeT, 4TO 3TO UMCIIO HAEeJINT
1,12, ..., Ty (cIyck BHU3), T.e. ¢ | (a, b) = 1, w.T.21.

(&) Ecm oOmmmit 1mostoXXUTeIbHbBIV J1eJITNTeNb JeJINTCS
Ha JII000VI X ODIIIMII meInuTeIb, TO OH SBJISeTCd B CWJIy CBOVI-
crBa 1.8 o onpereteHNI0 HaMOOJTBHIIIVIM OOIIVIM JIeJTTEIIEM. W

eUpicita @ v b Ha3bIBAIOTCA B3aMMHO IPOCTBIMM, €CIIV
(a,b) =1.

Hanpumep, 0 11 1 sasrsrorcst BavimHO 1ipoctbiMy; 0 1 2 He
SBJISIIOTCS B3aVIMHO ITPOCTBIMI.

Csoncrea HOJI
ITycTb a v b - mos10X1Te/IbHBIE 1IeJIble YMCIa.
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CBOWICTBO 2.1. Ecm alb, o (a,b) = a.

CBOWICTBO 2.2. (ma,mb) = m (a,b),raem € N.

CBOVICTBO 2.3. Eomd | a,b, 10 (a,b) = (5,2) d.

CBOWVICTBO 2.4. Ecyii a u1 b - B3auMHO IIPOCTBIE YMCIIa,
to (ac,b) = (c,b), tnec € Z.

CBOWICTBO 2.5. Ecyiit uncio ¢ - uenoe, b | ac v (a, b) =
=1,Tob]|c.

CBOVICTBO 2.6. Ecm KaK[1oe 13 uvcell d; ..., d, B3aIMHO
IIPOCTOE C KaKIBIM V3 umces1 by ... by, 10 (a4 ... Ay, by ...by) = 1.

m 1. IIycte d = (4, b). Tak xak d | a, To d < a. C gpyrovi cTo-
ponsl, ala, b. CiegosatenbHo, a < d . [Tostomy d =a = (a, b), w.T.11.

2. Ocy1recTBuM JiejIeHVie Yncia 4 Ha 9MciIo b ¢ ocraTkoM
o ajyiroputMy EBKiIMa v yMHOXMM IOJTy4eHHBbIe COOTHOIIIe-
Hyist Ha m. [lomyam:

am = bmqg, +rym,0 <rym < bm,
bm =nrmqg, + om0 <r,m<nrm,
rmm=nr,mq, +r;m0<rym<nrm,
lrn_zm =Tph-1Mqp +1,mM, 0 <nr,m<r1r,_4m,
Tp—1M = 1,Mqpe1 + 0.

ITo Teopeme o HOJ cienyer, uro (ma,mb) =mr, =

=m - (a,b),uT..

3. Vimeem (a,0) = (5 - d,2 -d) = (%, 2) - d,urn

4. Tlo ompenenenvio HOJI mmeem (ac, b) | ac,bc, 1 1o
npemioxenvio 2.3 (ac,b) | (ac,bc) = (a,c) - b = ¢, Tak KaK 1O
ycniosuto (a, b) = 1. CienosatentbHO, (ac,b)|c,b 1 1o mpemnsio-
xxenuto 2.3 (ac, b) | (c, b).

C mgpyront cropownsl, (c,b) | ac,b. 3uaunt, (c, b) | (ac, b).
CrntenosatensHo (ac,b) = (¢, b), 4.T.1.



5. Tlo cBomctBy 2.1 1 yotosuto blac umeem b = (b, ac).
ITo ceovicTBy 2.4 montydaem b = (b, ac) = (b, c). CirenosaTernn-
HO, b | ¢, w.T.1I.

6. ITo cBomctBy 2.4 umeeMm (a;- ay.. apby) =
= (ay..ap,by) = ... =(a, b)) =1,k = 1,2,...,m. [Nosmoxmnm,
A = (a4 ay ...ay,). AHaTToruHO TI0Ty4aeM (A, bibs...bn) = (A,
by..bw)=...=(4,by) = 1,ura =

§3. JInuennast dpopma HO/I. HammeHbI1€€e 0011I€ee KpaTHOE

1. JImaennas dopma HOM. Ilycte d - Hambosbmmmn
OOIITIVL IeTTATeIIh UVICes a 1 b.

e ['oBOpsIT, UTO d JIMHEVIHO BBIpaXkKaeTcs depes a v b, ecin
CYIIECTBYIOT YMCiIa U, V TaKue, TPV KOTOPBIX

d=a-u+b-v. 1)

PaBenctso (1) HasbiBaeTcs avHevtHOV ¢opmonn HO[J
uncesra u b.

e JInnevtao BeIpasuth (ripencrasutb) HO/I (a, b) gepes
a v b o3HaYaeT HauTH YNCiia U, v, yaosiersopsitoriye (1).

Kpurepuit HOJI 3.1. O6mmit geymmrestb d > 0 guces a u
b gBrsieTcs HaMOOIBIIVIM OOIIMM JIe/INTesIeM TOIAa M TOJIBKO
TOTJIa, KOT/la OH IIpefiCTaBMM B BUJIe 11eJ10YMCIIeHHON JIMHe-
HOVI KOMOVHAIIVV 3TX YMICeI.

m (=>) Ilyctb a u b - LesIble HeoTpUIlaTe/IbHBIE YMCTIA.
Ecmt a memur b, To d = (a,b) =a=1-a+ 0-b u yTBepx/e-

HVIe TeOpeMBbI CIIPABEJIVBO.
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ITpenmonoxmum Tenepb, uro a < b wu alb. Hamnmem
HavOospImir obmmin menurenb d = (a,b) ¢ IIOMOIIBIO aJIro-
purMma EBximpa:

(a:b-q1+r1, 0<r <b
b=1r-q+ry, 0<7r < mn,
Th-3 = Th—2 " qn-1 T -1, 0 <1y < Tz,
Th-2 =Th-1"qn T T 0 <mnr < M,

\"n-1 = ™" dn+1.

3mecb d = (a,b) = 1n,.

ITomHVIMasick BBEpX IO paBeHCTBaM (2) 1 BbIpaXkasi OCTaTKM
Tk 4Yepe3 Ty_q UTy_p, HauMHAS C IIPeOIIOC/IeTHEr0 paBeHCTBa
(k=nn-1,..,2,1), monyunm BeIpa’keHwe I 1;, Uepe3 a 1 b:

m=a'u+b- v, arm

(&) Ilycts HaTypasibHOe uMciIo d sIBJIseTCsl o0ImM [ie-
JmTesieM yucesl a,b vt mycte d = a-u+ b v U1 HEKOTOPBIX
uyices1 U, v. VI3 CBOVICTB [IeIIMIMOCTY CJIeflyeT, YTO KaXIbIil 00-
TNV JeJINTeTh urcerl a u b germut unciio d. CiiemoBaTesIbHO,
d=(a,b),urm m

B KauecTBe c1eICTBIIS IOy YVIM CII@AYFOIITVVE KPUTE P

Kpurepuit BzammuOM npocrorel 3.2. IlonoxurenbHble
4yciia a U b SBJIAIOTCS B3aMIMHO IIPOCTBIMM TOTa M TOJIBKO TO-
I7la, Korja CyIlecTBYIOT Uncila U, ¥ Takue, uroa-u +b-v = 1.

m 3pech o0 nenmmrens d = 1 JIMHEVHO BBIpaXkaeTcs
depe3unciaaub. m

» Haviru munennyro dopmy HOJ(115, 14).
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P em e H 1 e. IlpMeHnM MeTOJ OCIIEZIOBATEIILHOIO

nernenusd (aroputM EBximmna) mis uncern 115 n 14:

115] 14
112| 8

14| 3= 5115=14 8+3

12| 4

155 sumsan

2122 522141
sl 2

0=mn, =2=2-1+0
TTocimenmHMIT OTJIMYHEBIN OT HYyJIsSI OCTAaTOK paBeH 13 = 1.
Cnenosarensro, (115,14) = 1. TlocitemoBaTesIbHO BBIpasuM T3

uepe3s npenpiayme ocrarku. Ilomyunmm 1=3-2-1=3—

—(14-3-4) = (115-14-8) - (14— (115 - 14-8)-4) =5-
<115 — 41 - 14.

OTrBeT.1=115-5+14-(-41). <«

2. Hammenspmee obmee kpatHoe (HOK). Paccmarpm-
BAIOTCS HEOTPUIIATeIbHBIE I1eJIble UNCiIa.

1) Ymcrio a KpaTHO b, eciin a genTCs Ha 9mnciio b.

2) Yncrto ¢ HasblBaeTcs OOMIMM  KpaTHBIM  4YVICelT
aj, a, ..., Ay, €CJIVI OHO KPaTHO KaXIOMY W3 3TUX YMCell.

3) Haumenpmum o6mmuM KpaTtHbIM (HOK) umncen
a,, a,, ..., A, Ha3bIBAeTCS YMCiIo m = [ay, ay, ..., A,)], paBHOE Ha-
VIMEHBIIIEMY 3 ITOJIOKUTEIBHBIX OOIIMIX KPATHBIX STX YVICe.

» [6,9] =18, [14,21] = 42. <

Teopema 3.3. Hanmensbltiee o01riee KpaTHOe uvices a U b
mermnT Jo0oe 001Iiee KpaTHOE STVIX YVICETT.

m [Iycte m = [a,b] 1 mIycTb n - OOIIlee KpaTHOe UMCeNT
aub. Pazmesimm nHam c octatkom: n=m-q+71r,0<r <m.

Tak kxak a,b |m,n, 10 a,bln —m-q =r, Takum obpasom, r -

12



HeOoTpHUIIaTeJIbHOe 00IIlee KpaTHOe uncell a 1 b. V13 onpenere-
"1 HOK rteneps cnenyer, uror = 0 w.r.j. m

®opmyna HOK 3.4. HawmmeHblrlee o0Iee KpaTHOe
ab
(ab)

HaTy paIbHBIX uIcet aub PaBHO [a,b] =

3)
m [Iycts d = (a,b) unyctb a = a;d, b = b;d. VI3 cBoICTB
HO/I cnepyer (al,, bl) = 1. IloaTomy
ab ay-d-b;-d
(a,b) d

CreoBaresbHO, ( b) SIBJII€TCS OOIIMM KpaTHBIM 4YVCesl
aunb. ITostomy no Teopeme 3.3 u onpepenenvio HOK mony-
ab
= (ab)

C npyrom cTOpOHEL, eciin s — 0DIIlee KpaTHOe umces1 a u b,

=a;-d-by=a by =a;b.

M [a, b] <

TO Ss=a'n=a;-d-n mig Hekotoporo n € N. Tak Kak
b=by-d|ls=a;-d-n, To bila; n, VN3 ycrosusa (a,b;) =1
cIleflyeT, uto by |n, T.e.n = by - t,THe t € N.

Takvm obpasom, j1r000e o0IIIee KpaTHOe IPeACcTaBIMO B

BuUme Ss=a-b;-t= (a—b) t, rne t € N. HamMeHnblllee KpaTHOe

nojiyuntcapu t = 1, w.r.. |
Cnencreue 3.5. Eciu wennoe umciio ¢ > 0, 1o [ac, bc] =
= c[a, b].

m [To dpopmysre HOK nmeem [ac, bc] =

acbc _ acbc _
(ac,bc) c(a,b) -

ab
—c-(a,b)—c-[a,b]. n

Teopema 3.6. CripaseryiiBa cirefyroiias dopmysiza HOK

TSI N YVICEIT:
[ai,ay,...,a,] = [[[al,az],ag], v, @y],m>3.
m [loKa3aTesIbCTBO pOBeNeM MHAYKIIVEN 10 N.
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b.V. TTpoBepum cripaBeyiMBOCTh (popMyJIBI Ipu n = 3.
ITycts M - MHOXeCTBO OOIIVIX KpaTHBIX YMCel ay,dy, a3, a T -
MHOJECTBO OOIINMX KpaTHBIX 4mcel [a;,a,] u az. B cwty Teo-
pemst 3.3 M=T. CitemoBaTenbHO, (a4, a,, az] = [[a, 3], az] .

ILV. Ilycts dopMyiia crpaseminBa jId m 4Yucesl, Iie
m<nwun>3:(ag,ay, .., a4yl =[[...[a1,az], ) Gm_1], am]-

HIV. TTycte M - MHOXeCTBO OOIIVX KpaTHBIX dYMcCel
ai,az, ...,y v IycTb T — MHOXECTBO ITOJIOXMTEIBHBIX OOIIVX
KpaTHBIX uncel [[aq, as], .., ap_1] M a,.

B cwty Teopemsr 3.3 mmeeM M = T, 4TO AOKa3bIBaeT
crpaseyinBocTh popmysiel HOK. m

§4. ITpocTele uncia

IIpocteie unciaa. bynem paccmaTpuBaTh TOJIBKO HEOTpU-
LaTesjIbHbIe Iesble yncoia. [IponsBoibHOe HaTypaJbHOE YMCiIo
OosIbITle €MVHMIIBI BCEr/ia VIMeeT iBa TPMBWMATIbHBIX JeJINTeIIs:
enuHMIly M camo umcio. HekoTopble HaTypaibHBIe UMCIa He
VIMEIOT JPYIVIX IeJInTesler, OT/INYHBIX OT TPUBUAIbHBIX.

eYnciio p # 0, 1 Has3bpIBaeTcd IMPOCTBIM YMCIIOM, €CiI
OHO JeJINTCA TOJIBKO Ha eIVMHUILY U YNCJIO p; B IIPOTUBOIO-
JIOXKHOM CJTy4dae OHO Ha3bIBaeTCsl COCTaBHBIM YMC/IOM.

Taxmm obpaszom:

¢ HarypasibHoe 4micsio p > 1 gBiisieTcsi MpOCTBIM YUMCIIOM,

ecTm
Va,beE Np=a-b->a=1Vb=1); 1)
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e Hatypayproe uncio p > 1 sBjIsieTcst cOCTaBHBIM 9WC-

JIOM, eCJIN
da,beEN(p=a-bAa+1ADb+1). (2)
CBonicrBa

CBOMICTBO 4.1 (xapaxrepuctudeckoe). HarypabHoe
4CIIO OTJIMYHOE OT eVIHWIIBI SBJIeTCs IIPOCTBIM YMCIIOM TO-
r71a ¥ TOJILKO TOIMa, KOrma JIrnboe 1iej1oe Ynciio Jinbo B3aMHO
IIPOCTO C HMM, JTNOO JIeJTNTCS Ha HeTo.

m (=>) Ilyctb p - mpocroe umciio. Torma p nMeer cpenm
HaTypaJIbHBIX YlceI CBOMMM JiesnTesiaMu Tonbko 1 u p. Ciie-
JI0BaTeIBHO, IS JIIOOOTO HATyPaJIbHOTO UNCIIa 4 HaMOOIBIIIT
oOrnit gemmrens (4, p ) = 1w (a, p) = p, 9.T.0.

(<=) IlycTp unciio p > 1 ynossieTBOpseT YCIIOBUIO:
va € N((a,p) = 1V(a,p) =p). Ilpemmonoxum, uro p=a-b
U1l HEKOTOpbIX umcert a 1 b. Torma HamOonmpmmmt o fe-
murensb (a,p) = a. C gpyront cTopoHsl, 1o yciosuio, (a,p) = 1
wm (a,p) =p.Eom (a,p) =1, toa=1ub = p. Eom (a,p) =p,
Toa = p ub = 1. CitenoBaresibHO, 110 ompenesteHmo (1), grciio
p SIBJIeTCS IIPOCTBIM UMCIIOM. W

CBOVICTBO 4.2. HaumeHbimmii HeeAVHWYHBI HaTy-
PaJIBHBIV JeJIVTEIb YVICIIa SBJISI€TCS IIPOCTBIM UMCIIOM.

m IlycTh p - HeeAMHWYHBIVI HaTypPaJIbHBIV [eJIVTelb
uycia a > 1. Ecm uncno d > 1 sBiisieTcs getesieM 4mciia p, TO
B CIWIy CBOVICTBA TPAH3UTMBHOCTW AEIIVIMOCTU cilemyeT d|a.
Ho Tak Kak p - Ha¥IMeHBIINV HeeqVIHUYHBIV IT0JI0KUTeIIbHBIN
menmTeslb yucia 4, To d = p. CreqoBaTeIbHO, YMCIIO P IMeeT
TOJIBKO TPMBVAJIbHBIE JeJINTeN N, Y.T.1I. W

CBOVICTBO 4.3. TlycTs p - HaVMeHbLIIVIT HeeTyHII-
HBIVI HaTypaJIbHBIN [IeJINTeJIb COCTABHOI'O IIOJIOXKMTEeIbHOIO

uncna a. Torma p < Va.
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m I]o cBovicTBy 4.2 yncrio p — mpocToe. Tak Kak 4mciio a -
COCTaBHOE, TO @ = p * b It HeKoTOoporo unciia b, mpuaem b > 1
u bla. VI3 yciosug cienyet, uto p < b. YMHOXMB 00e dacTu
5TOro paBeHCTBa Ha p monyumm p? < b-p = a. OTKyna BbITe-
KaeTp < Va.m

I'lo siormyeckoMy 3aKOHY KOHTPAIIO3UIIVN II0JTyYaeM:

CBOVICTBO 4.4. TTojioXuUTeIbHOe YN0 a > 1, xorto-
poe He feMTCcs Ha umciia, Gorbie 1 v He TipeBocxoAe Va,
ABJISI€TCS IIPOCTBIM.

CBOVICTBO 4.5. Ilycts p n g - mipocThle umcia. Ecrm
prla, Top=yq.

m YTBepXKIIeHve cielyeT 13 OIpeiesIeHVs ITPOCTOro urcia. |

Kpurepuit npocroro unciaa 4.1. HarypainpHoe wyuciio,
GosIpIlle eVHUITEL, SBJISETCS IIPOCTBIM YMCIIOM TOTAA M TOJIBKO
TOT/a, KOTa M3 eJIIMOCTH IIPOV3BeIeHs HeCKOJIbKIMX Yvicerl
Ha 3TO YMCIO CJIefyeT, YTO HEeKOTOPBII COMHOXMUTEIb 3TOrO
IIpOM3BeleH Vs JeJINTCS Ha 3TO YNCIIO.

m (=>) IlycTb p - mipoctoe uwicito. VIHIyKimer 1o 4mcity n
COMHOXXUTeJIeV! IIpOoV3BeIeH s uricesl JOKaKeM CIIpaBeJIIBOCTh
CJIeJTyFOIIIeTo IpeyKaTa:
vn,aq,as, ...,a, € N (playa, ...a, = 3k € {1,2,..,n}(p | ax)). (3)

b.V.n = 2.Ilycts p | a; - a, 0j191 HEKOTOPBIX YMCETT A1 A;.
IIpennornoxwm, uro pa; . o ceovicty 4.1 veem (aq,p) = 1. U3
ycroBwst n cBovicTBa 2.4 st HOJ crenyer, uro p = (p, aia;) =
= (p, a2), T.e. play, w.T.00.

ILV. IlycTb yTBepXaeHMe (3) clipaBeyIvBO, KOTHa YmciIo
COMHOXXMTEeJIEVI MeHbIIIe 11, Tae n > 2.

LI.V. IlycTh umciio p meauT IIpou3BeeHue 1 4Yu-
cein (aia; ...an—1) ay. ITo B.VI. p menut wnm a;a; ..a,_q,
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win a,. Ecinm p menut a,, To yTBepX[eHMe cIpaBeju-
Bo. I[TycTh pla;a; ...a,—;. Torma mmo I1.V. Hanpercs yucio q;
(i €{1,2,..,n—1}), xoTopoe menmrcs Ha p. Takum obpasom
OIIVH V3 MHOXWTeJIeVl IIPOU3BeieHNs A d; ... Ay, IeINTC Ha p.
ITo mpuHIMITY MaTeMaTU4eCcKOV MHAYKIIUMU HpeaukaT (3) mc-
TyHeH Ha N.

(<=) Ilyctp umcio p > 1 ymosieTBopsieT yciosuio (3).
ITpenrionoXmM, 4To p ABJISAETCS COCTAaBHBIM UICIIOM, T.€. CylIe-
CTBYIOT Hee[IlUH/YHBIe HaTypaslbHble Uuciia a1 VI Az TaKye, 4To
p = ar-az. Ilo yciosuro (3) p genmt v a; o az. Ecm play, To
a; = p - ¢ i1 HeKoroporo uncia ¢. Ho torma p = pca,, nax =1,
YTO IIPOTUBOPEUNT IIperiosioxkenno. CieoBaTelIbHO, YMCIIO
p - IIpOCTOE. W

Teopema EBxymmpma 4.2. MHOXeCTBO IIOJIOXUTEIIBHBIX
HIPOCTBIX UriCesI OeCKOHEYHO.

m [Ipennonoxim 1rpotvsHOe. Ilycte py, Py, ... Pp— BCe TI0JIO-
JKUTeJIbHBIE ITpocThle uncia. Paccvorpyv umcio a = pip, ...p, + 1.
B cwity mpeniosioxxeHnst UmcIIo a siBjIsieTcs cocTaBHBIM. IlycTh
p - HaMEHBIINI Cpey HeeqMHWYHBIX IOJIOXKUTEeIbHBIX [e-
ymresient uncia a. Ilo csonctBy 4.2 uncsio p - npocroe. Ciemo-
BaTeJIbHO, II0 IIPEAIIONIOKEHNIO p = p; IJII HEKOTOPOro IIpo-
CTOTO YMCJIa M3 CIVCKA {py,Pa, ..., Pn}. Ho TOorma plp,p; ... pn, a.
V3 CBOVICTB A€IMIMOCTM BBITEKAaeT pla —pipz..pn =1, d9rO
nporusopeunso. [lojlyueHHOEe mHIpoOTHBOpeulre HgOKas3bIBaerT,
YTO MHOYKECTBO ITPOCTBIX YVICETT SIBJISIeTCS OECKOHEYHBIM. W

Pemmero DpaTtocdena. 11 HaxoXaeHMsI BCceX ITPOCTBIX
4yices1 13 IPOMeXYTKa OT 2 10 11 UCIOJIB3YIOT MeTO/l, OCHOBaH-
HBIVI Ha CBOVICTBe 4.4, Ha3bIBaeMBbINI «peleToM DpaTocdeHar:

ITar 1. BemmmceiBaroT nogpsm, Bee umciia OT 2 110 7.
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IMar 2. OGCBomAT mepBoe IO IOPAIKY YMCIO CIIMCKa
KPY>XKOM, KOTOpoe ellle He ObUIO 00BeieHO Kpy>XKoM. IToTom
BBIYEPKIMBAIOT BCe KPaTHBIE STOTO YVICIIa M3 CIICKA.

IIlar 3. CpaBHMBAaIOT KBafpaT IIOCTIETHETO OOBEIEHHOTO
umcIa ¢ uioIioM n. Ecm KBagpart gviciia cTporo MeHsIIe 1, TO BO3-
BpamaroTcs K mary 2. Ecm kBagpar 4ncia He MeHbIIIe 1, TO Ha
3TOM ITPOIIeCC BbIUepKVBaHVIS YVICesT U3 CIIVICKA 3aKaHUBAeTCSL.

IITar 4. OOBeneHHble 1 He3auepKHYTBbIE UMCIa M3 CIVICKa
00pasyIoT MHOXXeCTBO BCeX ITPOCTBIX YVICeIT 13 IIPOMEeXYTKa [2, 1].

» CocTaBUTh BCe IOJIOXMUTEIbHBIE IIPOCThIe ulCia He
rpesocxopsiye 50.

P emrenue. 1. CocraBum Tabmiy umcerst ot 2 1o 50.

DOLYOL X3
) 1 13 ™ 15 6. 17 18 19 20
24022 23 24 38 26 X 28 29 34
31 32 33 34 3% 36 37 38 39 #Q
41 3R 43 M4 315 %6 47 28 29 50

2. I[TpumMensis «pemrero DpaTocdeHa», 0OBemeM Kpy>KKOM
CHavajIa 4mciIo 2, IIoToM 3, 3aTeM b 1, HakoHell, ymcio 7. Ha
3TOM IIpOIlecC BBIUEpPKMBaHMSA 3aKaHUMBaeTcs, T.K. KBaZpaTbl
IOCJIeAYIOIIVIX He3auepKHYTHIX unces1 6ojiblie 50.

OTserT {23, 5 7 11, 13,17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43,
47}. 4

Teopema 4.3 (pasto>keHNe YvicesI Ha IIPOCTbIe MHOXTe-
mm). [Tpon3sBosibHOe HaTypasIbHOe Ynciio a > 1 IpefcTaBuMo B
BUJle IIpOM3BeleHNs IIPOCThIX YKcesl, IIPUUEM eIVHCTBeHHbIM
00pa3oM C TOUHOCTBIO 0 HOPsAIKa COMHOXMTEJIeVL.

m IlycTb a - 1esoe umcsio Oosbllie enyHUITEL. [loKakeM
BHayajle CyllleCTBOBaHMe pas3jIoKeHMs 4ucila 4 Ha IIPOCTble

MHOXWTEJIV.
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Ilycth p1 - HaVMMeHBIINVI TOJIOXUTEIBLHBIVI HeeaVHY-
HBIVI JeuTenb uncia a. Torga mo cBovicTBy 4.2 umcino p; -
IIpoCcTOe M a = p;a; I HeKoToporo a; € N. Ecmm a; =1, To
a =p; - uckomoe pasinoxenue. Ilycts a; # 1. Paccmorprm
OIISITh HaVMIMEHbIINVI HeeMMHWYHBIV IeJINTeNTh P, Ynciia dai. 1To-
THa a; = paaz N a = p1pza;.

Ecm a, = 1, To a = pyp, - ICKOMOe pa3jIoXKeHUe.

ITponorokast 3TOT Ipoliecc, MBI JIMOO Ha HEKOTOPOM ITlare
IOJIY UMM VICKOMOe pasJIodKeHVe

a =pip; - P 1)
7mbo mporiecc OyaeT becKkoHeUeH.

OmHako BTOPOVI CJIy4art HEBO3MOXKEH, TaK KakK B 3TOM
cJIydae mIpui JIF0OOM n MMeeM a > pip; ...p, = 2™, a 2™ Heorpa-
HIYEeHHO Bo3pactaerupun = 1,2, ...

EnvHcTBeHHOCTD pasyiokKeHus JOKaKeM VHIIYKIIVeV I10
YICIIy 11 COMHOXWTesIel B pasjiokeHnn (1).

b.M. n = 1. Ilycte a = p; - npocroe unciio. EqnHcTBeH-
HOCTb pas3JIoKeHMs cJlelyeT M3 CBOVICTB IIPOCTBIX YVCeJL.

ILVI. IlycTh eaMHCTBEHHOCTD Ppas3/IoKeHWs BBIIIOJIIHAETCH,
€CJIV YVCII0 COMHOXKITeEIIeV B pas3sIoKeHMM MeHbllle n, rae n > 1.

HIV. Ilycte Hapsmy c pasioxeHueMm (1) cyrmecTByer
Ipyroe pasJjioxXeHue

a=q.qy qm TOem:=n. (2)
CrrenoBaTesIbHO,
a=piP2*Pn = 9192 " Gm- ©)

Tak kak p1]q192 *** @, TO IO KPUTEPUIO IIPOCTOrO UNC/Ia
CJIefyeT, 4ToO OAVMH W3 COMHOXUTEeNeN 1, (s, ...,y OETATCI Ha
p1- C ToUHOCTBIO 110 HyMepatyy OyzieM cunTats p, |q,. Ho Torma
(p1,91) = p1 M TIO OIIpefieJIeHVITO IPOCTOTO UNCiia CJIeflyeT Py = .
CoxpatuBs paBeHCTBO (3) Ha p;, IOITyYUM
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Ay =P2""Pn =492 qm-

Tak Kak uMciI0 a1 B CBOEM pasjIoKeHUV MMeeT MeHBbIIIe 1
MIPOCTBIX COMHOXMTeJIEV, TO 10 MHIYKTUBHOMY IIpeIIIoIoxKe-
HUIO M =m " C TOYHOCTBIO [0 HyMepalluy, UMeeM P, =
=4z -Pn = qn-

TaxmmM 06pa3om, Unciio a eqMHCTBEHHBIM 00pa3oM IIpes-
CTaBVIMO B BUJle IIPOV3BeIeHNs IIPOCTBIX UMCe]I C TOYHOCTBIO
IO ITOpSIKa. W

KanoHMueckoe pasinoxeHne 9riciia Ha IIPOCTbIe MHOXV-
TeJIVI TI03BOJISIeT HAWTHU ero [IeJINTesIV, CyMMY [eJIUTesIel 1 1X
YUCIIO.

Teopema 4.4. Ilycte n = pf 1pg 2 --~p,f" - KaHOHWYECKoe
pasJiokeHVe HaTypaJIbHOTO 4Uycila 11 Ha IIPOCThle MHOXUTEIIN.
Torma:

1) MHOXXeCTBO umCesI BUIa

d=pfpferme0<p <a,i=12,..,k (1)
VicuepIIbIBaeT MHOKeCTBO HaTypaJIbHBIX JIeJIUTesIeNt urciia n;
2) 4KCII0 HaTypasIbHBIX JleJIiTesIeVt Yrciia 11 paBHO
T(n) = (1+ ap) (1 + a); @)

3) cyMMa HaTypaJIbHBIX JeJIUTelIel] Uiciia n paBHa

PP pgttia pp” ©)
ri—1 p2-1 Pr—1
m 1. Ecyin d - HaTypayIbHBIN [IeJIATeNIb Yicila N, TO KaX-

-1

o(n) =

IOBIVI TIPOCTOV [AeJINTelIb uncia d sBiisgercs fgemTerieM n. Ilo-
3TOMY
d= pllpf2 ---pf", npuueM 0 < a; < B;,i=12,.. .k, (4)
TaK KaK "3 Biip = p&1 .. p%i... %k Biy i
yonoBuA p; tln =p;tp; e pyC cotenyer p;p;

ObparHo, uucio d Bupma (4) AeaUT n, TaK Kak

n=d- (pfl—ﬁ1 “_p;‘k—ﬁk).
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2. ITo nyHKTy 1 TeopeMbl KaXkIbIiI HAaTyPaIbHBIV [IeJIV-
TeJIb YMCIa N OJJHO3HAYHO OITpefesIsieTCsl IT0C/IeI0BaTeIThHO-
crbio umcelt (B, 2, - Br), e 0 < B; < a;, i = 1,2, ... , k. Uncno
TaKMX HocyrerioBarestbHocTert paBHO (1 + a4) -+ (1 + ay), 9.T.a.

3. B cury nmynkTa 1 cymma 0(1n) HaTypaIbHBIX Je/IuTesien

4ycia 1 paBHa Z(Blﬁz,,,ﬁk)pfl ...plljk = (1 o Pt

+ pfl) (L4 p + e+ p,f" + 4 piX), TaK KaK pacKpbIB CKOOKI

B IIPaBOVI YacTW, IIOJIy4YMM KaXKIoe cjlaraeMoe 13 JIEBOVI YacTH.
0<i+1

e
pi—1

1

o
Ocranock 3ameTuth, uto 1+ p; + -+ p;" = KaK CymMMa

reoMeTpUUIeCcKOV Iporpeccuin co 3HaMeHaTesleM, PaBHBIM D,
i=12,..,k.n

KanoHmuaeckoe pasoxeHne 4vicesl Ha IIPOCTble MHOXM-
term nmo3BosisieT Havrty HOJ v HOK uwicert.

Teopema 45.ITyct a = piipy? - pim ub = pPiph .. phm,
rme ;= 0,6, 20 (i = 1,2, ..., k) - KaHOHWYeCKIMe pa3JI0KEeHVIT
4yices a U b Ha rpocTble MHOXMTem. Torma:

1) HOJ (a, b) = p,™n=aal .. prin{em b,

2) HOK [a’ b] — plmax{o(l,ﬁl} prr:llax{a’mrﬁm}.

311ech, BO3MOXHO, unciio p;(i = 1,2, ..., m) BXOIUT TOJIBKO
B OIIHO 73 Pa3yIOKeHUIA.

YTBepxIeHue BbITeKaeT M3 IPeNCTaBIIeHMs HeTTesieit
4yice]l a U b 1 CBOVICTB HPOCTBIX umcesl. JloKa3aTesIbcTBO IIPO-
BECTV CAMOCTOSITETHHO.

» 1. HanTut umncsio menmresient v CyMMy JeJIuTesIev 9vic-
jman = 10000.

Pemrenue Vveem 10000 = 10* = 2% - 5%, Cnenosa-

4y — 4 _ 25-1 55-1
Termbro, T(10%) = (1+4) - (1 +4), 0(10) =~—-T—
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OtrserT 1(10%) = 25, 0(10%) = 31- 781 = 24211.

2. Hamty HaTypasbHOe YiciIo 1, KOTOpOoe VMeeT pOBHO
JIBa IIPOCTBIX JeJINTeIsd, CyMMa JlejnTesient uncia pasHa 104, a
YIICIIO BCeX JIeJINTeTIeN PaBHO 6.

P e m e nwne. Ilo yciosuro n = p“qﬁ, rme p 1 q - pas-
JvaHBIe TpocTble unota, @ =1, f > 1ut(n) = (1+a)(1+p) =
6 =2-3. CrnenmoBaresibHO, 0e3 orpaHuMuYeHMs OOIIHOCTY,
a=1,B=2un=p- qz. ITo dopmyste mist CcyMMBI fieIuTesIen

mMeeM

2 3
a( 2)—p —1.a _1—(1+ )(q?+qg+1)=104=13-8
pq =51 =1 p)(q“ +q = = .

SIcHo, uto q < 11. Ilpu q paBHOM 2, vy 5, vwin 7 4mciio

q? + q + 1 me nenur 104. Iycrb g = 3. Torma g2 + g+ 1 =32 +
+3 + 1 = 13, cieposaTeibHO, 1+p=8 1 p=7.
OrBer.n=7-3%=63. 4

§5. PacripeniesieHye IIpOCTBIX YmcesI

1. Pacnpenenenue mpoctbix umcena. VI3 Tteopemsl Eb-
K/Ina cjlefiyeT, YTO MHOXKEeCTBO IIPOCTBIX Yvcel OeCKOHEYHO.
C pgpyroy CTOpPOHBI, CYIIECTBYIOT YIMCIOBble IIPOMEXYTKN
IIPOV3BOJIBHOM JIJIVHBI, KOTOPble He COflep>XaT IIPOCTHIX UNCel.
Tak g n > 1 noctegosaresibHOCTL N! + 2, n! + 3, ..., n! + n He
COIep’KUT MPOCTBIX UMcel, TaK KaK IIepBoe YcIo JIe/INTcs Ha 2,
BTOpOe - Ha 3 U T.[I., [TOCJIe[IHee AeJINTCS Ha N. DTO IIOKa3blBaeT

CJIO’KHOCTDB 3aKOHa pacIipele/IeHV ITPOCThIX UVICeIl.
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MatemaTnkn koHia XVIII n Havasa XIX BekoB oOpaTi-
JIVICB K MI3yYeHUIO TaOJIVIL IIPOCTBIX UVICel.

e OBo3HAUMM Uepes II(X) YMCIIO IIPOCTHIX Uces Ha IIpo-
MexyTKe [2, x].

e ['oBopat, uto PyHKIMM f(x) 1 g(x) acMMIOTOTHMYEeCKN

f®

PaBHBI, €CJI OHN OecKOHEeYHO BeJIVIKI U llmx_)m 90

=1, 3a-

mmcwkIBatoT f(x)~g(x).
B 1808 rogy Jlexannp omyOimMKoBaJl —IMIIOTE3Y:

m(x)~

m
Emgé panee senmkmi Hemenkmi mateMatuk Kapit I'aycc
(1777-1858) mpenronoxmi, 4To T(x)~ fzx l(:l—tt ( MHTerpasIbHBIV
sorapmdM), HO He OITy OJIMKOBaI.

B 1849 ropy Beigarommica pycckum MaTemaTuk IladpHy-
vyt JIpBoBUu YeOblIieB moKasasl, 4ro Immore3a JlexawHmpa
JIOXKHA, a Uepe3 rofl JoKasaJl CJIe[IyIoliyie HepaBeHCTBa:

0,92129 < =) < 1,10555.

lnx
Vicrionb3yst vjen HeMelKoro marteMmatvka PrMana i

dyHKIMI KOMIUIEKCHOTO IIepeMeHHOro, OJHOBpeMeHHO (paH-
ITy3CKMII MaTeMaTVIK AfaMmap v OeIbIMIVICKVV MaTeMaTK Basie-
ITyccen mokaszammt acummnmomuueckutl 3aK0H pacnpedeseHus npo-

x dt _
CIbIX HUCe: n(x)~m~ 2 oy KOTOPBIN SABJIAETCS LIeHTpaIb-

HBIM Pe3yJIbTaTOM B TeOPUM YMCe]l.

Tak kKaK HaTypaJIbHBIN Ps, SBJISAETCS YaCTHBIM CITydaeM
apndMeTIIecKo IIPOrpeccuys, TO eCTeCTBEHHO BO3HMKaJI BO-
IIPOC O pacIperesleHn IPOCTBIX Yucesl B apudMeTIecKmx
nporpeccusax suga an+b,n=0,1,2, ....

3amernm, ecmt d = (a,b) > 1, ToO KaXAblll 4WieH IIpo-
rpeccuy AesiuTcsd Ha d 11 B HeVl He Oy/jeT IIPOCTBIX YMCel.
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B 1837 romy nHemenxwit matemaTuik upuxiie oKasal
cIteytolree obobIIeHMe TeopeMbl EBxtnza.

Teopema HIupuxse 5.1. Eciim (a,b) = 1, To mporpeccus
an+b, n=0,1,2,..., comepXuT OECKOHEYHO MHOTO ITPOCTBIX
gucerl.

PaccMoTpyM HeKOTOpPBIe YaCcTHBIE CITyday 3TOV TeOPeMBI.

Teopema 5.2. Apudmerndeckas I0C/Ie0BaTe/IbBHOCTb
4n+3 n=0,1,2,..) comepXnUT OGECKOHEYHO MHOIO ITPOCTBIX
gucerl.

m JlocTaTOYHO MOKa3aTh, YTO IS JIIOOOTO HATYPaIbHOTO
N CyIIeCTBYeT IIPOCTOe YNCJIO P > N TakKoe, uTo p = 4k + 3 i
HeKoToporo k € N.

IIyctb ne N u M = 4n! — 1. 3ameTM, 4TO KaXgo0e Ipo-
CTOe umncIio, Kotopoe meymT M, Oymer Oosblile n, Tak Kak B
IIPOTMBHOM CJIy4ae OHO eyt M — 4n! = 1, 4To HEBO3MOXXHO.

ITycTh mpocToe uncio p | M. Torma p = 4k + 3w p =
= 4s + 1 wia HekoTopbIX k, s € N. Ecom p = 4k + 3, To TeopeMa
cripaBeryvBa. I IpenIionoxmM, 4To Bce IIpOCThle AeJITeIIN YlC-
s1a M uimerot Bupn 4k + 1. YunreiBast, uto (4k + 1)(4s+ 1) =
= 4(4ks + k + s) + 1 g1 1100BIX k, S € N, HOJIy4IMM, 9TO
M = 4m + 1 i HekoToporo m € N, UTO HEBO3MOXXHO, TaK KaK
M = 4n! — 1 npu perrenun Ha 4 maér B ocratke 3. Ciremosa-
TeJIbHO, IMeeTCs IIPOCTOV JleJInTelIb Yrciia M, KOTOPBIV IMeeT
Bug 4k +3 m

AHaJIOTMYHO JOKa3bIBaeTCs U CileAyIolllas TeopeMa.

Teopema 5.3. Apudmernueckas I10CiIe0BaTeIIbHOCTD
6n +5n = 0, 1, 2, ...) conep>xmT OECKOHEYHO MHOTO ITPOCTBIX UVICeIL.

m Paccmorpum umciio M = 6n! — 1, roe n € N, Kotopoe
npencTraBuMo B Buge M = 6m + 5 g1 Hekoroporo m € N. JIro-
Gort mpocTovt AemTertb p unciia M Oyper Oombiie n mup = 6k + 5
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wm p = 6s + 1 11 HeKoTOpbIX k, s € N. Ecjii Bce TipocTele fie-

yirervt umcita M vimerivt Ob1 Bup, 6s + 1, TO M3 paBeHCTBa
(6s+1)(6k+1)=6(6ks+k+s)+1

crtefoBasio Obl, uto M = 6t + 1 my1a HekoToporo t € N, 4Tto He-

Bo3MOXHO. (JlefioBaTe/IbHO, CYIIECTBYeT IIPOCTOVI [IeJIUTesIb

umcita M Bupa 4k + 5, KOTOpbIvi OosIbIIe N. W

Teopema 5.4. Apudmerndeckas I0C/Ie0BaTe/IbBHOCTh
4n+1n=0,1,2,..) comepXuT OeCKOHEUHO MHOIO ITPOCTBIX
quCeT.

m [locTaTouHO IIOKa3aTh, UYTO I JII000ro n € N cylie-
CTBYeT IIPOCTOe YNCJIO p > N Takoe, uTo p = 4k + 1 114 HeKo-
Toporo k € N.

[Tycts n € N u n > 1. Pacemorpum uncino M = (n!)? + 1.
Tak xax M - HeueTHOe YMCIIO, TO OHO pas3jlaraeTcs B IIpOu3Be-
JleHVe HeUYeTHBIX IIPOCTBIX umceil: M = q1q; ... q;.

3ameTnm, 4TO q; >n, i = 1,2, ...,t, TaK KaK B IIPOTMBHOM
arydae q;| n! v q;| M — n! = 1, 9T0 HEBO3MOXHO.

Ilycte p - mpocton menmrens M. Tak Kak p - HedeTHOe
yncio, To p=4s+1 wm p=4k+3. Eom p=4s+1, t0
yTBep KaeHve JJ0Ka3aHo.

ITpenmonoxum, yto p = 4k + 3. Torna
p—1=4k+2=202k+ 1) =2m, r11e m - HeUYETHOE YMCJIO.

J1151 HeyeTHOrO M M HaTypPaJIbHOIO YNCIIa A CIIpaBelIiBO
toxgecteo a™ +1 = (a+ 1)@ 1 +a™2+--+a+ 1), 10 ecThb
a+1]a™+ 1. Tonaras a = (n)? u m=2k+ 1, nonyuaem
M = (nD? + 1| (n)2@k+D 4 1, Orkyra aenyer, uTO
M| (n)2@K+D .l 4 nl = (n!)? 4+ n!.

Tak xkak p| M, To p| (n))?P +n!. 1)

C gpyrowt croporel, 110 Teopeme Pepma (e (a,p) = 1,
I7ie p - IpocToe unciio, To p|aP — a) monydaem p| (n!)? —nl. (2)
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W3 (1) u (2) cnenyer, uro p| 2(n!)P, 4To HEBO3MOXHO, 1060
p > n. Takum oO6pa3om, Bce IPOCTHIE IETTUTEIIN (n)? + 1 mme-
10T Bup, 4k + 1 v yTBepKieHe JOKa3aHo. |

2. ITpocteie unciaa Pepma 1 MepceHa. [TpocTtoe unciio a
HasbiBaeTcs uymciioM Pepma, eyt OHO MIPENCTaBMMO B BUze
2™ + 1 1 HEKOTOPOTO HATYPAILHOTO YVICIa 1.

IMpennoxxenne 5.5. Ecym uncmo 2™ + 1 gisercsa mpo-
CTBIM, TO HEOOXOmyMo, 9To0bl m = 2™ 1t HekoToporon € N.

m [Iycte m wMeer HedéTHBIN mermTesib k > 1, TO ecThb
m = k - | yrs HeKoToporo | > 1. O6o3HaumM yepes q = 2t Torma
uncto 2M+1=2K4+1==qgF+1=(q+D(g"*+q¢" %+
+ -+ + 1) He gBJIsIe€TCA IPOCTHIM. W

CnencrBue 5.6. IIpoctoe yncio @epma mpeacraBuMo B
Buge F, = 22" + 1 s HEKOTOPOTO 11e710r0 1 = 0.

IIpu n=0,1,2,3,4 nonyyaeM mpoctele ymncia Pepma:
Fy=3,F, =5;F, =17; F; = 257; F, = 65537.

B 1650 rony dpaniysckuit matemaTuk I1. @epma mper-
IIOJIOXKWI, UTO umcia F, - mpocTsle 11t JI000ro HaTypajIbHOTO

n. Ognaxo JI. Dwwiep B 1832 romy mokasasl, 4ro 4mciio Fs =

=22° 4 1 = 6416700417 He sBseTCH npocteiM. B Hacros-
IIlee BpeMsl He M3BeCTHBI IpocThle unciia Pepma npu n = 5.

e IIpocroe uncio a HasbiBaeTcs umcjioMm MepceHa, ecyin
OHO TIpezicTaByMO B Bupe 2™ — 1, rme m € N.

HaspaHws yuces maHbl B 4ecTh (PpaHIly3CKOTO MOHaxa
XVII Beka M. MepceHa, KOTOpPBIVI M3y4daJl HPOCThIE UlCIIa.

IMpennoxxenne 5.7. Ecmm 2™ — 1 gBisgeTcsds IIPOCTBIM
Y1ICIIOM, TO HEOOXOAVIMO, UTOOBI 171 OBIJIO IIPOCTBIM UVICIIOM.

m [Iycte a = 2™ — 1 - mpoctoe umciio Mepcena. ITpemrio-

moxviv, arom = k - [, tme k > 1 ml > 1. O6o3HaunM gepes
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q=2' Torma wumcio 2M-1=2K_—-1=qgF-1=(q-
-1D(q* + q*"2 + -+ 1) He sBIISIETCS TIPOCTHIM. W

Taxkmm obpasom, mpoctele umcia MepceHa mMeIOT BUT,
M, = 2P — 1, rie p - HEKOTOpOe IIPOCTOE UMCIIO.

Yncma M, =3, M3 =7, Ms = 31, M, = 127 - mpocTsble.
B 1883 romy pycckmint cpsieHHUK-MateMatuk VIM. Ilepsy-
IIVH JI0Ka3aJl, YTO 4mciao Mz, sBigercd npoctbiM. K HacTos-
IeMy BpeMeHM HavijieHo 39 mpocTeix umcerl MepceHa, camoe

BOJIBIIIOE M3 KOTOPBIX UMEET BUJL My3 466,017 = 213466917 — 1.

§ 6. HempepriBHBIe Ipo0Ou

1. Ilentasie gpo6u. IlycTs a - [eVicTBUTEIIBHOE YICIIO,
a > 0.Torma a = [a] + {a}, tme [a] = q- nemnast vacty, {a} =1, -
npobHast yacTh uncia a. [locieroBaTesbHO BBIIEISS LIeNIyIo 1
ApOOHYIO YacTh M3 OOPaTHBIX IS APOOHOM YacTi, IOIyUnM

CJIeIyIoIIVie paBeHCTBa:
1

a:a0=q0+r1=q0+a ,ap > 1,
1
1 _ 1 _ 1
Gq=—=q+r=q+— a,; > 1, a=qo+t—,
n @2 Aty
_ 1 _ 1
Ay =qy+—,a;>1, a=qy+——m, 1)
as q,+ 1
QZ+a_3
1
A1 =qna+—,a, >1, a=qot T
q1+
qp -+t T
In-1tg,

1
3mech ay, = —, T/e Ty VI g~ IOpoOHas 11 11eJ1ast 9YacTu 9mc-
k

Ja ap_q v ai, k=1,n.
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Beipakenne (1) 3ammceiBaeTcst COKpallleHHO @ = [qo; q1,
o, Qn, Qn] ¥ Ha3bIBaeTCsS HeNpepBIBHON (IIeIIHOVI) IpoOBI0
uncita a. Bo3MOXHBI iBa ciTydasi.

Cy1iecTByeT HaTypasIbHOE 11 TaKOe, UTO (, — 11eJI0e UICIIO.

CriemoBarenbto, 1™ =0 1 a = [qo; q1, ---, Gn]. DTa 3ammCh
Ha3blBaeTCsI KOHeYHOV HeIIpepbIBHOM APOObIO.

Bo BrOopom ciryuae, mrs s11060ro HaTYpPaJIbHOTO 11 UMCIIO
Q, He sBIISeTCS 1IeJIbIM, U IO0CIIeoBaTeNIbHOCTE (1) OeckoHed-
Ha. IIpu aTOM Umcsio a 3anmceiBaeTcs B BUzle @ = [qo; 1,2, - |
V1 Ha3bIBaeTCs 0€CKOHEYHOVI HelIpePhIBHOW IPO0OBIO.

Teopema 6.1. [lericTBuUTe/IbHOE YMCIIO SBJISE€TCS PalyIoO-
HaJIbHBIM YMCJIOM TOTJIa M TOJIBKO TOT7a, KOIZla OHO IIpesicTa-
BIIMO B BUIfIe KOHEYHOVI HeIIPePhIBHOV JPOOTL.

m (<) Iycrs wmcio a = [qo; gy, -, n]TpeICTaBIMO B BU-
Jie KOHEeUHOV HellpepheIBHOV Apobun. CBopauvBast BerpakeHye (1)
IOJTy UMM PALVIOHIBHOE YICIO.

(=) Tlycrs a = %— palMoHaIbHOe uncio, Tre, a,b € N.
I TpvivenviM TT0CTIeIOBaTE/IBHOE JieJIeHVie 10 ayiropuTMy EBxima:

a=bqy+1,0 < <b =>%=q0+%,

1
1
b=rq+nr,0<n<n :%=q0+—1,
g 1

T1=T2q2+7'3,0<1'3<7'2 = =q0+—,
b a1t

T2 =Th_1qn-1 + 1,0 <1 <1y,
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a 1
o1 =Tqn+0 = -=¢qo+ T .
b a1+ q2+

1

+

1
1+
dn—1 an

CriemoBaTeIbHO, UVCIIO @ = % =1[q ¢; 91, .-, qn] Tpencra-
BMMO B BUle KOHEUHOV HeIIpephIBHOM npoGM, U.T.JI. |

IlycTh BelllecTBEHHOE UMCIIO @ IIPENCTaBMMO B BUJle He-
HIPEPBIBHOV PO & = [qo; 1, - ) G A1)

eUncio Ax =1[q0;q1, > k], 05k=n, HaspBaercs k-n
MO/IXO/ISIIIEV IPOOBIO YMciIa .

IMpennoxxenne 6.2. ITonxopsiasg gpods A; mosydaercs

_ _ 1
u3 A1 POpMaIbHOV 3aMEeHOM (1 Ha qy_1 + =
k

1 _
m Vimeem Ay_; = qo +—7 3aMeHuM B 3TOV 3aIVCK

1
+
k-1

1 1
Qk-1Ha Qg1 +—. Ilonyunm, g+ ————F— = A;. =
qk Qa1
Ag-1tg,

ak
Havimem dpopmyity mis BeIUMCIeHMS ITOOXOIAIINX ApO-
Oent. Ilycte a = [qqg; g1, -, qn]. Onpeney M MHIYKTUBHO Cle-
AyolIye yuciia:

P_2 ZO;P_]_ = 1;Q_2 = 1;Q_1 = 0
k= O,_n: {Pk :quk—1+ Pk—z;
Qk = quk—l+Qk—2'

Bermmumaer Py, Q) yaoOHO BBIUMCIISATH IO CIIEAyIOIIe

(2)

cxeMe:
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dk - - 90 q1 ceo| Qg-2 qk-1 qdx
Pk 0 1 q0=P0 Pl Pk—Z Pk—l Pk
Qx 1 0 1=0Q Q | -] Ok Q-1 | Ok

Teopema o moaxomammx ApoOsix 6.3. Ecim uwmciio a
IIpe/ICTaBVIMO B BUIIE & = [qg; 1, ---, Gn], TO TIOAXOOAIIAS TPOOH

Py
Ay =190;91, - ql ==—,k=0,1,..,n.
Qk
(Taxmm obpasom, Py - unciuTesb, Q) - 3HaMeHaTe/Ib k-i1 Tof-
XO[IAIIEeVT TPOOIL. )
m [loka3aTesIbCTBO IpoBenéM mHayKyen 1o k € N U {0}.
@ P
b.. k=0 ’ AO = [qo] = (o= & = _0, 9.T.1.
1 Q

ILV. YTBepxpeHMe cHopaBeyIMBO [JIA ITOAXOISAIINX
npobent A, rne m < k, Korza k1.
II.V. Hampem AyB cywly IIpeyiokeHUs U3 IIpelicTaBile-

HUA Ag_, C IIOMOIIBIO 3aMeHBbl (,_1 Ha (, ; +—. lVmeem
k

B @ 9P, P

Aca

Qi %aQuz + Qi . CritemoBatesibHO,

1
Qs + jpkz +PRs
( A« 1 (qk—lpk—z + Pk—3)+ P (i) P+ P (i)i

A= ( 1 ijz +Qu, g, O (qk—le—Z + Qk—3)+Qk—2 - Qs + Qe - Qy l

Qs +—
k

T |
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» IlperncraBum B Buje HEIIPePBIBHOM JIPOOM UMCIIO %.
11 \i
8 2=qo
&

3 1=q1
3 1
3F3=qz

0
Iposepum: 2 + — =2 ++=2+>=2
pOBEPUM. P g— 2 1

3
OTBET.%= [2,1,3]. <
2. CBovicTBa MOAXOIAIIMX Tpo0ert.

CBOWVICTBO 6.1.

P, _ P,
L =P Q= PeQir = (-DK k=10,1,...,n (3)
Qr-1 Qk

m [lokasaTessbcTBO cBOVICTBa 6.1 IpoBeneM WMHOyKIIVeN
mo k € N U {0}.

B.UL. Ilycrs k = 0. Torma P,Q,-PQ,=1-1-¢,-0=1=1°

9.T.II.
[1.U. ®opmyria (3) cripaBeryvBa st m < k,rae k= 1.

. Hmeem Pr_10Qp — P Qr—y (i) Pr—1(qxQx—1 + Qr—2) — (qPx—1 +
+Py2)Qk—1 = Pr—1Qr-2 — Pr—2Qi—1 = —[Pr—2Qx—1 — Pk—le—z]n':H' (=1 -
-(=DFl=(-1DF utn g

P, P (-D*
Cnencrue 6.4. A;,_; — A, = <2 — K = NGO .

Qu Q& QA
CBOVICTBO 6.2. [Tomxorsrie IpoOV HeCOKpPaTVIMBL.
m [To cBovicTBy 6.1 mmeem Py_;Qy — P Qy_1 = (—1)*. Or-

ciona Q[(—1)*Pe—q] + Pe[(-1)**1Qp-1] = (-1)?* = 1.
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ITo xpurepmo HOJI niosryuaem, uto P, m Q) - B3avIMHO
IIPOCTHIE. W

CBOVICTBO 6.3. a) Ilogxomsmive mgpoOu ¢ YeTHBIMM
HOMepaMy 00pa3yIoT BO3pacTaroIIyI0 I10CIeI0BaTeIbHOCTD;

0) momxopsIMe Apodu ¢ HEYeTHBIMM HOMepamu obpa-
3yIOT yOBIBAOIIyIO OCIIeIOBATEIBHOCTB!

& I:)2< <P2|<.P1>Ps> >P2k+l

QO QZ Q2k Ql Q3 Q2k+l

P P P -P
a VMeeMm Agieas — Agie = 2k+2 _ P2k _ 2k+2Q2k—P2kQ2k+2 (2)

Q2k+2  Q2k Q2kQ2k+2 =
(2) (@2k+2P2k41 + Po)Q2k — Par(G242Q2k+1 + Q2i) _
= Q21 Q2142

Qzks2(=1) (=1)2k*1
Q2k0Q2k+2 Q2kQ2k+2
CnenoBaTeibHO, Ay yp > Agy, 9T,

_ Q2k+2(P2k+1Q2k—P2kQ2k+1)

AHaJIOTMYHO [TOKa3bIBaeTCsl, YTO ITOAXOASIINE apodm ¢
He4deTHBIMV HOMepaMy o0pa3yroT yObIBaloIIyro IIOCiIeioBa-
TEJIbHOCTb. W

CBOVICTBO 6.4. Ay, < Apj—1, Agksq.

m VImeem
Ao = Po s = P Pus _ PaQuca =P aQu _ (-1 - (-)* <0.
_ sz sz—l Q2kQ2k,1 Q2kQ2k71

CrnenosaTeribHo, Ay < Ay, ;. AHAJIOTMYHO MOKa3bIBAETCS

Ay <Ay, =

CBOVICTBO 6.5. Kaxxmast TIofxoysiast Ipo0b C YeTHBIM
HOMEPOM MeHbIIle JIFOOOV ITOJIXOJISINe IpoOu ¢ HeYeTHBIM
HOMEpOM.
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P P
m [Tycte —2 m —2¢1 — gpowm3BOJIBHBIE ITOIXOISIIVIE
QZI Q2k+l
P Py

npobn. Eam | <K, To mo cBovictBy 6.3 (a) —2- <—2¢ u o

QZI sz
P.

_ P, P P
CBOVICTBY 6.4 —2K « 2K+ (CirefoBaresibHO, — 21 « — 2kt |

2k 2k+1 QZI Q2k+1

A P, P
Paccmorpum Terieps crydant | > K. Mmeem —2L < 241 g
Q2| Q2|+1

CVUIY CBOVCTBA 6.4 1 Pa < Po cwty cBovicTBa 6.3 ().
Q2I+1 Q2k+l

P, P
[Tostomy —2L < 21 g m
21 2k+1

CBOWMCTBO 6.6. ITostoxmTe/ibHOe JeVICTBUTEIHHOE UVCiIO
PV €T0 pas/IoKeHNN B IEMHYI0 Apo0b HAXOIUTCS MeXIy IIOf-
XOISAIIMMY IPOOSIMY C YeTHBIMM VI HEUETHBIMY HOMEPaMIA.

m Tycre @=[0,0..0,, %], N>1. 3amermm, uro

1
qO:&:AO<a,TaKKaKa:qO+ 1 , e >0.
Qo g, +-.. g, +...

Crenyrolasi HogxosIas 1poob

Ai:qo+i>a:qo+;l,TaKKaKql<q1+ 141

1 q2+

0.+
q, +

EN
G g

q, +
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Hasee mogxonsiias Ipoosb

A =g, + 11<a=q0+ 11 , TaK KakK
q,+—— Q+—F
92 0, + :
Qs +
1 1 5
g, +— >0, + ————, W, CJIeJIOBATeITBHO, IPOGH
2 q; +
Qs +
1 - 1
1 1
Oh+— q+—
d, q, +

[Tponorkass HaxOAWUTH IIOCIIEIOBATESIBHO ITOIXOIIAIIVe
npobu, yoexxmaemcs, YTO MOAXOLAIIME IPOOM ¢ YeTHBIMU HO-
MepaMy He IIPEeBOCXOISIT YMCJIO (&, a MOOXOALInye Apodu ¢
He4eTHBIMI HOMepaMV He MeHbIIIe ero. |

P 1
CnencrBue 6.5. oo ———| < ——.
Qk Qka+l
m B cuty cBovicTBa 6.6 UMCIIO @ HaxXOAUTCA MEXIy I10[I-
XOIAIIVMM IPOOSIMM —~ y XL CrrenoBatesnbHO,
k k+1
<P _ R _IRQua—ResQul =t 1

‘a_i_ - .
Ql 1% Qul  QQu: QQu.s

» Tpebyetcsi HamTV palMoHaIbHOe IPUOIVDKeHMe J1evi-

CTBUTEJILHOTO YMciia v/ 2 ¢ TouHocTsio 1o & =0, 001.

Pemenue. a) [Tperncrasum V2 BBUsE HeIIpepPbIBHO

mpobur:

o, =\/§=[\/§]+{\/§}=1+(\/§—1), 71e I’1=\/§—1.

34



1 1 V2+1

r VZ-1 | (Va-1)(v2+1)
e I, = J2-1.

Tak kxak I, = I, To TIoJTy4aeM OeCKOHEUHYIO Iepuode-

=V2+1=2+K2-1),

a]_:

CKYIO HeIIPepPBIBHYO IPO0b: V2 =1(1;2,2,,..1=[1; )]
P
6) Hampgem nonxopdinyo ApoOb —~ s yCIIOBUA
k

1
QQ,,, > —=1000.

&
qx — - 1 2 2 2 2 2
Py 0 1 1 3 7 17 41 99
Qx 1 0 1 2 5 12 29 70

Tak xak 29-70>1000, To g—; - VICKOMOE paliiOHaJIbHOEe

npubmokeHve. [1enicTBUTeNIbHO, V2 =1,41421..., % =1,41379...

1Zt <0,001. <«

n-A
29

3. HeompenenénHele ypaBHeHMsI IIepBOM CTelleHM C

IByMs1 HeM3BeCTHBIMM.
PaccmarpuBaroTcsa ypaBHeHVs Buaa ax + by = ¢ 1)
C HeM3BeCTHBIMU X, Y U LeJIbIMM KoadpduliveHTaMu a, b, c.
Tpebyerca HavTy IlejI0uMCIIeHHbIe peIlleHusl 3TOro
ypaBHeHUH.
3amernm, eyt unciio d = (a, b) He [enuT ¢, TO ypaBHe-

HVie Hepa3pellMo.
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JleVicTBUTEIIFHO, B 9TOM CJTydae ITpV JIFOOBIX LIEJIBIX X, Y JIe-
Basi YacCTb ax + by ypaBHeHVs IeJUTCS Ha d, a IIpaBasi 4acTh, PaB-
Hasi ¢, He [IeJINTCS Ha d, T.e. He OyJieT BBIIIOJIHSITBCS PaBEHCTBO.

ITyctp uncnio d = (a, b) menwr c.

Torma a = a;d,b = byd,c = c;d v (ay,b1) = 1.

Paspenus Ha d ypaBHeHMe (1) IojIydmMM paBHOCVWUIBHOE
ypaBHeHMe a;X + b;x = ¢y, tne (ay,b;) = 1. [TosTromy B maime-
HeVIIIeM MOXHO cumTaTh, uTo (a, b) = 1.

Teopema 6.6. ITycTe maHo ypaBHeHue ax + by =c¢, (2)

roe a, b, ¢ - nensre uncia u (a, b) = 1. Torga:

1) ypaBHeHMe pa3penI MO B IIeJIbIX YMCIIaX;

2) ecin (Xg,Yp) — YaCTHOe pellleHNe, TO 0Dlllee pelreHvie

ypaBHEeHV VIMeeT BU/IL:
X = xq + bt,
{y=yo—at,teZ. ()

a
m 1. Pasymoxmm fpobs - B IemHy IpoOsb

[90; 91, 92, -, qn] M HavmeMm monxomsmvie Apodu Ay = g—’;(k =

=0,1,2,..,n) mo cxeme:

qk - - qO ql qn—l qn
P P,=0 P,=1 Py =0 P P a
Qk sz =1 Q—l =0 Qo =1 Ql Qn—l b

3pece B =R +R., Q=0Q.,+Q, b=Lnn
P =a, Q,=Db, rakkax (a,b)=1.

ITo cBOVCTBY TIOOXOOAIIMX Ipo0Oert OIpenenTeb

Pn—l a = —_ =(— n
Pn—lb aQn—l ( 1) .
Qn-1
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YMHOXWMB 3TO paBeHCTBO Ha (—1)" - ¢, momyunm
al(=1D)™" - Quoy -l +B[(-D)" - Pyl =c.

Y %/_J

X0 Yo
3nech (X, Yo) — YaCTHOE pelleHVe ypaBHeHW.

2. Ilycte (x,y) - OpomsBOJIbHOE pellleHNe YypaBHEeHVs
ax + by = c¢. BeruteM 13 ax + by = ¢ paBeHCTBO ax, + by, = c.
[Momyunm  a(x — xg) + +b(y —yo) = 0. Otcioma a(x —xy) =
b(yo — ¥). (4)
Tak kxak 1o yciosmio (a,b) = 1, To 4MCIIO a AETNT Yo — Y.
ITosTroMy cymiecTByeT t € Z Takoe , uTo at = yo —y ny = yo — at.
IToncrasus yo —y = at B (4) , monyunM a(x — x,) = abt
nx = xy + bt.
x = xg + bt,
y=y,—at,t €Z°
Ob6patHo, iycTb t € Z 1 (X, () — pellleHne ypaBHeHMs

Taxmm obpasom, {

(1). TlopcraBuMm 3HaueHUs x = xo +bt, m y =y, —at B 3TO
ypasHenue. ITomyumm a(X, +bt) +b(y, —at) =ax, +by, =c.
CrrepoBaTenbHO, (X,Y) sBiIseTcs pellleHMeM ypaHeHMs. Teo-
peMa JjoKa3aHa. m

» Pemmim ypaBHeHMe 64x + 25y = 2.

P emr e nue. Tak xak (64,25) = 1, To ypaBHeHIe paspe-

IIIMo.

64
B HeIIpepbIBHYIO [Ipo0b: — =

Pazioxmm 06p =
Ap 25

25

=12:1,1,3,1,2] .
_e4]2s uls
50 |2=10do 9 |3=0s
25 |14 3 |2
B Kl—z% B 2_1_=Q4
14|11 2 |1
Caifize ¥ 2 =g
3 0



CocTaBVM IOJIXOJISIIVIE POO TI0 CXeMe:
- - 2 1 1 3 1 2
Oy

P, 0 1 2 3 5 16 23 64

Q, 1 0 1 1 2 7 9 25

23 64| o QA Al
|9 25|_23 25-9-64=—1| (—¢) = — 2 =
= 25-(—46)+64-18=2
YacTtHoe pemenne (xo = 18,y, = —46).
X =18 — 64t
OTBeT.
y=—-46+25t, teZ.
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§7. Llesrple cricTeMaTmyecKyie Irciia

1. Cucrems! cumciieHms1. B mecaTmaHOV cucTeMe Ccumciie-
HVS IS 3alVCY HaTYPaJIbHOTO YWMCIa VCHOJIB3YIOTCH [1eCTh
undp: 0,1, 2, ..., 9. Kaxpgas mmdpa B 3aBUCHMOCTYL OT MecTa B 3a-
IVICY YMcIIa yKasblBaeT Yvc/IO eIVHWLL, JIeCITKOB, COTeH, ThICAY U
T.1. Harmpymep, 3armice umcria a = 3879 osnavaer a = 3 103+ 8 102+
+710 + 9, T. e. UNCIIO a €CTb CyMMa JIeBATVI eVHWLI, CEMU 1eCsIT-
KOB, BOCBMV COTEH V1 TpeX ThIcsTd. Takum 00pa3oM, HaTypaIbHOe
Y1ICJI0, 3alMCAaHHOEe B JIECITWMYHOW CUCTEME CUMCIEHUSI B BUIIE
Q =a,ap-1 ..a1a9,TOea, 200 < a; < 10,i = 1,2,...,n
paBHOQ = a, -10™+ .. + a; 10 + a. 1)

BmecTo mecaTrdHOV CHCTeMBI CUMCIIeHVSI MOXKHO CTPOWUTh
U JIpyTvie g-W4Hble CUCTeMbl CUMCIIeHNs, Ie q - HaTypasbHoe
uncrio Ooriblie enyHMIBL. B aToM otydae umcra 0,1, .., — 1
0003HavaIOTCs CHelMaIbHBIMI CYIMBOJIaMM, KOTOPbIe Ha3bIBaIOT-
ca «amdpamm». Eom 1< q <10, To 1mdpsl 0bo3HaUarOTCs
TeMM >Xe CIMBOJIAMU, UTO U B JIECITVYHOV CVICTEME CUMCIIEHIS.

Ecrmi g > 10, To Hy>XHBI 0cOOBIe CYIMBOJIBI /)11 OOO3HAUYeHVIS
umcert ot 10 go g — 1. Hanpymep, et q = 12, To tndpst A, B
o0o3HavaroT HatypabHble umcita 10 u 11, coorBercrBerHO. Ecim
q =16, To mudpr1 A, B, C, D, E, F obo3Hauarot unciia 10, 11, 12, 13,
14, 15, coorBercTBeHHO. B 3TOM CiTywae umciio a = ABBA1 3amm-
caHHOe B 12-yaHOM cucTeMe cumcieHVsl 0OO3HadaeT HaTypaslb-
Hoe oo a = 10-123 + 11-122 4+ 11-12 + 10 = 19006 B
10-vaHO cCCTEME CUMCIIEHVS.

B mosmimoHHBIX cucTeMax cumciieHus 3HadeHue IIpu-
MeHSIeEMBIX CMMBOJIOB (IIP) 3aBUCUT OT MecTa, KOTOpoe 3TN

CMMBOJIbI 3aHVMMAaIOT B 3allCM 4YMcCiia. 'LIame BCEro VCIIOJIb3YIOT
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MIO3VIIVIOHHBIE CVICTEMBI CUMCIIEHNs C OCHOBaHMeM ¢ ( — HaTy-
pasibHOe umciio Gospliie 1), Tak HasblBaeMble q — UYHbIE IIO3M-
LIMIOHHBIe cucTeMbl cumciieHnsd. [Ipu stom caur nmdpsl Ha
OZIHO MeCTO BJIEBO B 3allVICH UMcCila BiledeT yBeJlMdeHve eé gmc-
JIOBOTO 3HA4YeHNs B ¢ — pas.
BosMoxHOCTE HOCTpOeHMsT ¢ — UYHOW TTO3ULIVIOHHOV CU-
CTeMBI CUNCIIEHNS BbITeKaeT 13 CJIe[IyIOoIIell TeOpPeMBbI.
Teopema 7.1. Ilyctp g - HaTypasbHOe UMCIIO OOJIBIIIE
enuHMIBL. Torma moboe HaTypaibHOe UMciIo Q eaVHCTBeH-
HBIM 00pa3oM pasjiaraeTcs I10 CTeIleHsIM 4uciia g, T.e. IIpescTa-
BVIMO B BUJIE
Q=anq"+ ... +ag+ap, tnea, #0,0<a;<q,1=1,2,...,n 1)
m [lokaxxeM cyiiecTtsoBaHMe pasiioxeHns (1). Pasgernm
quciro Q Ha q c octatkoM: Q = Q4 * q + ag, Toe Q4 - YacTHOE,
ap - ocraTok, mpudeM 0 < ap < <q,, Q1< Q. (2
Hartee neyvim Q; Ha g c octatkoM. ViMeeM Q; = Q, - q + aq,
e 0 < a; < g. CiepoBateribHo, Q = Q, - ¢% + a;, ¢ + a,.
IIpopospkast 3TOT mporiecc, ojTyduM pasioxenue (1).
JToxaxkeM eqMHCTBeHHOCTh pasyioxeHvs. Ilycrs Hapsamy
¢ pasnnoxxeHneM (1) cyiecTByeT pasjioxeHMe
Q=bm'qm+...+b1'q+b0. (3)
I'To TeopeMe o fereHMVI C OCTATKOM o = bo. CIiemoBaTesib-
HO, 4y "q"+ ...+ a; -q==by qm+ ...+ brq. Cokpatus 3710 pa-
BEHCTBO Ha ¢, TIONYIMM Q= ay *q" 1+ ...+ +a; g +a;= by qn 1+
+ ...+ by g+ by, rOe a; v by - ocTaTKM OT HeJleHMs umciia Qq
Ha q. CitegoBaTesibHO, a1 = by. IToBTOpsIst 3TN paccyXaeHmus, o-
JTy4duM coBllafieHe pasiioxeHnii (1) u (2), w.r.n. m
e [IpencrasieHne (1) HaTypaIbHOTO umMciIa Q coKparreH-

HO 3aIvchiBaeTcss B Bume Q = (Apdy-q ... A109)q VI Ha3bIBaeTCS
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3alMChI0 UMCJIa B IIO3VMIIMIOHHOV CHICTeMe CUMCIeHMs I10 Oc-
HOBaHMIO ¢, €CIIVL (4, An-1,...A1, A0 — YUPPbL CHUCICHUA.

3ameuaHmne. B mecaTmuHOV crcTeMe CUMCIIEHMST VHIEKC
q = 10 He cTaBUTCA.

» 1. TpebyeTcst cocTaBUTh TaOIMIIBI CJIOKEHMS VI YMHO-
JKE€HVISI B 5-MYHOV CUICTeMe CUVCITEHVISL.

Pemenwme. 3gecs g =5. Uudpsr: 0,1, 2, 3, 4.

Bermimem Ta6IIVILH)I CJIOKEHVA I YMHOZKEHVIA.

+ 10 1 2 3 4 : 0|1 2 3 4
010 1 2 3 4 0O(0]O0 0 0 0
1 1 2 3 4 10 1101 2 3 4
2 |2 3 4 10 | 11 2 10| 2 4 11 | 13
3 3 4 10 | 11 | 12 310 |3 |11 | 14 | 22
4 |4 1]10 | 11 |12 | 13 4 104 13|22 31

MCHOHBSYH Ta6J'H/H_U>I CJIOKEHV: 1 YMHOXKEHVEL 4dMcell,

BBITIOJIHVIM CJIe[IyIOIIye JeVICTBIA2:

23413, 23; 422, |13; 13
+ X - X
34243; 43; 31 245 245
1132115 1245 112 1125
2025 112 31
21445 0 422

2. 3armreM unciio (234)s B 7-pyaHOV CICTEMeE CUVICITEHVIS.

P e m e n ue. a) CHavaia sanmiieMm uncio B 10-maaon
cucteMe cumciteHms: (234)s = 2:52+ 3-5 + 4 = 69.

6) Ternepw 3anmiiieM MoOJIyUYeHHOE YMCIIO B 7-PUYHOV CU-

cTeMe CUMCIIeHVIA:
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1= ar

O TBerT. (234)5 = (126)7
3. VImeeTcs mrpocTom Crioco0 ImepeBofia M3 JBOVYHON CH-

CTeMBbl CUMCIIeHNs B 8-pyuHYI0 M oOpaTHO. [Ij1g 3TOro 3amm-
meMm umcia 0,1,2,3,4,5,6,7 (undpel 8-pvaHON CUCTEMBI) B

IBOVYHOW CUCTeMe CUVCIIEHW:

0

1

2

3

4

5

6

7

000

001

010

011

100

101

110

111

YroObI nIepeBecTyt unCIIo (ay ...a1 Ag)g, 3aIIMICAHHOE B 8-

pT/I‘IHOVI crcreMe CYMCIeHVs B IBOMYHYIO CVICTEMY CUVMCIIEHME,

JOCTaTOYHO 3aMeHUTh KaX[Iylo Imdpy [TaHHOIO YuciIa ee

IBOMYHBIM 3a/laHneM, 11 oopaTHo. Hampumep:
(237)g = 10.011.111,; 11.010.111.110, = (3276)s.
AHQJIOTMYHBI CIIOCOD TIepeBoZla MOXKHO IIPVIMEHUTH

I OIBOMYHOW U H.IeCTHa)IL[aTepVIqHOVI CUCTEM CUVMICIIEHMA.

16- 0 1 2 3 4 5 6 7
V9Has
2- 0000 | 0001 | 0010 | 0O11 | 0100 | 0101 | 0110 | 0111
V4Has
16- 8 9 A B C D E F
V9Has
2- 1000 | 1001 | 1010 | 1011 | 1100 | 1101 | 1110 | 1111
V4Has

> (2EF9)16 = (11.1110.1111.1001),;
(11.1111.1110.0011.0101), = (3FE35)16.
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§8. UncnoBble pyHKIMMI

1. ®ynkuun ueon u apobHo vacren umnciaa. OyHkK-
VIS YeAotl yacmu [x] ompererieHa Jy1s JIIOOOTO BeIleCTBEHHOIO
X VI paBHa HanOOJIbIIIEMY 11eJIOMy He IIPeBOCXOSIIEMY X.
o OyHKIMA 0pobHotl uacmu {x} orpenesieHa 1jId JII000ro
BellleCTBeHHOTIO X 1 paBHa {x} = x - [x].
{x} - npoGHas yactp

v

meas 9acthb [x] < x < [x]+1

»[7]1=7;1731=7; [-7.3] = -8{7,3} = 0,3; {~7,3}0,7. 4
ITpenyioxxenne 8.1. [Tokasaresib, ¢ KOTOPBIM JaHHOE MPO-

CTO€ UMCJIO p BXOOUT B pa3jIOKeHIe n! , paBeH

B

m IMeemn! =1-2-3-...-n. HammgmeMm umciio cOMHOXMUTe-
jevt u3 paga 1,2,..,n, KOTopble [eaTcs Ha p 1 oOBemeM mx

Kpy>KO4UKaMI.

1, ,n *)

3neck tp - mociieiHee uncio u3 psaa (¥), KoTopoe IeInT-

n
cst Ha p. CrreoBatenbHO, (t+ 1) p>nu t= {—} Kaxmoe m3
p
3TVX 4MCcell BHECET B IIOKa3aTesIb CTeIeHN [T p 1O eIVHMIIE.
Hekoropsble 13 aTmx uncern gensrcs Ha p2. Takmx umcest Oyrer

yKe {nz . OHM BHecyT B IOKa3aTeJIb CTeNeH U1 p TakKXe 10
p

edVHuIIIe. SareMm ydTeM 4ncila, KOTOpbIe OEJIATCA Ha P3, TaKMX
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p
no expuHuile. ITpogorpkast 3TOT mmporiece, MOJIydnM, YToO IT0Ka-

G EINEE
3aTenb p B n! paBeH | — |+| — |+| — [+.... ™
Y P P

» Hammun nokasatenb cremedm 3, nerrsiment 100!

GYHGT |:n3:| . OHM1 Takxe BHECYT B IIOKa3aTeJIb CTEeIIeH! UL P

ITo dpopmyrte meem

k—[@] [100] [1°°]+ +=33+11+3+1+0+ =484

2. MynpTuimmkatusable dyHKOmmn. Oynkoya 0(a),
olperesleHHasl Ha MHOXeCTBe HaTypasIbHbIX Ulicell, Ha3bIBaeT-
Csl MYALMUNAUKAMUBHOM, eCVl BBIIOIHSIOTCS  CIIeyIoIye
ycmosmst: 1) 0(1) = 1;

2) s moOBIX B3aMIMHO HPOCTBIX Yvcesl 4 W b BBIIOJIHSETCs
0(ab) = 0(2)(b)

I. Crenennas ¢pynkums 6(a) = a®, rme a > 0, s € R sB-
Jsgercss MyJIbTUIUIMKATMBHOV, Tak Kak 6(1)=1°=1 nun
6(ab) = a’bs = 6(a) - 6(b).

II. dysxums 7(a) - uMoIa HaTypaIbHBIX AeJINTeNIeN
uycia a v pyHKIms §(a) — cyMMa HaTypasIbHBIX [IeJIUTesIel a
SIBJITIOTCS. MYJIBTUIUIVIKATVIBHBIMIAL.

m fIcHo, uto 7(1) = 1 o(a) = 1. Ilyctb a = pfl -pgz e

pp™, b =qpt qzﬁ . qf § — KaHOHIYeCKVe pa3JIoXKeHWs urcerl

I/Il'[yCTb(u,b)=1.T01"Zl',aab=pf1'P;Zz' D qfi qu' Qsﬁs‘

KaHOHMYecKoe pasjtoxeHne ab. Ilo TeopeMe o umciie moso-
KUTEJIBHBIX ~ JeJIUTeNIell HaTypaJIbHOTO 4ucila VMMeeM

t(ab) == [(1 + a1) ... A + )] - [(A + B1) .. (1 + B9)] = 7(a) -

7(b). Ilo Teopeme O cymMMe IOJIOXWUTEJIbHBIX leJIMTesIeN
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ag+1 +1
pitT -1 pym —1)_

HaTypaJIbHOTO uuciaa wuMmeeM o(ab) =
p1—1 Pm—1

(ﬂ £> =o(a)o(b). m
q1—1 7 gqs—1
CaoricTBa

CBOVICTBO 8.1. Ecm 6(a) - MyIbTUIDIMKATUBHAS
JyHKIMA U a4, ay, ..., A, - TOMAPHO B3aIMHO ITPOCTHIE UNCIIa,
10 8(ay.a, ...a,) = 0(ay) - 0(ay) - ...- 6(ay,).

m JToKa3aTesIbCTBO IIPOBENEM MHIYKIIVEe ITo n > 2.

b.U. Ecnu (aq,a,) = 1, To 110 akcuome 2 6(a, - a,) =
= 6(ay) - 0(az).

ILVI. IlycTh CBOVICTBO CIIpaBeJIMBO LI YMCIIa MHOXU-
TesIevt MeHbIIIe 1, TIe n > 2

HIW. Ilycte ayq,as, ..., a, — HDOIAPHO B3aMMHO IIPOCTHIE
uncia. Torma 6(aq ...anp_q1a,) = 0(ay ...ap_1)0(a,), Tak Kak
(ag ...an_1,a,) = 1. ITo IL.U. numeem 6(ay, ay, ..., a,) = 0(ay) ...
f(a,—1) - 08(a,). CregoBaTeIbHO, CBOVICTBO CIIpaBeIMBO LIS
joboron > 2. m

CBOWICTBO 8.2. Eci 6, u 6, - MYJIbTUIUIVKATVIBHBIE
dyHKIMM, TO PYHKIMA 0 * 0, — MyJIBTUIDIMKATUBHAS.

m [lycrs 6, (a),6,(a) - MyIBTMITIMKATVIBHBEIE (DYHKIV, W1
yctb Oy (a) == 61(a) - 6,(a). Joxaxem, uro 6y (a) - MyIBTVIDI-
KatvBHag pyHxkiys. Eom a =1, 1o 64(1) = 6,(1) - 6,(1) = 1.
[ycre (ay,a;) =1, Torma 6y(ay,a;) = 61(a1a;) - 0;(a,a;) =
= 0,(ay) - 01(az) - 0,(aq) - 0;(az) = (51 (a1)6, (01)) )
'(91(a2)92(a2)) =06o(a;)0p(ay). m

CBOVICTBO 8.3 (0 cymMe 3HaYeHUVI My TbTUTITKATIAB-
HOV (PYHKIIMM 10 BCeM HaTypaJIbHBIM Je/IUTelIsIM uncia). Ec-
mm a=p;t..py™ - KaHOHMYECKOe PpAasJIoKeHue 4Yuciia, TO

CyMMa 3Ha4eHUV MYJIbTUIUIMKaTMBHOV PYHKIUM 6 1O BceM
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TIOJIOKUTEJILHBIM JIQJIUTEIISIM YMCia 4 PaBHA  Yo<qiq 0 (d) =
(1 +60(p) + -+ e(pfl)) (L4 0(m + -+ 0(pp™)). 1)
m [TpoV3BOITBHBIN OJIOXUTEITBHBIV eJTNTENTh d Yuciia a

1o Teopeme.4.4 mpercraBuM B Bujge d = p;* plﬁ ! ...p,’flm, rie
0<p;<a;i=1,2,..,m CiegoBaTesbHO,

Yo=Y e(pf. )=

o<d|a (B1,-Bis-Bm)
- Y ouby.o(it)-
(B1--Bm)

= [1 +0(p) + .40 (pfl) F oot e(pfl)] DL+ 0 + ot

+6 (pﬁ{") + -+ 0(p,™)], TaK KaK, pacKpbIB CKOOKM B ITPaBOVA
YJacTy, MBI IIOJIyYMM KaXJoe cjlaraeMoe 13 JIeBOVI YacTu pa-
BEHCTBa, IIpr4eM II0JIy4YlMM BCe cjlaraeMble. m

3. ®yukIms Mébnyca. Oyskis MédOuyca y(a) orpere-
JIeHa JIs1 BcexX HaTypasIbHBIX uvicesl a, pasHa 0, ecim 4mncio a fie-
JINTCA Ha KBaJIpaT IIPOCTOIO 4ciIa, Y paBHa (— 1)", eCJIvI umciIo a
pasiiaraeTcs B IIpovsBeieHVe K pa3IuHbIX IIPOCTBIX YVCelT:

0, ec/IU CyIeCcTByeT NPOCTOE P TaKOe, 9TO p? AEJIHUT a,

u(a) = (—1)*, ecnu a - npousseeHye pasTUYHbIX K
MPOCTBIX YU CE.

> u(1)=1u2)=-1u4) =0,u6)=(-1)?% T
6 = 2-3. 3ametnym, uto p(a) = —1, eciu a - IpocToe umciio. 4

Teopema 8.2. dynkia Mébuyca siBisteTcss MyIbTUILIN-
KaTMBHOTA.

m Tak xak (1) = 1, To BBIIONIHSETCSA aKcoMa 1 Tt MyiTb-

_ k k l l
TUMIUIMKaTBHOV pyHKvim. Ilyers a = p;* ..p,", b = q,* ...q¢ -
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KaHOHMYecKoe pasjlioXeHMe uucest a n b u mycrs (a,b) = 1.
Torma ab = pf L. p,’:lm . qil qés - KaHOHIYeCKoe pasjiokeHye ab.
Ecrim a wm b perngarcst Ha KBajgpaT IIPOCTOrO 4mciia, TO
p(a) = 0 wm u(bh) = 0. Tak Kak B 3TOM CJTIydae ab TaK ke JIeJTUTCS
Ha KBajjpaT mpocrtoro ymcia, To p(ab) = 0, ciemoBaTesTbHO,
p(ab) = 0 = p(a)u(b) = 0,41
Ilyctb uncia a v b He fgerATcsa Ha KBagpaThl IIPOCTHIX YM-
cert u(a,b) = 1. Torma ab = p; ...y " q1 - s, THE P; U q; BCe pa3-
sravvbt i p(ab) = (=)™ = (=1)* - (=1)™ = p(a) - u(b). =
Teopema o cpese 8.3. Ecmm 6 - MyJIbTUITIMKaTMBHAs
dyHKIMA U a = pf . p,";‘{” - KAaHOHMYeCKoe pa3JIoXKeHle 4uyciIa
@, TO CIIpaBe[JIVBO CJIeflyollee PaBeHCTBO Y, o«q|q H(d) - 0(d) =
=(1-6()...(1 = 6(pm)). (2)
m [Ipoussenenue -0 gBigeTCd MYJIbTUIUIMKATUB-

HOVI (PyHKIMeV W IO CBOWCTBY 8.3 mMeeM Y.g<qjq u8(d) =
= (1 +u-0(p)+ .. +u- G(pfl)) et

-(1+,u-9pm+ ot /,L-B(p,’ilm )= (1-6(p)) .. -(1-
—0(pm)), TK. p-0(p°) = u(p®) - 6(p®) no omnpeneneHuro Ipo-
v3BefieHs PYHKINI U Tak Kak f(p®) = 0, ecmms > 1. m

Cnencreue 8.4

O,ectma > 1,
So<ala (@) = {1 comma = 1. (3)

m B pasenctse (2) nmonoxum 0(d) = d° =1 (6 mynpTn-
IUIVIKaTVBHAs (PYHKITVS).
Torma Yo<gjeu(d)-0(d)=01-1)A-1)..(1-1)=0,a>1
1 Yo<dla(d) - 0(d) = p(d) = pu(1) =1, ecma=1.m
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Citeocrsue 8.5.

1 1
20<d|a¥ _ {(1 — p—l) (1 — p—k),ecmd a>1, @)
1,ecrua = 1.

—g-1=1p_ -
m B dpopmyste (2) monoxim 6(d) = d™" = — (6 - MyeTIL

wiMkaTtuBHasg dyHkuys). Temeps, ecin a > 1, To moy4ymm
Hy>XHOe paseHcTBO. Ecim a = 1, To ZO<d|a¥ = % =1 m

Teopema o0 cuerunke 8.6. [lycTs 3amaHHBEIM HaTypaslb-
HBIM unciiaM 6 = 1,68, ...,0, COOTBETCTBYIOT BellleCTBeHHBIe
uncna f = fi, fp, ..., fn. Ecyim wepes S’ obosHaunTh cymmy 3Ha-
JeHUN f, cOOTBeTCTBYIOIMX § = 1, a uepe3 S; cymmy 3Hade-
HUM f, COOTBETCTBYIOIINX §, KOTOpble AenATca Ha d > 0, Torga
BBITIOJIHSIETCH CIIeflyIolllee paBeHCTBO

S = Yo<aas=a|s 1(d)Sq- (5)

B cwiy crencreus 8.4. mmeem S’ = f1 Yo<ajs, h(d) +
+J, Tocais, u(d) + .+ [, To<ass, 1(d).
ITpaBas gacTb paBeHCTBa I10JIy4daeTcs, ecIv CJIOKUTh Bce uile-
HBI ¢ OTHVM d, a TIOTOM BbIHecTM [(d) 3a CKOOKM, TPV 5TOM B
CKOOKax ITOJIyYMTCSI CyMMa TeX M TOJIBKO TexX 3HaueHuM f, Ko-
TOPBIE€ COOTBETCTBYIOT § KpaTHbIX d, T.e S; . W

» Ilycte uncnam 6 = 2,4,6,9,11 cOOTBETCTBYIOT 3Have-
Hud f = 2,3,4,5,6,7. IIpoBepuM TeopeMy 0 cueTUMKe.
Hemmrermn uucen 6:1,2,3,4,6,9. SIcaHo, uTO S = fs+fe=6+
+7 = 13. Tak xe nmeeM S’ =2 Yoq2 #(d) + 3 Xo<qjapu(d) +
+4 Yo<aje 4(d) + 5 Xo<ajo t(d) + 6 Xo<aj #(d) + 7 Xo<apr #(d)=
=2:3+3:0+4-0+5-0+6-1+7-1=6+7=13.
Crpynmvipyem cymmy S’ o memmmrerzsim d umcen 6:S' = p(1)[2 +
+3+4+5+6+7]+pu2)[2+3+4]+u3)[4+5]+u#)[3]+
+u(6)-4+pu(9)-5=27-9-9+4+0=13.
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3akoH oOpameHus uncaoBblx dyHkumit 8.7. Ilycts a -
IIOJIOXKMTEJIbHOE 11eJI0e UMCIIO VI Ha MHOXKECTBe BCeX HaTypalb-
HBIX JesiTesieVt § 4nciia a onpenerieHa pyHkoys F(5) v nycTs
dynxums G(5) onpeneriena paseHCTBOM G(8) = Yq<qi5 F(d).
Torma F(a) = Yo<aja #(d) - G-

m [To ompenenenmo dyakuym G(§) HaO HOKa3aTh, YTO
F@)=&mmmw-ce)=zkmuwsz%Fw>=
= ZO<5|% F(8) - Xo<aja 1(a).

a
Teneprs 3ameTn™, uTo § | - TOJIBKO TS Tex d, KOoTopble

a )
JIeTIAT —, T.e JUIS dpUKCHPOBaHHOTO ~ umcia d mipoleraroT Bce

HaTypasibHbIE JIJTUTENI  YKCiIa %,. [TostoMy Y410 #(d) -
ZO<5|§F(5) = Yo<sla F () '20<d|%#(5) =F(a) p()+

+ Yo<sla,5<a F(5) 'Zd|%>1u(d) = F(a), T.X. 10 ciencTsuio 8.4
p()=1mn Zo<d|%>1u(d) =0.m

» Ilycte a = 12. denurenu uncina a: § = 1,2,3,4,6,12.
[onoxwum, F(8) = 6 u G(6) = Y45 F(d). Torna
> w@ Y F@) = pOIFQ) +FQ) + FG) + F(&) + F(6) + F(12)]
0<dl|12 5|%%
+u)F) +FR2)+FB) +F(O)]+u[F() +F(2) +FA] +
p@F@) + F(2)] +p(12)F(1) = FO @) + 42 + p(3) + p(4) + pu(6) +
p(A2)] + F2)[u(D) + u(2) + p3) + u(6)] + F3)[u(1) + p(2) + p(H] +
F(0)[u(D) + u(2)] + FA2) [u(D)] = F(12),
T.K. CYMMBI B KBaJIpaTHBIX CKOOKax paBHbI 0 KaK CyMMBbI 3Ha-
ueHvm1 pyHKOV MEOMyca 10 HaTypasIbHBIM JIeINTEIISIM 9vi-
ces1 6osbie 1. <
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4. dynaknna dntepa. Pynkumsa Dwlepa ¢(a) ompene-
JIeHa Ha MHO)KeCTBe HaTypasIbHBIX UlCell a VI PaBHa YMCITy He-
OTpHULIATeIbHBIX B3aVIMHO ITPOCTBIX C @ YMCeJl, MEHBIINX ero.
Taxmm ob6pasoM, ¢(a) - 9McII0 B3aMMHO IIPOCTBIX C @ YVICEIT U3
pama0,1,2,..,a — 1L

3ameuanme. Bmecto psima {0,1,..,a — 1} MOXHO B3SThb
IOJIOKUTEJIbHbBIe YMCila, He IIPeBOCXOAINe Uicia a, T.e. Pl
{1,2,..,a}, Tx. (0,a) = (a,a) = a.

®opmysa Divtepa 8.8. [Tyctb a = p;* " py? - " D¢ - Ka-

HOHMYECKOE pa3JIo’KeHME a, TOI'la

p@=a(1-—).(1-2) = @f —pf™) . (o = =P (6)

Pk
B gacTHOCTM, ecyivt p - TIpocTOe unciio, To ¢(p™) = p™ —
—pm1,

m J[1g okasaTesibeTBa (6) BOCIIOJIB3yeMCsI TeOpeMOV O
cueTumKe. B KauecTBe mOC/IeJOBATEJIBHOCTM 6 BO3BMEM
6j == (j,a),j =0,1,..,a—1, a B KauecTBe I0CJI€IOBATEIILHO-
CcTU f BO3bMEM f] =1,j =0,1,a — 1.Torga 4nciio B3aMMHO IIPO-
CTBIX ¢ a umcen m3 psga j = 0,1,a—1 paBHO ¢(a) m paBHO
cymMe 6, paBHBIX 1, T.e S’

3ameTtnmM, ecrii d = (j, a),To% (xpaTHO d), TpUYéM j < a.
CremoBaTebHO, Sy — YMCIIO TIOJIOXKMUTENIBHBIX KpaTHBIX d, KO-

a
TOPbIE CTPOr'O0 MEHBbIIIE a. Yniciio Takmx KpaTHBIX paBHO E’ I10-

a .
stomy, S; = —. [1o Teopeme 0 CUETUMKE IMeeM
d™ g

p@= Y uds=a Yy B

0<d|a 0<d|a

={a'(1—pil)-...-(1—p—1k),ec111/1a>1,.

1,ecna = 1.
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Teopema 8.9. Oynkums Dviepa ABIISIeTCS MYJIbTUIUIV-
KaTMBHOV PYHKIIVETL.

m Ilycts, a = py*  py? - o pp, b =q;t qu et qfs— B3a-

— M %2, ok, B,
VMHO mpocTele umcia. I[lostomy ab =p; " p,” ..o p." " q
: qf e qf § — KaHOHMYecKoe pasjioxeHne ab. CireqoBaTesIbHO,
110 (6)

ot =0 (1-2)- (1) o (1-2) (1) (1-2)
(1-3)=[o-(1-2)- (=) (- 2] oo (-2)- (- D)
| B ORIOY
ToxmectBo Taycca 8.10. Cymma 3HaueHUIT (QYHKIIUN
Diulepa MO BceM HaTypaIbHBIM JeJTUTeNIsIM d, 4nciia N paBHa
n, T.e Yo<dla P(d) = n.
m Ilyctb a = pyt " py? - ..” P ¥ — KAHOHWMYECKOE PasiodkKe-

Hre n. Torma B cyly TOXOECTBa O CyMMe 3HAYeHUV MYJIbTU-
IUTMKATUBHOV PYHKIIVM 110 HATyPaJIbHBIM JIJTUTESISAM Umciia
uveem Socqin ¢(d) = Socain @ (P78 - oo+ - pi¥)=
=1+ @) + -+ @ (pf) + -+ o), 1ax xax npu
PacKphITUM CKOBOK MOJTyunM cyMMy Beex 3sHadeHmit ¢@(d), Tre
d=ph.phe. plﬁ‘ : ...-p,f",O <pBi <a,i=1k . Jaree Tak
kak @(p*) =p* —p*!, 10 Tocame(d) =TT (1 + (i — 1) +
+ot @ - = p = .

» [lyctbn = 12 = 2% 3. Jemrerm n:d = 1,2,3,
22,6,12. CieroBaTesIbHO,

Yo<aiiz@(d) = (1) + 9(2) + (3) + 9(2%) + (6) + ¢(12) =
=1+1+242+2+4=12. <
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TJIABA 2. TEOPVS CPABHEHWU
N APUPMETUYECKME ITPMIOXXKEHW

§1. CpaBHeHMA

1. CpaBHeHmns, cBovicTBa. MojysieM HasbIBaeTcsl HaTy-
pasIbHOE YmCiIo m OOJIbIIIe eIVIHMIIBL.

® ['0BOPAT, UTO YNCIIO @ CPAaBHMMO C 4MCJIOM b 1O Mo-
OyJII0 M, eCiIVi MOMYJIb M AEJIUT Pa3sHOCTb a — b 3TuX dwmcess;
3anmceIBaIoT: a = b(mod m).

Kpurepwuit cpasaenns 1.1. ITycte a u b tesible uncia, m -
MOJIYJTb.

Crenyrortiyie ycI0BMs SKBVBaJIEHTHBIL:

1) a = b(mod m);

2) uncia a v b gaoT paBHBIe OCTaTKM IIPU JleJIeHUM Ha
MOILyJIb M;

3) cyuiecTByeT unciIo k Takoe, 4to a = b + km.

m [Toxaxewm, uto 13 (1) crremyer (2). Ilycts m|a — b.

Pasmeyrim a u b Ha m ¢ ocTaTKOM:

a=km+r,0<r, <m,

b=km+r,0<r<m

Torma a—b=(Gk,—k,)m+(; —r)um|r, —r, <m.
CrtemoBaTennbHO, 17 — 1, = 0,Uu 1y = 1,, T.e. a U b MeIOT paBHBIE
OCTaTKM IIPY JIeJIeHNN Ha m.

M3 (2) ciemyer (3), Tak Kak, ecii a =kym+ru b=
= kom + r m1s HeKoTOopbIX ky, k, € Z, TO a = (ky — ky)m + b.

Haxkonerr, n3 (3) BoiTekaer (1), Tak Kak, eyt a = km + b
111 HeKOToporo k € Z,tom|a —b. m
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Teopema 1.2. OTHOIIEHMEe CpaBHEHV 110 MOJIYJIIO SIBJISIeT-
CsI OTHOITIEHMEM SKBVBaJIEHTHOCTV Ha MHOYXECTBE HeJTbIX UVICeTT.

m OTHOIIIeHVe CpaBHeHVsI 110 MOTYJIIO M pedpIeKCBHO, TakK
Kak m|a — a, st JII0OOro 11e/10T0 uMdiia a, T.e. a = a(mod m).

OrHolleHne cpaBHeHNS 110 MOMYJIIO 711 CUMMETPUYHO B
CWIIY yCJI0BUS (2) KpUTepUs.

OrHomleHne cpaBHeHMs II0 MOIYJIIO M TPaH3UTUBHO.

b(mod m)u b = c(mod m), To m|a —

JlevicTBUTENBHO, eI a
—b,b—c.

CrrenioBatersto, m|(a —b) + (b —c) =a—cua = c (mod m).m

OrHolreHMe 5KBMBaJIEHTHOCTY Ha MHOXKECTBe VHIYLIIPY-
eT pa30reHye 3TOro MHOXKeCTBA Ha KJIACChI SKBVBAJIEHTHOCTA.

e Kitaccom BBIYETOB II0 MOAYJII0 M, COOEpP>KAIIMM
YMCI0 A, Ha3bIBAETCSI MHOXKECTBO

a={b€Zlb=a(modm). 1)

B cwty xpurepns 1.1 (11.3) K1acc BBIYETOB @ paBeH

a={a+zm|zeZ}

e JIro0oe umcito xiacca OymeM Has3blBaTh BBIMETOM IIO
MOIYJIIO M.

Teopema 1.3. 1. JTroOble 11Ba Kj1acca BBIYETOB II0 MO-
aymao m aubo coBIamaloT, MO0 He IepeceKaloTCs:
va,beZ(@a=bvanb=0).

2. JIBa K1acca BBIYETOB @ U1 b PpaBHBI TOIIAa M TOJIBKO TO-

I7a, KOrjga 4mMcjia a M b cpaBHMMBI 10 Mopymom: Va,b €
Z(c_l=l_)<—>a5b(modm)).
3. MHoxecTBO Z pacrnajaeTcs TOYHO Ha M pas/IMUHbIX

KJIACCOB BBIYETOB TI0 MOJIYJTIO M, B YaCTHOCTU
Z=Umnlr,rner={r+zmlz€eZ},r=0,m—1. (3)
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m YTBepxmeHus 1-2 ciIeyIoT U3 CBOVICTB KJIacCOB 3KBU-
BaJIEHTHOCTL.

B cwty xpurepust 1.1. (1. 2) Bce umciia, IIpMHaIexalye
OHOMY ¥ TOMY >Xe KJIacCy BBIUYETOB II0 MOMYJII0O M, MIMEIOT
OIIMHAKOBbIe OCTAaTKM IIpu JejieHnu Ha m. [ToaToMy B KaduecTBe
HpeficTaBUTelIs Klacca BBIUETOB IO MOJYJIIO M MOXKHO B3SITh
COOTBETCTBYIOIINII OCTAaTOK, IIOJIyYalOIIMVICS IIpU JeJIeHuUN
4yices1 KJIacca Ha MOIyJIb m.

CiiemoBaTesibHO, BCe KITacChl BBIYETOB IO MOJYJIIO M VIC-
yepnbBatoTcst Kitaccamu 0, 1, ..., m — 1, 4McIo0 KOTOPBIX paBHO
TOYHO M. M

CBoricTBa cpaBHeHM

Ilycte a,b, c,d — nesnble 4ncia, m- HaTypaJbHOE YVCIIO
Oosbllle enMHMUITEL.

CBOVICTBO 1.1. CpaBHeHMSI MOXHO MOWIEHHO CKTa-
OpIBaTh: ecmt  a = b(mod m)u ¢ = b(mod m), Toa+c=b +
+ d(mod m).

m [Iycre mla —b,c —d. Torgam|(a—b) + (c —d) =
= (a+b)—(b+d).

Cnenosatenbho, (a + ¢) = (b + d)(mod m). m

Kaxk citefictBme nosmyuaem

CBOVICTBO 1.2. OriHy 4YacTh CpaBHEHVsI MOXHO Tiepe-
HeCT! B ZIPYTyIO0 CTOPOHY C IIPOTMBOIIOJIOKHBIM 3HAKOM.

CBOVICTBO 1.3. CpaBHeHVsI MOXHO TIOWIEHHO TIepe-
MHOXaTh: eCJIn
a = b(mod m) uc = d(mod m), o ac = bd(mod m).

m VImeem ac — bd = ac — bc — bc — bd = (a — b)c + b(c — d).

Tak kak m|a — b,c — d, To m|lac — bd v ac = bd(mod m). m
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CBOVICTBO 1.4. OGe 4acTvi CpaBHeHMs MOXXHO yMHO-
XaThb Ha IIejioe uncio: Va, b € Z (a = b(mod m) » Vc €
€ Z (ac = bc(mod m))).

m Tak xak ¢ = c(mod m),c € Z, To 1o cBovicTBy 1.3
n3 a = b(mod m) cneayet ac = bc(mod m). m

CBOWVICTBO 1.5. O6e gacTy cpaBHEHSI MOYKHO BO3BOIIVITD
B HaTypaJbHYIO cTemlleHb: Va,b € Z,Vn € N (a = b(mod m) -
- a™ = b"(mod m)).

m [lepemHOXMB 110 cBOVICTBY 1.3 cpaBHeHMe Ha cebs n
pas, moiryunM TpedyeMoe cpaBHeHme a” = b"(mod m). m

CBOVICTBO 1.6. OGe uyacTyt cpaBHeHMSI MOXHO pasyie-
JIUTB Ha VX OOIINIL eJTnTesIb, B3aVIMHO IIPOCTOVI C MOTyJIEM.

m [lycte dla,b,(dm)=1 u a=b (modm). Torma
a= a;d,b=bd u mla—b=d(a; —by). Ilo ycmoBuro
(d,m) = 1,moatomy m|a, — b, T/I% = S(mod m). m

CBOWVICTBO 1.7. O6e uactin CpaBHEHNS VI MOJIYJIb MOX-
HO pa3fe/nThb Ha VX OOIINII eJINTelTh.

m [Iycte a = b(mod m) ud|a,b,m, To eCTh CyIIeCTBYIOT
yucia dq, by, my; Takue, uro a = a,,d, b = byd,m = myd. Torma
n3 yoioBua m=myd|a—b ==d(a; —b;) cienyer, uTO
mq|a, — b1. DTO OSHEI‘IEIGT% = S(mod %) [

CBOVMICTBO 1.8. Ecmia = b (mod my),a = b (mod m,),
.. ,a = b(mod my,), 0 a = b(mod [my, ..., my]).

m VI3 yotoBusg my, ..., mla — b v mo onpenerenvo HOK
rosry4aeM [my, ..., mg]|la — b, To ectb a = b(mod [my, ..., my]). m

4. TlostHass cucTreMa BBIUETOB, CBOVICTBA. MHOXeCTBO
4yicesl B3STBIX 110 OHOMY M3 KaX[IOro Kjlacca BbIUeTOB, Ha3bl-

BaeTcs IOJIHOM cucTeMot BeIdeToB (I1ICB) mo moxysro m.
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Kpurepuit moanon cucremsl BbrderoB 1.4. CoBOKyII-
HOCTb W3 -4mcesl 0OpasyeT MOJIHYIO CHCTEMY BBIYETOB IIO MO-
AyJIFO M TOTAa WM TOJIBKO TOIJa, KOIZa BbIUeTHl IIOIapHO He-
CpaBHVMBI 110 MOJTYJIIO M.

m (=)IIycte mMHOXecTBO {Xi,...,X;;,} OoOpasyeT IOJIHYIO
cucTeMy BbI4eToB. Torga MofyJsib paBeH m U II0 OIpefiesIeHIIo
I'1CB oHM nornapHO HeCpaBHMUMBI, Y.T.]I.

(&)Ilycets x4, ..., X — HOIAPHO HECPABHMMBI 110 MO JIIO
m. CileqoBaTeJIbHO, OHM M3 Pa3HbIX KJIaCCOB BbIUeTOB. Tak Kak
4yCII0 KJIACCOB PaBHO M, TO OHM B34ThI M3 KaXX[I0TO Kjlacca Bbl-
YeTOoB 110 MOALYJIIO M. W

Teopema o mosmo cucreme BbrueroB 1.5. Ilycts a -
estoe unciio, (a,m) = 1 v mycTe x mIpoOeraeT IMOJIHYIO CHCTe-
My Bbl4eTOB 10 Moxymo m. Torma y = ax +b,b € Z Takxke
npo0eraeT MOJIHYIO CHICTEMY BBIYETOB I10 MOJIYJIIO M.

m [IycTb x4,%3, ..., X, — HOJIHAA CUICTeMa BBIUYETOB II0 MO-
nymo m. TpeOyercs mokasaTb, UTO YMCIA Yq,Vp, -, Vm, TH€
y; = ax; + b,i = 1,m 00pasyroT MOIHYIO CUCTEMY BBIUETOB I10
MOJTYJIIO M.

B city xpurepnsa IICB gocraTouHO mokasaTh, YTO OHU
IIOIIapHO HeCpaBHUMBI 110 MOAYJIIO M. [leICTBUTeIbHO, eciIn
Yk = ys(mod m),rpe k # s, 0o ax, + b = axg + (mod m)u axy =
= axgs(mod m). Tak kak (a,m) =1, To 0be yacTm cpaBHEHMS
MOXHO pasfe/inTh Ha a:X, = xg;(mod m). DTo NpOTMBOPEUYNT
yciosuto. CrleoBaTeIbHO, Yy, ..., ¥y, HONapHO HeCpaBHMMBIL U
1o Kputepuio o oopasyioT I1CB o Mmomyimro m. m

5. IlpuBeneHHas cucreMa BbIYeTOB.

IIpensiooxenme 1.5. Bce 4ymcia w3 ogHOro M TOro e
KJIacca BBIUETOB a mod m MMeIOT C MOAyJleM M OOVH U TOT e
HavOOJIBIIINVI OOIIVV AeJTNTENTh, PaBHBIN (a, m).

56



m [Iycte b € @ = {a + zm, z € Z}, 1.e. cymecTByeT 4nciio k
Takoe, uTo b = a + km. ITo mpemnoxenuto 2.1 (m1.1) ciemyer
(b,m) = (a,m),uT.0. ™

B cwty mokasaHHOrO ImperjioeHs cleAyoliee orperie-
JIeHVIe KOPPEKTHO.

e Kjtacc BBIUETOB Ha3bIBaeTCS B3aMMHO IIPOCTBHIM ¢ MOY-
JIeM M, eCJIV BCe er0 BbIUeThI B3aVIMHO ITPOCTBIE C MOZyJIeM M.

e IIpuBeneHHOM cHUCTEMOV BBIMETOB II0 MOJYJIIO M
(I'TpCB) Ha3BIBaeTCS MHOXKECTBO UVICEII, B3STBIX II0 OIHOMY W3
Ka’K[IOTO B3aMIMHO IIPOCTOTO C MOJIyJIeM m Kjlacca BEIYeTOB.

BospMmeM cricTeMy HavIMEHBIIVIX IIOJIOKUTEIIBHBIX BbIUe-
TOB 110 MopyJro m:{1,2, ..., m}. Unciio uvicest M3 3TOVI CUCTEMBI,
B3aVIMHO ITPOCTBIX C MOfyJleM m, paBHO ¢ (m). CiteqoBaTesIbHO,
HpViBeZIeHHas CVICTeMa BBIYETOB I10 MOJYJIIO M CONEPKUT TOU-
HO ¢ (m) umcert.

Kpurepuit nmpusenerHov cucrembl BbrueroB 1.7. Co-
BOKYIIHOCTB UVICeJI TOTZa ¥ TOJIBKO Torzia oOpasyeT mpuBeIeH-
HYIO CHCTEMY BBIUETOB, KOIZa YIIOBJIETBOPSET CIeIyIOIIM
YCIIOBVSIM:

1) MHOXeCTBO COHepXUT ¢ (m) umcer;

2) umcIa MHOXKECTBA IOIIapPHO HeCpaBHVMBI 10 MOLLYJIIO M;

3) Bce uMCIIa CUCTEMBI B3aIMHO IIPOCTHIE C MOAYJIEM M.

m (=) Ycnosus (1)-(3) cirenyroT M3 orpeneieHs IpuBe-
IIeHHOVI CVICTEMBI BBIYETOB.

(&)IlycTe MHOXECTBO YyICes] {xl, e x(p(m)} YIOBIIETBOPSI-
et ycinosusM (1)-(3). B cwty ycrnosust (3) BbIYeTHI IIpuHaIe-
KaT KjlaccaM BBIYETOB, B3aVIMHO IIPOCTBIX C MOMAyJleM m, a B
CWIy yCJIOBUS (2) OHM JIeXXaT B Pa3IMUHBIX KJIaccaX BBIUETOB.
Tak Kak 4mcI0 BEIYETOB B MHOXECTBE PaBHO ¢(m), To OHU 00-
PasyIoT HpMBEAEHHYIO CHICTEMY BBIUETOB I10 MOAYJIIO M. W
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Teopema o nmpuBegeHHOM cucTeMe BbrueToB 1.8. IlycTh
1ieJIoe YMcJIO a B3aVIMHO IIPOCTO C MOAYJIeM M W IIyCTh Hepe-
MeHHasl X IIPVHMMaeT BCe 3HaueHMs W3 HeKOTOpOW IIpuBe-
JIEHHOVI CHCTeMBbl BbIUeTOB. Torga IiepeMeHHast y = ax Takxe
HNpVHMMAaeT Bce 3Ha4eHWs U3 IIPVBEeJeHHOV CUCTEeMBI BEIYeTOB
I10 MOJIYJIIO M.

m [IycTh Xy, ..., Xp(m) — IPUBEJIEHHAsI CICTEMa BbIUETOB
o Mmoaysto m. TpeGyeTcs mokasaTh, UTO UMCiIa Y = AXy, ...
Yo(m) = AXp(m) OOPasyrOT MPUBEIEHHYIO CUCTEMY BbIYETOB.

Bocnionesyemcs xpurepuem ITpCB:

1) y mpo0eraet ¢(m) 3Ha4eHWNE;

2) 3HaYeHWs y IIOIIapHO HeCpaBHVIMBI 110 MOJIYJIIO M, TaK
Kak m3 ax; = axs(mod m) cienyer x;, = xg(mod m), 4ro 1mpo-
TUBOPEYUT YCIIOBUIO IpU k # s;

3) Tak kak 1o ycmouio (a,m) = 1u (x,m) = Lk =1,m,
To (ax,,m) = 1.

CrremoBaTe/IbHO, BCe 3HAUeHMs Y = ax SIBJIAIOTCS B3auM-
HO IIPOCTBIMM 4YMCJIaMU C MomyseM m. B cuty xpurepwmsa 1.7
COBOKYTIHOCTD {Y1, -, Y (m)} OOpasyeT puBeleHHYIO CHCTeMY
BBIYETOB I10 MOJIYJIIO 1. W

6. Teopemnl Dnnepa n Pepma. B Teopun cpaBHeHM1
Ba)XHYIO pPOJIb UI'paeT Teopema Jriepa.

Teopema Dwiepa 1.9. Eumm 1estoe umciio a B3auMHO
IIpOCTOe C MOIyJIeM m, TO a®?™ =1 (mod m), roe @(m) -
dyHK1IMEA DiwIepa.

m [Iyctb Xq,X5, ..., Xp(m) — TPUBE[EHHas CUCTeMa Hau-
MEHBIIVIX TOJIOKUTEITBHBIX BBIYETOB (B3SITHI U3 psda 1,2, ..., m).
ITo Teopeme O IpUBEAEHHON CHUICTEME BBIUETOB CJIEAYyeT, YTO

MHOXeCTBO umcen {y; = axy, e Yo(m) = ax(p(m)} ~ SIBJISIETCS
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IIPVIBEIEHHOVI CVICTEMOVI BBIYETOB. DTO O3HAYaeT, YTO IS JII0-
Goro k=1,..,¢(m) mmMmeer mecTo y; = ax; = x;(1) (mod m),
Y2 = ax; = xz) (modm), ..., Ypm) = AXpm) =

= Xi(p(my) (mod m). IlepeMHOXMB 5T CPaBHEHVIS], [IOJTy IVM

Yom) = aPTx1Xs o Xp(m) = Xi)Xi(2) - Xi(p(m))mod m)-

[TpomsBeieHye Xy * X5 * ... Xp(m) — B3AVIMHO ITPOCTO C M U
COBIIAJIAET C IIPOM3BEIIEHVIEM X;(1) * Xj(2) * - Xi(p(m))- | |IOITOMY
00e "acTy cpaBHEHVSI MOKHO Pas3IeInTh Ha X OOVt MHO-
xuresns. [Tomyunm a?™ = 1(mod m). =

Teopema Pepma 1.10. Ecyint 11es1oe unciio a He meimTcs
Ha rnpoctoe uncio p, To aP~! =1(modp), B wacTHOCTH,
a? = a (mod p).

m DTO CJIefTyeT v3 TeopeMbl Drvlepa, TaKKak ¢(p) =p — 1. m

» Penmivm cpaBHeHUe ax = b(mod m),rzpe(a,m) =1,
npuMeHus Teopemy Owlepa. Ilo Teopeme Diuiepa mMeeM
a®™ = 1(mod m). VmHOXUB 00e uyactn CpaBHeHMS
ax = b(mod m) Ha a® ™1, moyunm a? ™y = q#™M-1.
b (mod m).

OTBeT x = a®?™~1.p (modm).

Hampumep, permim cpasHeHMe 3x = 2(mod 5).

Takkak (3,5) = 1u¢@(5) =5—1=4,103905) = 3% =
=1 (mod 5).

VMHOXUB 00e uacTvi cpapHenvis Ha 39 ~1 = 33, monyyum
3*x = 3%3-2 (mod 5), To ecTb x = 54 = 4 (mod 5).

OTBeT. x = 4(mod 5). <

7. ®opmyna dyaknum Dntepa @(m). Parnee, B r1aBe
1, O6pUIa cHavasta moJTydyeHa popMysia WIS PYHKIMUM Divlepa
@(m), a moToM [I0Ka3aHa MYJIBTUIUIVKATVBHOCTE 3TOM (PyHK-
. Ceryac, MCIIONB3Ys CBOVICTBA CPaBHEHMI, JOKaXeM CHa-
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4aJila MyJIbTUIUIMKATUBHOCTh PyHKIVM Dvoepa ¢(m), a Io-
TOM BBIBeZIeEM (POPMYITy IIs BBIUMCIIeHMs @ (m).

HanomanmM, nertouncrieHHas GyHKIVS 6 SBIISETCS MYIIb-
TUIUIVIKATUBHOVI, €CIIVI BBIIIOJIHSIIOTCS YCIIOBVAS:

1) 6(1) =1;

2) ecu (a,b) = 1,To6(a-b) = 0(a) - 6(b).

Ilycte a,b,c € Nu(a,b) =1. Ycnosue (c,ab) = 1BbI-
HOJIHSIeTCS TOITIA M TOJIBKO Torna, Korma (¢, a) = 1u (¢, b) = 1.

Harimem 110 ompeniesiennio pyHKOMM Dvilepa 3HaYeHVe
@(ab), paBHOe UNMCITy B3aMIMHO IIPOCTBIX C ab dYwmcen M3 psa
0,1,2,..,ab — 1, KoTopble pacHOJIOXNM B Buie CJIeaylolen

TaOJINIIBL:
0 1 v k wa—1

a a+1 w.atk w2a—1
(b—1a (b—-—1Da+1 ..(b—1Va+k ..ba-1.

B Tabrmrte a cTonbmos 1 b CTpoK.

3ameTyM, UTO JIr00asi CTpoKa 00pasyeT IOJTHYIO CHUCTeMY
BBIUETOB I10 MOAYJIIO @ M KaXXIBIVI CTOJIOeI, COCTOUT W3 CpaB-
HVUMBIX MeX]y coOOVI umcesl 110 MOMYJIIO a (OHM paBHOOCTa-
TOYHBI, CJIeIOBATEIFHO, VMEIOT OOVH ¥ TOT >Xe HavOOJIBbIIIIii
OOIINTI [TeJTUTeIb C MOAyJIeM a).

[TosToMy, KaXkKOBII CTOJIOeI COCTOUT JIMOO TOIBKO W3
B3aVIMHO IPOCTBIX C MOAYyJIeM a duycesl, JMOO TOIBKO M3 He
B3aVIMHO IIPOCTBIX. TakvM 00pa3oM, U1cIIo B3aMMHO ITPOCTHIX C
a uvicern n3 Tabmmipl paBHO @ (a) - b.

Terepp cpenm HUX BeIOepeM Te, KOTOPbIE B3aMIMHO IIPO-
CTHI C b.

VI3 TeopeMBl O IIOJIHOV CUCTEMe BBIYETOB CJIEyeT, UTO
00011 cTosi0ern oOpa3yeT MOJIHYIO CUCTEMY BBIYETOB IIO
Moznyiio b (cronberr coctouT w3 3HaueHuUt ax +k, roe

60



x = {0,1,...,b — 1} — moyIHas CcMCTeMa BBIUETOB II0 MOAYIIIO b)
U coiepXuT ¢ (b) B3aIMHO IPOCTHIX C b umicert.

Takvm obpasomM, uncsIo B3aIMHO MPOCTBIX C @ U b umcer
m3 Tabmurel (1) paBHO @(ab) = ¢(a) - ¢(b).

CreroBaTesibHO, [JOKa3aHa cJIelyrollas TeopeMa.

Teopema 1.11. PyHkina Divtepa @(a) SABIISETCS MyIlb-
TUIUIVMKATUBHOV (PyHKIIMET.

ITeperimem K JOKa3aTeIbCTBY POPMYIIBI 1 @ (m).

IIpennoxenne 1.12. Ecmm p - 1mpocToe 4YmMCIIO, TO

p(@") =p"-p

m 3arvmem B psifi Bee umcia ot 1 10 p™ v KpaTHbIe 49mciia
p oOBemeMm KpyXoukamut: 1, ... , VIx uwmcio

PaBHO pn—l. OcTanbHBIE YMCIIa T3 pAda ABJIAIOTCA B3aVIMHO

n-1

rpocteivu ¢ p. CriefioBatesibHO, @ (p™) = p"—p™ L. m

Sk

®opmyna @(m) 1.13. Ilycts a = pfl -pfz T DR - Ka-

HOHWMYECKOE pa3JIoKeHNe Yrciia Ad.

S5 51— —
Torma p(a) = (p* - 97" . (pi% - pi7?) =
1 1 8- _
- a(l __) (1 __) =y O — D) (e — D).
P1 Pk
| | TaK Kak @ —MYJ_IBTT/IHHVIKaTVIBHaﬁ Cl:)YHKL[T/Iﬂ, TO

o(@) = (py - py* - vt ) = 0 (7)) 0 (%) 0 (pR¥) =
= (p =) (22 -pe2 ) - (PR =) =

=“(1_pil)(1_i)""'(1_i)"
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§2. KoJ1hI10 KJIaCCOB BHIYETOB

1. Konpno ki1accoB BbrderoB. IlycTs Z,, - MHOXeCTBO
KJIaCCOB BBIUETOB 110 MOJIYJIIO T
Zm = {6,1...,%,---,m|i = {zeZ|z =k (modm),k = 0,m —1}}.
OnpenenmiM Ha MHOXeCTBe Z,, CJIOXEHMe «+» U yMHO-
JKeHMe «=» KJIaCCOB BBIYETOB II0 MOAYJIIO M CJIEAYIOIMMMWM pa-

BEHCTBaMII.
a)va,beZ,:a+ b = a+b;
6)vVabeZ,:a-b= ab.

Ornpenerienvie orepariyii KOppeKTHO. J1eVicTBUTeIbHO, ITyCTh

a= c(modm),b = d (modm),T.e.a = cub = d. Tak Kak
CpaBHEHVSI MOXXHO CKJTagbIBaTh M YMHOXaThb, TO a + b=c+
+d(modm)mab = cd(modm), Te.a+b = c+duab =

= cd. DTO O3HAYAET, YTO Pe3ysIbTAT CIIOXKEHMS VI YMHOXKEHSI
KJIaCCOB BBIUETOB He 3aBWCUT OT BBIOOpa IIpericTaBUTesIeN
KJIacca, T.e. COOTHOIIIeHMs a) 1 O) SBIISIOTCS OMHapHBIMIL OIle-
paisMy Ha MHOXKECTBe Z,.

» [lyctem = 5.Zs = {0,1,2,3,4}.

TabrmiIbl c10KeHs ¥ YMHOXKEHMS KJTaCCOB:

N[ =] wl| ]| wl
RN W] | O] ]

W[N] =] | O[] ]

Ol W[N] [ ]| =]
e =IESIENIESILS]
N[ =] O] ]| w]|w
Bllwl N (R ol

ol|ol|ol|ol|ol|o
Bl W N R[] -]
W=l N o] ]

BllwlNl| =] ol +
NSNS =1]E=]

<« Teopema 2.1. Anrebpa (Zy,, +,-) sIBIIIeTCSI KOMMYTa-
TUBHBIM KOJIBIIOM C €IVMHUIIEV 1 Ha3blBaeTcsl KOJIbIIOM KJIac-

COB BbIYE€TOB I10 MOYJIIO M.
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m [Tposepum, uro anrebpa (Z,,, +,) yIOBJIeTBOpseT aK-
CriOMaM KOJIblia C eIVHUIIEN.

1. (Zy, +) - abesnesa rpymma.

KoMmMmyTaTMBHOCTE M accOIMaTUMBHOCTL OIlepanuy CJI0-
JKEeHVS CJIeAyIOT M3 COOTBETCTBYIOIIVIX CBOVICTB CJIOKEHVIS 1ie-
JIBIX YVICeTT.

HevrrpasibHBIM 271eMeHTOM (HyJleM) sIBJIsieTcsl KJlacC BEIYeTOB

0, Tak Kak @ + 0 = a + 0 = @ [u1s1 JIFOBOro KI1acca BHIYETOB & € Zm-

ITpOTMBOIIOJIOXKHBIM 3JIEMEHTOM JISL 3JIeMeHTa a € Z,
SIBJISIeTCS —d, TAK KaK d + —a=a —a = 0.

2. (Zy," ) - KOMMYTaTUBHBIVI MOHOW/I.

KomMyTaTBHOCTE 1 accOIMaTVBHOCTh YMHOXKEHMS KJTac-
COB BBIYETOB BbITEKaeT 3 CBOVICTB YMHOXXEHV IIeJIbIX uycesl 1

OIIpenerieHMs YMHOXKEHVISI KIIaCCOB BBIYETOB I10 MOYJIIO M.

HemnrTpabHBIM 371eMeHTOM sIBJIsieTcs Klacc 1, Tak Kak a -

*1=a -1 =a w1 moboro Kj1acca BBIYeTOB a 110 MOYJIIO M.
3. YMHOXeHMe OVUCTPUOYTMBHO OTHOCUTEIBHO CIIOXKe-

HV, TaK KakK:

a-(b+c)=a-b+c=a(b+c)=ab+ac=ab+ac=
=a-b+a ‘?nnﬂmo6blxa,gfezm. ]

Teopema 2.2. Koo Z;;, KJ1acCOB BBIYETOB I10 MOLYJIIO
m SABJIAeTCs I10JIeM TOrda M TOJIBKO TOrja, KOrfa MOIYyJIb m —
IIPOCTOE YNCJIO.

m (=) Ilycrs Z,, - nosne. ITpenmonoxmm, 9To MOAyJIb M
SIBJIE€TCS COCTaBHBIM, T.e. m =k -l,rnpek > 1,1 > 1. Ho Torma
k#0,l#0uk-l=1m=0, yro HeBO3MOXHO B roste. CireroBa-

T€JIbHO, M — IIPOCTOE YMCIIO.
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(&) Ilyctb m = p - mpocroe unciio. JloctaTouyHO IOKa-
3aTh, YTO KaXXIIbIVI OTIMYHBI OT 0 d71eMeHT obpatvm. IlycTtp
k # 0,1.e.(k,p) = 1, Tak Kak p - mpocroe umciio. [To Teopeme
Diwtepa k - kP72 = 1, T.e. anemeHT k - oGpaTvm. m

1. MyapTMIUIMKaTUBHAsA TIpyIlla KJIacCOB BBIYETOB.
B kxypce «asrebpa» gokaspiBaercs, 4To MHOXecTBO K™ oOpaTimbIx
3J7IeMeHTOB accolMaTMBHOro Kosblla K obpasyer oTHOCHUTETEHO
YMHOXEHWSI B KOJIblle TPYIILy, KOTOpasli HasblBaeTcsd MyJIbTH-
IUIMKAaTUBHOM I'PYIINON 00paTMMBIX 37IeMEeHTOB KOJIbIIa.

Teopema 2.3. MHOXeCTBO KJIaCCOB BBIUETOB I10 MOJYJIIO
m, B3aMIMHO IPOCTBIX C MOJyJIeM, COBHaJaeT C MHOXXeCTBOM
00paTMMBIX 3JIeMEeHTOB B KOJIbIle KJIACCOB BEIYETOB 10 MOJIYJTIO
m v o0pa3yeT OTHOCUTEIILHO YMHOXeHMs a0ejleBy TPyIIILy.

m B BeIYeT 4 B3aVIMHO IIPOCT C MOZIyJIeM M, TO IO TeopeMe
Ownwiepa a® (M) = 1 (mod m). CrienoBatenbHO, @ - a” m-1_ 71
Y KJIacC BBIYETOB @, B3aMIMHO IIPOCTOVI C MOJyJleM m, Bcerga
obOpatmm.

C mpyroit CTOpOHBI, eciv KJIacC @ 0OpaTvM B KOJIbLe Z,,,

TO CyIIecTByeT KJIacC BBIYeTOB b Takoil, uto @ b = 1, T. e.
a - b = 1(modm). Orkyna crmenyer, uro (a,m) = 1,T. e.
KJIacC @ B3aVIMHO ITPOCTOVI C MOLyJIeM M.

Takum oOpasoM MHOXeCTBO Z,, 0OpaTMMBIX 3JIeMeHTOB
KOJIblla Z;, COBIIaJlaeT C MHOXXeCTBOM KJIaCCOB BBLIYETOB, B3a-
VIMHO IIPOCTBIX ¢ MojtysieM m. CiiefioBaTesIbHO, (Zy,, *) — ABJIsA-
eTcsi abes1eBOVI TPYIIION. W

e ['pyrmia (Z;,,") HaspIBaeTCsi MyIBTUILIMKATUBHOV IpyI-
MOV KJIaCCOB BbIY€TOB, B3aMMHO IIPOCTBIX C MOAyJIeM M.

Crnencrsue 2.4. [Topsanok rpynmel Z,, paseH ¢(m).

» Zg'={1,3,57}.
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Tabymiia yMHOXeHMs B TpymIe Zg:

N | o] | Wl

|| G| Wl =] =]
ull | Q|| wl|{wl
W1 gl|u| o]
=l ol 1|l

3ameuanmne. B kypce «asrebpa» paccMmarpuBaercs pak-
TOp - KOJIBLIO Z/(m) KoJblla ILIeJIbIX 4Yucesl Z IO wiaeaiy
(m) = {zm|z € Z}, mopoxxieHHOMY MOJIyJIeM Mm:
Z/(m) ={(m)+ alaeZ}. 4

Cmexupn wracc (m) +a mo mpaeairy (m) cosmajaer c
KJTaCCOM BBIUETOB @, COfIep Kalllero 4ncyo a, Tak Kak (m) +a =
={zm+alzeZ}=a.

CrrepoBaTesnibHO, MHOXecTBa Z/(m) n Z,, paBHBIL. bosee
TOT'O, OIlepalny CJI0KeHMs 1 yMHOXeHud B Z/(m) v Z,, cOB-
aJ1atoT.

I ercTBUTeILHO: ((m) + a) + ((m) + b) = ((m) +a+ b)
+b=a+b;(mM)+a)-((mM)+b)=((m)+ab)=>a b=

Ql

=

Sy

Takmm oOpasom, daxTop - Kombilo Z/(m) m KOJIBLO
KJIaCCOB BBIUETOB Z,;, M30MOP(MHBIL.

§3. CpaBHeHMs ¢ OMHMM HeM3BeCTHBIM

1. CpaBHeHnnsa nepBon crenenn. CpaBHeHMe C Hews-
BECTHBIM X, IPUBOAVIMOE K BUITY
ax = b (mod m), 1)
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HasblBaeTCsl CpaBHeHMEM IIepBOVl CTelleHM C OJHMM Hem3-
BeCTHBIM 110 MOJIYJIIO M.

e Uncsio x, HasblBaeTcsi perleHueM (KOpHeM) cCpaBHe-
HVIs, eCJI OHO eMy YAOBJIeTBOpsieT: axg = b (mod m) - BepHoOe
CpaBHeHMe.

e Pemnth cpaBHeHMe - O3HaYaeT HaWTU BCe €r0 KOPHU
VIV [I0Ka3aTh, UYTO OHO He MMeeT KOpHel (Hepas3pelmo).

3aMeTVM, ecInt X9 - KOpeHb CpaBHEHMs, TO BCe 4mciIa
X = xo (mod m) Taxke SIBJISIOTCS KOPHSAMM CpaBHeHMs. TakmM
oOpas3oM, eciM CpaBHEHMe pas3peliMO, TO MHOXECTBO €ero
KOpHelI OeCKOHEeUHO W sBjIsieTcss OObevHeHeM HeKOTOPbIX
KJ1aCCOB BBIUETOB 110 MOJIYJIIO M.

o [Tox umcom pemenust cpapHeHus (1) HOHMMAIOT KO-
JIMYEeCTBO BCeX KOPHEV, B3AThIX M3 IIOJIHOV CHCTEMBI BBIUETOB
10 MOYJIIO M.

3ameuanme. Yo pemreHnit cpasHeHns (1) paBHO umic-
JIy KJIaCCOB BBIYETOB IIO MOJYJIIO 111, KOTOpBIe 00pa3yioT MHO-
JKeCTBO BceX KOPHeVI CpaBHEeHMsI.

Teopema 3.1. ITycTb 3amano cpaBHeHMe ax = b (mod m),
rie a, b - nenele uncna v myctb d = (a, m). Torpa:

1) ecrin d He menuT b, TO cCpaBHEHE Hepa3peIIMo;

2) e (a,b) = 1, TO cpaBHeHMe pa3pelIiMO ¥ MHOXe-
CTBO €ro pemreHnV oOpasyeT OfVH KJIacC BEIYETOB 110 MOIIYJIIO
m:x = a®™~1p (mod m);

3) mycte d = (a,m) > 1, d mesut b 1 ycthb a = a,d, b =
= b;d,m = m;d. Torna cpaBHeHIe pa3pelIIMO U PaBHOCWIIb-
HO CpaBHEHWIO

a;x = by (mod my). (2)
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Eciu xy - KopeHb cpaBHeHMs (2), TO MHOXeCTBO KOpHe
VICXOIHOTO CpaBHeHMs pacliafaeTcsa Ha d KJIacCOB BBIUETOB I10
MOJTyJIIO M BUa:

X1 = xo (mod m), x, = xo + my(mod m), ...,
Xq = xo + (d — 1)m, (mod m). 3)

m 1. ITycte d = (a,m) t b. IlpenrionnoxmmM, 4To CyIIecTBY-
eT pemeHne Xy cpaBHeHus. Torma b = ax + tm 1 HEKOTOpoO-
ro t € Z, mpu 3TOM IIpaBasd 4acTh paBeHCTBa [e/INTCA Ha d, a
JIeBasl, paBHas b, He mennTcsa Ha d.

IMonryunrm mmpotmBopeunte. CiieioBaTesIbHO, CpaBHEHVe
HepaspemMo.

2. TIycrs (a, b) = 1. TIo Teopeme Divtepa a®™ = 1 (mod m).

YMHOXMB 00e 9acTu MCXOTHOTO CpaBHEHMS Ha a®(m-1

, TIOJTy-
M a®™x = a?™~1ph (mod m). Ortkyna citemyeT, 4To Kjlacc
BbrueToB x = a®™~1h (mod m) mo mopymo m obpasyer Bcé
MHOYXECTBO pellleHNII CPaBHEHVIS.

3.Ilycte d = (a,b) > 1,d|b,a = a;d,b = byd,m = myd u
(a;,my) = 1. Pasgenus obe wacTy cpaBHEHMS M MOIYJIb Ha d

II0JIy4VM paBHOCWJIPHOE CpaBHEHE

a;x = b, (mod my). 3)
ITo myHKTY 2 HaCTOAIIEV TeOPeMbl MHOXXECTBO PeIleHI
p(m)-1

3TOrO CpaBHEHWs COBIIJlaeT C KJIacCOM BBIUETOB X = a,
by (mod my).

ITycTh X0 - HEKOTOPBIV BBIUET U3 YKa3aHHOT'O BhIIIIe Kjlac-
ca BbI4eTOB. Torma MHOXeCTBO peltieHNit cpapHeHMs (1) 3anm-
ChIBAETCA B BUE X = Xg +tm,, Te t € Z. BoiueTsl xg + tmy u
Xo + Sm; CpaBHMMBI 110 MOAYJIIO M TOTHAa M TOJIBKO TOT1a, KO-
rmam = myd|(s — t)my, T.e. Korga d|s — t. [ToaTomy unciza

Xg,Xg + M4, ..., X0+ (d —1)my 4)
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JeXaT B pasHBIX Kilaccax BbIUeTOB II0 Momaysao m. IlycTe
X = Xo + tm, - Ipon3BOJIbHOE peliteHMe cpapHeHMs (1). Pasme-
JIMM ¢ ocTaTKoM umciio t Had: t = qd + 7,0 < r < d. [Toatomy
qncio X = xg + qgdmy +rmy = xy + rmy + gm CcpaBHMMO IIO
MOJIYJIIO M C OIHVIM 13 Ymce psifa (4).

Takmm obpasom, MHOXecTBO peltleHnyt cpaBHeHms (1)
pacriafaeTcst Ha d KJIaCCOB BBIUETOB 10 MOJIYJIIO M:

X1 = x9 (mod m), ..., x4 = xo + (d — 1)m,;(mod m).

Teopema mokasaHa. m

» Perrmim cpaBHeHme 6x = 9 (mod 33).

Pemenmue. Tak xak (6,33) = 3 gesqut 9, TO UMCIIO pe-
IIIeHUV cpaBHeHMs paBHO 3. Pasgens o0e yacTvi cpaBHeHMS 1
MonyJIb Ha 3, tostyunM 2x = 3 (mod 11).

Vimeem (2,11) = 1 u 29D = 210 = 1 (mod 11). ITo nyHk-
Ty 2 Teopems! 3.1 nmoyunm x = 2° -3 = 7 (mod 11).

OTBeT.

x; = 7 (mod 33),x, = 18 (mod 33),x3 = 29 (mod 33). <

Hapsimy ¢ mprMeHeHVeM TeopeMBl Diiepa — AT IOoMCcKa
pellleHni1 CpaBHEHUI IIepBOVI CTeIleHN — VICIOJIBb3YIOT Takxke
MeTO7], OCHOBAaHHBIVI Ha TeOPUW HeIIPePhIBHBIX IPO0Oeri.

Ilycts maHO cpaBHeHMe ax = b (mod m), roe (a,m) = 1.

m
PazmoxmuM B HeIrpepnIBHVIO O6b oTHoIlleHme —. IlycThb
pephIBHYIO 1P - Iy

m _
[90; 91, -, qn]. ComtacHO cBOVICTBAM HeIIPepPBIBHBIX IPO-

a
Po_m o |Pra m
Cn a Qn-1 a
-m(Qu-1) = (—1)™. YmMmHOXMB 3TO paBeHcTBO Ha (—1)"b, Ho-
nyunm a(—1)"P,_1b + m(—1)"*1Q,_, = b.

CnenosarensHo, a(—1)" P,_1b = b (mod m). Takum oOpasom,

Oem  mmMmeeMm =aP,_; —

MHOXECTBO peIlIeHNII CpaBHEHMS eCTh KJIacC BBIUETOB X =
= (—-1)"P,_1b (mod m).
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Ymncrto (—1)"P,—1 MOXXHO HaWTH IO CJIeIyIOIIer cxeMe:

k 2 | -1 0 1 n-1 (0
qx - - qo q1 fn-1 fn
Pk O 1 qo P1 . Pn_1 m

3nech Pk=quk_1+Pk_2, k = ﬁ

» Perrim cpaBHeHMe 22 = 6 (mod 28).

Pemenmue. (22,28) = 2 menur 6. CireqoBaTeIbHO, YNC-
JI0 perieHM 110 Moy o 28 pasHo 2. [lepeniém K paBHOCIIIB-

HoMy cpaBHeHMIO 11x = 3 (mod 14).

14
Pa3JIO)KVIM B HeIITpephiB 110] O6B qmnciio —.
PepBIBHYIO 1P m

14 i B 3 2
1 [T > [1=a
11 3 2 1
0y 3=q, 9 2=
% o

CrtenoBaTtesibHO, % =1[1;3,1,2].

HaréMm amcmTervi TOaxXomsIyX gpober 1o cxeMe:

k -2 -1 0 1 2 3
qx - - 1 3 1 2
Py 0 1 1 4 5 14

Takmm obpasom, n=3,P,_; =5 M MHOXECTBO YwCel
x=(—1)3-5-3=—-15=13 (mod 14) coBmagaer C MHOXe-
CTBOM KOPHEV MCXOIHOTO CPaBHEHVISL.

OTrBerT. x; = 13 (mod 28), x, = 13 + 14 =
=27 (mod 28). <
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2. CpaBHeHMs BBICHINMX CTeIleHeV II0 MPOCTOMYy MOZIY-
0. PaccMOTpuM cpaBHeHMe -1 CTelleH) 110 IIPOCTOMY MOY-
JIIO BUTIA

f(xX) = apx™+ ap_1x"" 1+ -+ ay = 0 (mod p), 1)
rae a, # 0 (mod p) u p - mpoOCTOE YNCIIO.

e Beruer x, HasbIBaeTcsl pemieHMeM cpaBHeHMs (1), ecin
f(x0) = 0 (mod p) siBrIsieTCst BEpHBIM CpaBHEHEM.

M3 cBovicTB CpaBHEHUVI CJIEAYET, eClI X, — pelleHue
cpaBHeHus (1), To Bce x = x, (mod p)TakxKe SIBJISIOTCS pellle-
HUSMM CpaBHeHMS (OecKOHeUHOe MHOXXeCTBO). DTOT (PaKT
BJIeUeT cIIefyolllee oIpeierieHue.

e[lox umcimom pemreHmit cpapHeHMs (1) ITOHMMArOT
YICIIO PelIeHUV M3 IIOJIHOV CHUCTeMBbl BBIYETOB IO TaHHOMY
MOJTYJTIO D.

Teopema o unciie pemrern 3.2. Yoo peleHn cpas-
HeHUd -1 crerieHn (1) 110 IIPOCTOMYy MOJYJIIO He ITPeBOCXOIUT
4ycIa n.

m [lokasaTesIbCTBO TeOopeMbl IpoBefeM WHAYKIMEN II0
CTelleH! N CpaBHeHNs.

b.V. n = 0. CpaBrenmue (1) mmeet Bua;: ay = 0 (mod p),
rae ap # 0 (mod p).

DTO cpaBHeHMe He MMeeT pelleHul, T.e. MMeeT HYJIb
perreHm, 94.T.1.

ILV. VTBepXIeHne crpaBeyIBO [JII CPaBHEHWII CTe-
reuu < n, roe n > 0.

IIV. PaccMotpuMm cpasHeHme (1) n-in crenenm. Ecim
OHO He VIMeeT pellleHN1, TO YTBepXKIeHle CIIpaBeljInBo.

Ecrn, uaro cpaBHenme (1) nMeeT pelieHue x;, TO

apxy + -+ ay = 0 (mod p). (2)
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Berarem us cpasrenus (1) cpaBHeHMe (2), HOITyYMM:
ap(x™ —=x) + -+ ak(xk - x{‘) + -+ a;(x —x1) = 0(mod p). (3)

VuureiBast, uro x* —x¥ = (x — x)(x¥ 71+ x¥72x; 4 - 4
+ xxf2 + xf~1), mpeoGpasyem (3) x Bumy:

(x —x1)(by_1x™ L + -« + by) = 0(mod p). 4)

IlycTh Xx,- HecpaBHMMOe C X110 MOAYJIIO P pellleHue
cpasHeHus (1), T.e. M3 cpaBHeHw: (4) cienyer:

(x2 = x1)(bp_1x3 ™" + -+ + bg) = 0 (mod p).

[yctb g(x) = by_1x™ 1 + -+ + by. Tak Kak 1O TPeIITONo-
JKEHMIO P | X, — X1 TaK KaK p - IIPOCTOe UMCIIO, TO U3 yCJIOBYS
pl(xy — x1)(bp—1x31 + - + by) monyuaem, uto g(x;) = by_1x3 "1 +
+...+ bg) = 0 (mod p),11pudeM cTerieHb MHOTOWIeHa g (X) paBHa
n —1,ubob ,_; = a,.

CritennoBatertbHO, J1H000€ peltieHne cpasHeHV: (1), Hecpas-
HVIMOE C X1, SIBJISIeTCS] pellieHvieM cpasHeryst (n - 1) —11 crerieHu
g(x) = 0 (mod p). Ilo ILV. unciio pereHVt 3TOrO CpaBHEHVIS
He TIpeBocxouT n - 1. Takvm 0Opas3oM, 4nciio perreHmt cpas-
HeHvm (1) He npesocxonuT n. Ilo IIpUHIMITY MaTeMaTIYeCcKOMn
VHAYKIVV TeopeMa CIIpaBeyIvBa Iy jroooro n € N.

Cnencreme 3.3. Ecm uYmcio pemeHuM CpaBHEHVS
apx™ + -+ ay = 0 (mod p) Gosbilie n, To Bce ero Koadpdpmiim-
€HTBI JIeJISITCS Ha P.

m [Ipenmonoxmm nporusHoe. Toraa cyiecTsyer Koad-
duimenT a,, # 0 (mod p). Ilycte m - HamMOONIBIINIT MHIIEKC C
3TuM ycoioBueM. Torma 1mcxolHble CpaBHEHMS PaBHOCWIIBHO
CpaBHEHUIO A, x™ + -+ ay = 0 (mod p),a,, 0 (p), uncio
pellleHniT KOTOPOro II0 JOKa3aHHOV BBIIIIE TeopeMe He IIpe-
BOCXOIUT M, YTO IIPOTUBOPEUNT yCII0BuIO. [TosryyeHHOe mmpo-
TUBOpeUVie I0Ka3bIBaeT YTBEepXKIeHVe. B
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Teopema BuibcoHa 3.4 (KpuTepmil IIPOCTOrO YMCIIA).
HarypaspHOe unciio m > 1 siBjigeTcst HpOCThIM TOT/IA U TOJIBKO
torya, korma (m — 1)! + 1 = 0 (mod m).

m (=>) Ilycte m = p - mpocroe umcio. Ecmm p = 2, To
(2-1)! + 1 = 0 (mod 2) gaBisieTcsa BepHbIM CpaBHEHVIEM.

Ilycte Temepsr p > 2. PaccmoTpuM cpaBHeHUe [(x —
“D(x—=2)..(x-p +1)]—[xP"1—1] = 0 (modp) crenenun
<p-—1. Bemuersr 1,2,...,p- 1 SABIAIOTCS pelIeHVAMU 3TOTO
CpaBHEHUSAMMU B c1Ty TeopeMbl Pepma. Takvm 0OpasoM, Umcsio
pelleHNy 3Toro cpaBHeHMs Oosibille ero crenenn. [TosTomy o
aienctsuio 3.3 ero KoapduIMeHTs! OejIsSTcs Ha P, B YacTHO-
¢y, cBOOOIHBIN WieH, paBHbII(p — 1)! + 1, w.r.m.

(<=) Ilycrp m1a HaTypasikHoro m > 1 sepHo (m — 1)! +
+1 = 0 (mod m).

Tpebyercs mokasarsk, uTo m - mpocroe uwmciio. [Tpemrmo-
JI0XMM IIpoTuBHOe. Torma cylnecTByeT HeTpVBUAIBHBIN HeJIN-
Testb k uncitam, 7.e.1 < k < m-1uk | m. B atom crydae
1o ycrtosuio k peymrt (m — 1)!'u (m — 1)! + 1, 4To HEBO3MOXXHO.

[TorryyeHHOe IIpOTMBOpEeUVIe TOKa3bIBaeT, 9YTO M — IIPO-
CTO€ YMCII0. |

O06o06mennas teopema Pepma 3.5. Ilycts p - mIpocToe
u1cIIo U d - HaTy pasIbHBIN fernTerib p — 1. Torma cpaBHeHME

x% —1 =0 (mod p) (1)
VIMeeT TOYHO d pelleHNN B IIOJIHOV CUCTeMe BbIUeTOB II0 MO-
ALYITO P.
mIlyctbd > 0,d|p —1,T.e.p — 1 =dk,rne k € N. Torma
cpaBrenve xP~1—1 = 0 (mod p) MOXHO 3amVcaTh B BUIIE:
P11 = (x4 =1) (x4* D g 4+ x4 + 1) =
= 0 (mod p). (2)
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ITo crrencrBiio 13 Teopemsr Pepma cpaBHeHVe (2) vMeeT
TOYHO p — 1 pelrreHnit 13 HEKOTOPOVI IIOJTHOV CYICTEMBI BHIYETOB.
Tak kxak p - IpocTOe YNCIIO, TO KaXI0e TaKoe pellieHIie JTOJDKHO
YIIOBJIETBOPSTH OfIHOMY 13 cpaBHeHwit: x4 — 1 = 0 (mod p), uin
x40 .. 4 x4 +1 = 0 (mod p).

ITo Teopeme o uwicITe KOPHEV IO IIPOCTOMY MOZYJIIO CJIe-
JIyeT, YTO YWMCJIO PpeIIeHWnVI BTOPOTO CpaBHEeHWMs He Oollee
d(k—1)=dk —d = (p—1) —d. IlosToMy HepBOe cpaBHeHWe
JOJDKHO VIMETh He MeHee d peIleHNV V3 JaHHOV IIOJTHOV CH-
CTeMBI BBIYETOB IT0 MOIyJIto p. TakmM oOpasom, 4mciio perlre-
uuvi cpaBrennst x4 — 1 = 0 (mod p)pasHo d, u.T.71. m

3. CucreMBbl cpaBHeHMV IIepBON cTeneHM. PaccMarpui-
BaeTcsl MPOCTEeVINast CucTeMa CPaBHEHUV IIePBOVI CTeIeHV
OJTHOTO IIepeMEeHHOT0

x = by(mod m,),
X = by(mod my),

Mrn man men men was was was e (1)
x = bg(mod my),
r1e my, my,... Mg — IONApPHO B3aMMHO IPOCTHbIe MOYJIN.

¢ Pertennem (kopHeM) cucTeMsl (1) HasbIBaeTCs UMCIIO X,
YIOBJIETBOPSIIOIIee KaXK/IOMy CPaBHEHMIO CYCTEMBL.

¢ Pernth cucreMy (1) o3Ha4aeT HaMTU BCe pellleHNs CU-
CTeMBI, eCJIV OHV CYIIIeCTBYIOT.

IToxa’keM, 4TO MHOXECTBO pellleHuN cucteMsl (1) obpa-
3yeT KJIacC BBIYETOB 110 MOYJIFO M. = My M, ... M.

ITyctp unciza My u My” onipeestsitoTcst U3 YCIIOBUIAL:
mym,...mg = Mymy, MiMy' = 1 (mod my),k = 1,2,...,5s (2)
MIyCTb Xg = M{M;'by + ...+ Mi:My'by + ...+ MM by 3)

TeopeMa o mIpocrerviinien cvicreMe cpaBHeHUM 3.6.

1. ITpocreritias cvicteMa cpaBHeHMN ITepBovt cTernieHn (1)
paspermmma.
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2. MHOXeCTBO pellleHUI IIPOCTeNIIIell CCTEMBI OITperie-

JIAEeTCs CpaBHEHNEM

X =x9 (mod mym,...mg) . 4)
m 1. VI3 onpenernenns: umcenn M, w M ciemyer, 4dro
M; == 0 (modmy),
eam ( # kI/IMkM;cbk = by (mod my),k = 1,2,...,s.
ITosromy
Xo = M{Miby+ ...+ MyMyby+ ...+ M{Mibs = by (mod my),
k=12...,s. @)

CiieoBaTeslbHO, CHICTeMa paspelymMa, 4. ..

2. B cuity cBovicTBa TpaH3UTUBHOCTY OTHOIIEHWS CpaB-
HeHMs U3 (5) clemyeT, 4To cucTeMa cpasHeHMs (1) paBHOCIIB-
Ha cucTeme

X = xo (mod my ),

......... (6)

x = x; (mod my).
Yuciio x yaoBiieTBoOpsieT cucTteMe (6) Torja 1 TOJIBKO TO-

Ia, KOTfa YMCJIo X — Xg aenured Ha my, , k = 1,2,...,s, T. e.
X - Xg KpaTHO HOK [my, my, ey myg].
3ametum, yto HOK [my, m,,...,ms] = mym, ...m,, Tax KakK

my,my,..., Mg — IOMAPHO B3aMIMHO IIPOCTBIe MOAysM. Takmm
o0OpasoM, unciio x gBiIseTcs pelleHneM cuctemsl (1) (pemeHn-
eM CUCTeMBlI (6)) Tora 1 TOJIBKO TOT/Ia, KOI/a Ymcio X YAOoBIIe-
TBOpsIeT CpaBHEHMIO (4), Ww.T.]. B

Cnencreue 3.7. Ecsim by, by, ..., bs He3aBUCMMO IIPYyTr OT
Apyra IpoberaroT HOJIHbIe CCTEMBI BBIYeTOB II0ITapHO B3auM-
HO TIPOCTBIMU MOZYJISIM My M, ..., Mg, COOTBETCTBEHHO, TO X,
npoberaeT MOJIHYIO CHUCTEMY BBIYETOB II0 MOIYJIIO m =

mym, ... ms.
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m Ymcrno pasmmusbix pacnpenereruit (by, by, ..., bs)
paBHO My -mMy ... -mg; = m. PasnmM4HBIM pacupeneeHnsIM
COOTBETCTBYIOT HeCpaBHIMMBIe 110 MOYJIIO M 3HaUeHMs X, TaK
KaK CpaBHMMBbIe 110 MOAYJII0 M YNciIa CPaBHMUMBI 10 KaKIOMY
MOJIYJIIO My, My, ..., Mg. YTBEpXKIeHne Terepb cilefyeT U3 TOro,
YTO MOJIHAs CUCTeMa BBIYETOB I10 MOJIYJIIO M COIEP>KUT M BbI-
YeToB. W

» PaccMmoTpuM cucteMy ¢ mapaMmerpamut by, by, ..., b
x = by (mod 4),x = b, (mod 7),x = bz (mod 3).

3mece 4-7-3=21-4=12-7 =28-3, Te
M; = 21, M, = 12,

M3 = 28. (cm. (2)). imeem 21 - 1 = 1 (mod 4),12 - 3 =
= 1(mod7),28 - 1 = 1 (mod 3). CitenoBatesibro, M;" =1,
M, = 3,M; = 1.

ITostomy xo = 21-1 by + 12 -3b, + 28 - 1-b3 =
= 21b; + 36b, + + 28b3 1 MHOXECTBO pelleHI CYICTEMBI MOX-
HO IIpefICTaBUTL BBUIle X = 21b; + 36b, + 28b; (mod 84).

Harprvep, MHOXecTBO pertieHnit cucteMel X = 3 (mod 4),
x = 5(mod7),x = 2(mod3) 6ymerx = 21 -3 +36 -5 +
+28 - 2 = 299 =47 (mod 84).

OTBeT x =47(mod 84). 4

CrencrBue 3.8. (Teopema 00 ocrarkax) Eomr umora
mq, My, ..., My, IONAPHO B3aVIMHO IIPOCTBIE, TO IS JIFOOBIX UMCeT
ay, ay, ..., Ay Takux, uro 0 < a; < m; cyiecTByer (MOXXHO HalITy)
TaKOE Y10 b, UTO OCTATOK OT fieJieHVist b Ha m; paBeH q;, j = 1,k.

4. CpaBHeHMsI BBICIINX CTeIIeHeN II0 COCTAaBHOMY MO-
nymo. PaccMoTpuM cpaBHeHVe

f(x) = 0(modmy - my...my), 1)
rae my, my, ..., My — NONAPHO B3AUMHO NPOCIble MOOYAU.
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e Pemmennem cpasHeHus (1) HasbIBaeTcst 4MCIIO X, YAO-
BJIeTBOPSIIOIIlee CpaBHeHMIO, T.e. f (Xo) = 0 (mod m) gsnsercs
BEPHBIM CpaBHEHMEM, TAE M = MM, ... M.

3ameTnM, ecim X siBjIseTcs perreHueMm (1), To uwmcia
X = xo (mod m) Taxke spisorcs pemenmsmu (1). Crenosa-
TeJIbHO, KJIacC BBIYETOB II0 MOJYJIIO M, COIep KalllUM Xy, CO-
cTout u3 pemteHuit cpapHeHus (1). Takum obOpaszoMm, MHOXe-
cTBO petteHun (1) sBisieTcd oObenVHeHNeM KIacCOB BBIYETOB
I10 MOJIYJIIO M.

e Unciiom pemennit cpapHeHMs (1) Ha3bIBaeTCs UNMCIIO
peleHu CpaBHEHMs M3 HEKOTOPOV IIOJIHOV CUCTEMBI BbIYe-
TOB TI0 MOAYII0 M (Y4MCJIO KIIacCOB BBIUETOB, OOpPa3yIOIINX
MHOXXECTBO PeITIeHIVN).

IMpennoxenne 3.9. CpasHeHne (1) paBHOCMJIBHO CU-

cTeMe CpaBHEHU
f(x) =0 (mod my ),

........... ()
f(x) =0 (mod my ).

m Ilycte x, - pemenne cpasHeHus (1). Torpa
AyIbmM = Mymy, ... My IeJIUT 4110 f(x0)-
HO, f (xo) = 0(modm;),l = 1,2,...,kux, sBiserca pelie-
HVEM CUCTEMHI (2).

O6paTHO, IyCThb X, 4BJIdeTcs pellleHVeM CUCTeMBI (2).
Torma umcino f(x,) KpaTHO KaXXAOMY MOMYJIIO My, My,..., M.
CrepoBarenbHO, f(xg) kparHo HOK[my,m,,...,my] = m, -
"My oMy, f(x) =0 (mod my,my,, ..., my), 4.T.11. B

Teopema 3.10. ITyctp T; - uncno penreHuii OTAEILHOTO
cpaBHeHus f(x) = 0 (modmy), s = 1,2,...,k u3 cucremsl (2).

Torpa uncsio pemtennii cpasHenus (1) pasao Ty - Ty - ...0 T.
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m Ilycte umcio b sdBigeTcs pelleHVeM CpaBHEHVS
f(x) =0(modmy), s = 1,2,...,k. Torma sHaueHu: x, yoBJIe-
TBOPSIIOIIVIE IIPOCTEVIIIIEVI CCTeMe CpaBHEHUI
(x =b; (modm, ),

x = by (mod my ), 3)
Lx = b, (mod my, ),
SBJISIOTCS. PelIeHMsIMI CUCTeMBI (2) 1 II03TOMY, B CWIy IIpe-
JIOKeHMs, JOKa3aHHOIO BBIIIe, SIBJISIOTCS pelleHMsMI CpaB-
HeHms (1), mpuyeM Bce TaKue YmciIa 0OpasyroT KJIacC BBIYETOB
IO MOAYJIIO My * My ... My = M.

Tak kak pasnuHbM pacnpenesieHVsM (by, by, ..., by)
pettternit  cpapHeHU f (x) = 0 (modmy) (s = 1,2,...,k)
COOTBETCTBYIOT HeCpaBHMMBIe II0 MOJIYJIIO M pelleHNs CpaB-
HeHus (1), To 4mMcIIO0 Takmx pelreHUn n3 (PUKCUPOBAHHON
IIOJIHOVI CVICT€MBI BBIUETOB 110 MOYJI0 m paBHO T; - T, ... Ty.

C gpyrovt CTOpOHBI, eCiiv X — pelileHVe cpaBHeHMs (1) 13
duKCHMpPOBaHHOM IOJIHOV CHUCTEeMBbI BBIUYETOB, TO X SIBJISETCS
pellleHVeM KaXAoro cpaBHeHUs cuctemel (2). IlosTtomy
X = bs (mod mg),s = 1,2,..., k It HEKOTOPOTO U3 YUYTeHHBIX
Bolllle pacrapenereHunn (by,b,,...,by) pelterun cuctemsl (3).
CrtemoBaTenbHO, x coBnagaer ¢ ogHvM w3 Ty T ... Ty, nepeunc-
JIEHHBIX BBIIIIe pelieHnt cpaBHeHs (1).

Takum oOpasom, umcio pemenut cpaHeHus (1)
HOT; - Ty ...T}.m

» Cpasrerve x2 - 1 = 0 (mod 84),riem = 84 = 4 - 7 - 3
PaBHOCVITBHO cycTeMe cpaBHeri X2 — 1 = 0 (mod 4),x% - 1 =
=0 (mod 7),x>-1 = 0 (mod 3).
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PerteHnsiMM 3TMX CpaBHEHWII SIBJISIOTCS, COOTBETCTBEH-
HO, by €{1,3},bye{1,6},b; € {1,2}. Pettternst cricTeMbl MOXXHO
3amnmcats (cM. mpumep B 5.8) B Buze

x = 21b; + 36b, + 28b; (mod 84). *

Ywcrio pelieHnii cpaBHeHws paBHo 2 -2 - 2 = 8.

IToncrasms pactipenertenvest: (1,1, 1), (1,1, 2), (1, 6,1), (1, 6, 2),
(3,1,1),(3,1,2),(3,6,1),(3,6,2) B (*) monyummM pelreHus: Cu-
CTEMBI.

OTrBeT.x; = 1,x3 = 13,x5 =43,x; =55, x, = 29,
X4 = 41, xg = 71,xg =83 (mod 84).01 <

§4. IlepBo0Opa3HbIle KOPHM M MHAEKCHI

1. Iopsanok umncna. IlokasaresieM (IIOpsIKOM) BbIYeTa a
II0 MOJIyJIIO M Ha3blBaeTCI HaMMeHbIlIee HaTy paJb-
Hoe wyuciio §Takoe, mpu Kotopom a’ = 1(mod m), oGo-
3HauaeTcsid = 0 (amod m)unu é = |a|.

IIpennoxxenne 4.1. 1. Llesoe 4ncio mmeeT NOPSAIOK IO
MOJIyJIIO M TOTa M TOJIBKO TOTAa, KOIZla OHO B3aMIMHO IIPOCTO
C MofyJieM m.

2. CpaBHMMBIE TTO MOIYJIIO M YMCJIa IMEIOT paBHbIe I10-
PAIKN.

m 1. Ilyctb a - Beivet u (a,m) = 1. Ilo Teopeme Diuiepa
a?Mm = 1 (mod m). CijteioBaTesIbHO, BbIYET G VIMEIOT IIOPS-
HOK, 4.T.J.

OGpatHO, mycTh BBIUET a MMeeT mopsaok 6. Torma cy-
TIecTByeT uncio k, Takoe, mpu kotopom 1 = a® + k - m = a -
ca®t +m -k
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I'To xpurepvro HOJI cnepyert, uro (a,m) = 1, 4.T.1.

2. Ilycte (a,m) = 1ua = b (modm). M3 (a,m)=1
CJleflyeT, YTO 4YMCiIo a VIMeeT MOpsiIoK. Tak Kak it jmro0Ooro
HaTypaJIbHOrO N MeeM: a = b™ (mod m), 10 O (a mod m) =
=0 (bmodm),uT.0. =

TakmM oOpa3om Bce BBIYETHI 13 OIHOTO KJIacca BBIYETOB
II0 MOJYJIIO MMeIOT paBHBle HOpsAnku. Ilostomy cienyroiiee
omperesieHVie KOPPEKTHO.

e [lopadxom kaacca BviuemoB nasvibaemcs nopsdok Bviue-
mo8, codepxcaujuxcs 6 Hem.

CBovicTBa mopsiika

ITycTh HOPSAAOK BbIYETa a 10 MOAYJIIO M PaBeH d .

CBOMCTBO 4.1. Yucna a,a?, ....,a% nonapro Hecpas-
HVIMBI 10 MOJIYJIIO M.

CBOVICTBO 4.2. Egm n - HaTypaJIbHOE YMCJIO, TO
a™ = 1(mod m) Torma u TOJILKO TOT/A, KOTyla N JeImnTcd Ha §,
T.e. n = 0(mod 6).

CBOVICTBO 4.3. Eom s,k - HaTypajlbHOe YWMcIio, TO
ak = ¢S (mod m) Torma u ToBKO TOT/Ia, Koryia k = s(mod 9).

CBOVICTBO 44. Eom |al = 81 (k,8) = d,70 |a*| = ==

CBOVICTBO 4.5. Eom HaTypaibHOe umciio k e
6 =|al, To G(akmod m) = 0\k.

CBOVICTBO 4.6. Ecwm (k, §) = 1, To 0(a*mod m) = 6.

m 1. ITycrs a* = a’(mod m),rne 0 < s < k < §. Tak kak
(a,m) = 1, To 00e wacTM CpaBHEHMSI MOXXHO COKPAaTWUTh Ha a’.

oy a*=s

= 1 (modm),rpe0 < k- s < 6. B cwy ompe-
JieJIeHVIs ITOpSA/IKa BbIUeTa IIojiydaeM k — s = Ouk = s, 9T
2. Iycrb a* = 1 (mod m) st Hekotoporo t € N. Pasne-

M uncIo t Ha § coctatkoM:t = kd + r,rae0 < r < 6.

79



Umeem: at = a*¥*" = (a®)* - a” = a” = 1 (mod m).
B cwty onpenenenns nopsanka ciepgyet, utor = 0u d|t,
. T.1I.

3. llyctb k = smak

= a’ (mod m). Tak xkak (a,m) = 1,
Toak™S =1(mod m)m mno cBowcTBY 2 TmONydYaeMm
k- s = 0 (mod¥6),te. k = s (mod §), u.t.m.

ObparHo, ecm k = s (mod &), TO CyIIIeCTByeT UnciIo q € Z
Takoe,utok = s + q - Suak = a° - (a®)? = a® (mod m), urm

4. Ilycte d = (k,0),k = k1d,6 = 61d,(ky,61) =1 n
nycrbt = 0 (ak mod m).Toma II0 OIpeJlesleHNIo TIopsiiKa
sergeta a” mmeem a*t = 1 (mod m).

ITo cBovicty 4.26 = 6,d|kt = kydt. CiienoBartesbHO,
61| kqt.

Tak xak (61,k1) = 1,10 64]t.

C gpyrov cTopoHsl, akdi = ghddr = (g% = 1 (mod m),

k

V1 IO CBOVICTBY 4.2 [J14 BbIYeTa a” nojrydaeM t|0;.

5
Tak kak 8, |t n t|§;, To t = §;. CremoBaTesIbHO, t = - =

= @ , 4. T..
5. ITycts k|6. Torpa (k, §) = k v o cBovicTBy 4.4 meem
K - s _s
0 (a"modm) = s = w LT

6. Ecom(k,6) =1, To 1o cBovictBY 1.4 10iTy4yaem

O(ak mod m) = %

IIpennoxenne 4.2. Ecyiv mopsaaKyt ABYX dvcesI IO MOALY-

= §, 4T m

JII0O M - B3aMIMHO IIPOCTBIE UlCiIa, TO TIOPSIOK IIPOVM3BeNeHs
BBIUETOB paBeH IIPOM3BEIEHVIO IIOPS/IKOB OTUX YVICeL
VabeZ ((O(a mod m), 0(b mod m)) =1 -0 (abmodm) =
= 0 (amod m) - O (b mod m)).
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mllycte § = 0 (amodm),t = O (bmodm)u (6,t) = 1.
Torma (ab)’®t = (%)t - (bH)? = 1 (mod m). Crenosa-
TEeJTHHO,

n = 0 (ab mod m)|ét. 3)
C npyrom croponsl, u3 (ab)" = 1 (mod m) ciienyer
(ab)™ = (a®)" b = b™ = 1 (mod m).

IToaromy no cBovicTBy 4.2 cirepgyet, uto t|nd. Tak kKak 1o
YCIIOBUIO

(t,8) = 1, Tot|n.

AHaJIOrM4YHO J0KasbiBaeTcsd, uTo §|n. Onare B cwly B3a-
VIMHOVI ITPOCTOTEHI t U § cjleflyeT, 4To td|n. 4)

M3 (1) 1 (2) nonyvyaeM n = t§, 4.T.0. m

VHamykiyen noKasbIBaeTcs CJIeAyoliee

Cnencremue 4.3. Ilycte mopsnkm 6y,6;,..., 6, ducell
a,az,...,Qy, COOTBETCTBEHHO, IIOIIaPHO B3aVIMHO IIPOCTBIE UNIC-
a. Torzga HopsoK IpoM3BeNeHns ay * Ay ... A, ITUX YNCeTl pa-
BeH IIPOU3BENIeHUIO 8y * Oy * ... * Oy VIX IIOPSIIKOB.

» Harvitem octaTok oT mernenms 44235 na 14.

P e m1 e H 1 e. TpebyeTcss HamTy YNCIIO X TaKoe, IpM KO-
Topeix 0 < x <14 m
442355 = x(mod 14). Tak Kak (44,14) = 2|x,Tox = 2y u
44 - 44235% = 2y(mod 14),22 - 44?35 = y(mod 7).

a) YMeHBIIM OCHOBaHVe CTelleHV 110 MOAYJIO 7:
22 = 1(mod 7),44 = 2(mod 7). CirerioBarensHo, 223%* = y(mod 7).

0) yMeHBIIIVIM ITOKa3aTesb crerteHn. Tak kak ¢(7) = 6
u(2,7) =1, to 2° = 1(mod 7). Pasgermm ¢ octaTkoM 2354 Ha
6: 2354 = 6392 + 2. CremosaTenpHo, 22354 = (26)392.22 =
=22(mod 7),y = 4.

OTrBeT.x =8. <
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2. ITepBooOpa3HbIe KOPHM II0 IIPOCTOMY Moy IH0. Vic-
cJleflyeM 4mciia, IMeroIie HanOoIbIINTL OPSIOK 10 IIPOCTO-
My MOZAYJIIO.

Teopema 4.4. ITyctb p > 2 - npocroe unciio u d - HaTy-
PaJIbHBIN JleJInTellb uncia p — 1. B mpuBeneHHoO cricTemMe BbI-
YeTOB M0 MOJYJIIO P CYIIeCTBYeT TOUHO ¢ (d)BLIYeTOB, VIMero-
VX TIOPSAIOK d.

m [IycTh B - nipuBeieHHas cucTeMa BhIYeTOB 110 MOJIYJIIO
p v OyCcTh d - HaTypaJIbHBEIV AeyuTesib p - 1. Obo3HaumMM ve-
pe3 Y (d) umciio BEIUETOB U3 B, HOpI0K KOTOPEIX paBeH d.

ITpenonoxmm, 4To B B cylecTByeT 3JIeMeHT a MOopsiiKa
d, Tora 371eMeHTHI 4, 42, . . ., a4 TIoIlapHO HeCpaBHVMBI II0 MO-
IYJII0 P VI SBJISIFOTCSL PeLIeHVsIMU CpaBHEeHWS x% = 1(mod p).
ITo obobrmienHO Teopeme Depma APYIVX pelieHUN B B Her.
ITosTomy Bce umcia nopsiika d JOJDKHBI OBITH CPaBHVIMEI C BbI-
veTamu 13 MHOXecTBa M = {a, a2, . ., a?}. I'lo cBovicTBY 4.6 umciio
ak viMeeT TIOPsIIOK d TOrfia v ToJIbKO Toraa, koraa (k, d) = 1. Ot-
crozia crreryert, uro Y(d) = ¢(d).

TakmMm oOpasoM, mis smobOoro penuresst d dYuciIa

p - 1 umeem

VOB

Tak kak Ka’X1oe 4mcjio, He KpaTHOe p B CIWIYy T€OPpeMblL

¢ (d),ecnu B B ecTb 3/1eMeHTHI NOpsi/iKa d,
0, ecsiv HeT 3J1eMeHTOB NopsAKa d.

Dvulepa, IMeeT HOPsAI0K, KOTOPBIV 1eJnT p — 1, To

21 <dp-1¥ d=p-1 1)
C npyrovi ctoponsl, 110 jtlemme ['aycca:
Yisap-19 (@ =p—1. )
Berutem 13 paBeHcTBa (2) paBeHCTBO (1):
21 sd|p—1(((p(d) - 'lu(d)) =0. (3)
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Tak xaxk ¢@(d) —y(d) =0, To u3 (3) wiemyer, UTO
¢(d) = P(d) mwia moboro HaTypaJIbHOTO HeIUTess d 4muciia
p — 1, 9TO JTI0Ka3bIBaET TeOpeMy. m

¢ Berger x HasbIBaeTCsl HepBOOOpa3sHBIM KOPHEM I10 MO-
nyimo m, ecyiv 0(a mod m) = @(m).

Crnencreme 4.5. J11s y10060r0 MpOCTOro Yucia p, Cyie-
CTByeT I1epBO00OpasHbIl KOPeHb 10 MOAYIIIO p, IIPUUYeM UICIIO
IIepBOOOPA3HEIX B IIPUBEIEHHOV CHICTEME BHIYETOB IT0 MOJIYJIIO
p pasHO @(p — 1).

B ob1iem citydae mmeeT MecTO CjIeyIoIIasi TeopeMa.

Teopema o mepBoo6pa3nbIx 4.6. [leppoobpasHble KOPHN
CYIIECTBYIOT TOJIBKO JIVIIIIB JJIsk MOyJIet m = 2,4, pk, Zpk, e
p — IPOCTOe HeYeTHOe YuCIO.

Jloka3aTeTbcTBO MOXKHO HamT B [1].

3. Vnpekchl mo mpocromy Moayato. [Tougarme nugekca
BO MHOT'OM aHaJIOTMYHO IOHATUIO JIoTapudMa 1 MHIEKCHI 1C-
MOJIB3YIOTCA HPY pelleHuM II0Ka3aTeJIbHBIX ¥ CTelleHHbIX
CpaBHEHUII.

IlycTb p - mpocToe unciio u OycTh f — NepBOOOpasHBIN
KopeHb 110 moryimo p: O (f modp) = p- 1.

V3 cBOVICTB ITOps/IKa BBIUETOB CJIelyeT, UTO Ylcia

B, ..., Br-1 1)
00pasyIoT IpuBeIeHHYIO CCTEMY BbIUETOB.

ITosToMy 11H000€ UMCIIO a € Z, B3aMHO IIPOCTOE C MOJY-
JIeM p, CpaBHMMO C OHOM U TOJIBKO OHOVI CTeIIeHbIO U3 psla
(1), T. e. cymecTByeT enmHCTBeHHOe umcio ke{1l,...,p — 1}
Takoe, 4To

a = ¥ (mod p). (2)

e IlHgeKcOoM uMcIa @ MO MOAYJII0 IPOCTOrO 4Yucaa p
Ip¥ OCHOBaHMM f8 Ha3bIBaeTCsA YMCJIO k Takoe, 4TO
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a = f*(modp), 3)
obosnauaercs k = indgawm k = ind a.
Taxmm 0b6pasom, o orpernesIeHNIO MHIEKCa IMeeM
6% = g (mod p). (4)
CpaBHITe C OCHOBHBIM TOXIECTBOM [IJI JIOTapndMOB
‘Blogﬁa =qa.
»Yucio 37 = 2 = 5* (mod 7). CirenosarersHo, inds 37 =
= 4 110 MOALYJIIO 7.
3meck unciIo 5 SABJIAeTCs IIepBOOOpasHBIM KOpPHEM IIO
Mopyso 7. 4
CBovicTBa MHIEKCOB
B ocHOBe CBOVICTB MHJIEKCOB JIEXKUT OCHOBHOE CBOVICTBO
HOPsifIKa YycIIa [0 IIPOCTOMY MOJYJIIO P:
ecm O(Bmodp) = p- 1, To B* = B (modp) <=> k =
= s(modp-1).
CBOVICTBO 1. VIHIeKcH umciTa CpaBHUMBI MEXTy CO-
6011 1o Mmozymo p - 1.
m [IycTb k, s - MHIEKCHI YNciIa 4 110 MOYJIIO P IIPY OCHO-

Baau B, T. e. a = B¥ (modp)ua = B° (modp). Cienosa-
terbHO, fX = BS (modp)uk = s (modp- 1), ura m
AHaJIOTVIYHO JI0Ka3bIBAETCS CIIeITyIOIIee CBOVICTBO.
CBOVICTBO 2. 'Ind (aia; ..a,) = ind a; + - +
+ ind a, (mod p - 1).
m [lo ompeneneHno MHEKCa CIIpaBeyIIBbI CPaBHEHVIS
g = g, (mod p), B¢ % = a,(mod p), ..., f¢ % = a,(mod p).
[TepeMHOXMB [IOWIEHHO CPAaBHEHVIS, ITOJTy UM

pndattindan = q q, .. a,(mod p).
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Tak Kak II0 ompenesieHNIO MHEKCA MIMeeM Ay ... A, =
= pind (@182--an) (mod p), To IO cBOVICTBY 1 Crtemyer
ind (a;a; ...ay) =und ay + -+ ind a,(modp — 1). m

CBOWICTBO 3. ind a™ = n ind a(mod p — 1) s mo6oro
neN.

m YTBepXXIIeHe BbITEKaeT 13 CBOVICTBA 2 IPU A1 = Ay =
= =qaq,=a.n

3ameuanne. Vcrioip30BaHVEe CBOVICTB 1-3 HasbIBaeTcs
VHIEKCHPOBaHMEM.

»Ilycte p = 13. Ymcmo 2 gsiseTcd mepBooOpasHBIM
KOPHEM II0 MOmyyfo p = 13, TaK Kak CIIpaBeljIMBbI CIIEAYIO-
I[Vie CpaBHEHVIS:

21=2 25=6, 29=5,

22 =4, 20=12, 219=10, (mod 13).

22=8, 27=11, 21 =7,

24=3, 28=9 212=1,

CocraBymM TabaMITy MHAEKCOB 110 MO0 13:

N 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

o

- 0 1 4 2 9 5 11 3 8

1 10 7 6

3nech mmdpa i CTPOKM O3HAUYaeT YMCIIO0 ecsiTKOB; udpa
j cToibria o3HauvaeT umciio eavHMIl. Ha nepeceuenum i-om
CTPOKM ¥ j-TO cToiOIa Haxomurcs (ndiy umcma i = N.
Hanpumep, nHaekc umcina 11, paBHBI 7, JIEXKUT B CTPOKe C
HoMepoM 1 u cTomnbite ¢ HomepoMm 1; MHIEKC Ynciia 8, paBHBIN
3, mexxuT B cTpoke 0 11 cTos1011e ¢ HOMepoM 8.

ITo Tabmmite MHIEKCOB MOXHO IIOCTPOUTH TAOIMIly aH-
TUMHIEKCOB, KOTOpasi 110 MH/EKCY I BOCCTaHAB/IVBAET UMCIIO
N:ind N =i.
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4. PemieHve nByYJIEHHBIX CPAaBHEHM C IIOMOIIBIO MH-
IeKcoB. PaccMOTpUM [IBywWIeHHble CpaBHEeHNs C OJHVM Hens-
BeCTHBIM I10 IIPOCTOMY MOJLYJTIO.

a) CrenenHble cpaBHeHM:A. TpebyeTcss pemmTh CpaBHe-
HVe Buaa
ax™ = b (mod p),rae (a,p) = 1, p - mpocTOE UNCIIO.

P e m e v 1 e. VIHOekcupys cpaBHeHMe, IepPexoayM K
PaBHOCIJIBHOMY CpaBHEHMIO 110 MOIyIo p — 1:

(nda + nindx = ind b (modp - 1). (5)

[Mostarast y = (nd x v mojicTaBiisiss 3HaAUEHMS MHIIEKCOB
13 TaOJINITBI MHIEKCOB II0 MOMYJIIO P, IPUXOAMUM K CpaBHEHWIO
Bumany = c (mod p). (6)

IlycTb y4,¥2,...,Ys — pellleHuss cpaBHeHUs (6) W3 Hau-
MeHbItent nonoxuTerbHo I1CB mo mopymo p. Ilo TaGmmiie
AHTUWHIEKCOB HaXOOMM Yuciia dq,dy,...4g TakKue, dYTo
inda; = y;,...ind ag = y;.

OTBeT.X; = a; (mod p),x, = a, (mod p),...,xg =
= a, (mod p).

3ameuaHnne. PelrieHnsi cTelleHHBIX CpaBHEHWV AIOTCH
I10 MOJIYJIIO P.

» Perits cpaBhenmue 8 - x* = 7 (mod 13).

P e m e H u e. VIHmekcupysd cpaBHeHMe, IIOJIyYUM
ind 8 ++ 4 ind x = ind 7 (mod 12).

[Monarasiy = ind x v mofcTaBiIds 3HaAYEeHMS WHIEKCOB
13 TaOJIMIIBI MHAEKCOB IT0 MOIyJTIo 13, rormydvim:

3+ 4y = 11 (mod 12),
4y = 8 (mod 12).
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Tak kak (4,12) = 4|8, To uncio pelleHUt paBHO 4.
Pasgenus obe yacTu cpaBHeHUs M MOAYJIb Ha 4, IIOIy4UM
y = 2 (mod 3).

Orcioma ind x; = 2 (mod 12),(nd x, =5 (mod 12), ind x5 =
= 8 (mod 12),indx, = 11 (mod 12).

ITo Tabnwuile aHTUMHAEKCOB HaXOMMM pPeIleHMsl VICXOf-
HOT'O CpaBHEHMSI.

OTtBeT. x; = 4(mod 13),x, = 6 (mod 13),x3 =
=9 (mod 13),x, = 7 (mod 13).

0) IlokasarenbHBle cpaBHeHMs. TpebOyeTcs pemmTh

CpaBHeHUe BuIa
ab* = c (modp),rae (a,p) = (b,p) =1.
P e m e 1 u e. VIHgeKkcupys cpaBHeHMe, IOy YrM
inda + xindb = indc(modp- 1).

IMoncrasrisst 3HaYeHVST VHIEKCOB 113 TaOMIThI MHIEKCOB T10
MOJIYJTIO P, IIPVBOIVIM CpaBHeHVSI K By A x = B (mod p - 1).

Pemtasg 3TO cpaBHeHMe IIepBOVI CTeIleHM, HaXOOUM pe-
IIIeHWMsI MICXOTHOTO CpaBHEHWMs 110 MogyIrom = p - 1.

3ameuanme. PerteHnist mokasaTeIbHBIX CpaBHEHUI AIOT
1o Moayimo p - 1.

» Perriim cpaBHeHMe 8 - 10* = 7 (mod 13).

P e m1 e H u e. VIHIeKcupys cpaBHeHMe, IIOIYy4YUM

ind 8 + xind 10 = ind 7 (mod 12).

[MoncTaBmm 3HAUEHVIST MHTEKCOB:

3 + 10x = 11 (mod 12). Orkyma 10 x = 8 (mod 12).

Tak kak (10,12) = 2|8, To umciio pelleHUN paBHO 2.
Pasnenns oOe uacTu cpaBHeHUS U MOYyJIb Ha 2, IIOJIyYMM:
5x = 4 (mod 6).

Metonom nipo6 HaxomuMm x = 2 (mod 6).

OTtBeT.xy = 2(mod 12),x, =8 (mod 12).0 <
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§5. ApudMeTndeckme NpMI0>KeHNUsI TEOPUM CPaBHEHM

1. ITpu3nakm genmnmoctr. PaccMoTpyM OOIIMiT IIpm3HAK
JEJIVIMOCTV IIeJIBIX UVCelI B TeEpMUHAX CpaBHEHVIV, BOCXOIALIINIA
K ¢ppanirysckomy Matematvky [ Teepy Ilackarmo (1623-1662).

Teopema 5.1 (oOmmmt mpwmsHak nermmocty Ilackass).
M1t Toro, 4ToOBI HaTypasIbHOe 4muciIo (@, IpefcTaBjIeHHOe B
IIPOM3BOJILHOV q -MTYHOVI CYICTeMe CUMCIIeHNS B Buie

Q=anq" +a,1q" '+t a1q+ ap = (Anan-1 - a1a0)q (1)

TIeJIVJTOCh Ha YMCIIO M, HeoOXOIMMO U JIOCTaTOYHO, YTOOBI Ha
m nemwtock unciio T = a,ty, + ap_17h_q + -+ ay , THE 1; — ab-
COJIIOTHO HauMeHbIIIVie BbIYeThl COOTBETCTBYIOIINMX CTeIlleHen
qino Mopyimom, i =1,2,..,n.

m Vimeem 1; = g'(mod m), i = 1,2, ...,n. [ToaTomy B cyty
CBOVICTB cpaBHeHM Q = a,q" + ap_1q" '+ -+ a;q+ay =T =
= Apty + Qp_1Tp—1 + + -+ ag(mod m). CiiemoBaTennpHO,
Q = 0(mod m) Torna u ToibKo Tor/a, kKorma T = 0(mod m). m

Cnencreue 5.2. [Tycts HaTypaspHOe uviciio m geymr q — 1.
Torma st Toro, 9TOOBI YMCIIO, 3alVICAHHOE B -UYHOV CUCTEME
CUMCJIEHWS, JIeJTVIIOCh Ha M, HeOOXOIMMO U JOCTaTOYHO, UTO-
ObI Ha m geymwIachk cyMMa ero uudp.

m [lo yoioBmo ¢! =1; = 1(modm), i =1,2,..,n. Tlo
kpurepuio ITackass, umcino Q = (apay_q ... a1ap)q OEIIATCA Ha
m Torda M TOJIBKO TOTZIa, KOT/Ia Ha m aermres uncio T = a, +
+a,1+:-+aym

» IIpusnax deaumocmu na 3 u 9.

ITycte q =10. Torma m = 3; 9|10 — 1. CiregoBaTeyIbHO, IO
crenctsuro 5.2 ymcio Q = (a,ap—1 ... 1Ag)10 DETUTCA HA 3 WIN
9 Torma M TOJIBKO TOTIIa, KOrma Ha 3 win 9, COOTBEeTCTBEHHO,
nemmrctsuncno T = a, +ap_1 + -+ ag:
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«emoe uncino, 3armcanHoe B 10-MuHOV cuUcTeMe cuviciie-

HUS, germTed Ha 3 v 9 Torma v TOJIIbKO TOra, Korma Ha 3

v 9, COOTBETCTBEHHO, IeJTNTCS CyMMa ero nudp». <

Crnencreue 5.3. [Tycts HatypabHOe uncio m gemmr q + 1.
Torma my1st TOro, YToOBI YNCIIO, 3aIMCAHHOE B ~-MUHOM CUCTEME
CUMCIIeH S, OeIWIoCh Ha M, HeOOXOOMMO U JIOCTaTOYHO, UTO-
ObI Ha M AemIach pasHOCTb MEXAy CyMMaMy P Ha 4éT-
HBIX I HEUETHBIX MecTax:

vm,q,Q € N(ml (g +1) > (mlQ = (@nn1 .- 1160)g ©
o m|((ag +az +-+) = (a; +az +-+))).

m Ilo ycmosuio q = —1(modm). CienosarenbHO,
q‘ == (—1)! = r;(mod m).

B otom aryuae T = ap,(—1)" + a1 (1) 1 + - a (1) +
+ag=(ap+a,+a,+--)—(a;+az+) U 1o KpuUTepwmrio
Mackaits m|Q & m|T, w.T.a. =

» IIpusnax deaumocmu na 11.

Ilyctp umcino Q 3ammcaHo B 10-muHOM cucTeMe, T.e.
Q =ayan_q...a1a9. Vimeem 11|10+1, T.e. 10= —1(mod 11) u

r; = (—1)%. Tlo crrepcrsuto 5.3 umcro Q menmrcs Ha 11 Torma u

TOlIbKO Torma, korma Ha 11 pemurca T = (ag+a, +ay +
+-)—(a;+az+-). <

«Ywmcrmo, 3armmcanHoe B 10-M9gHOM cmcCTeMe CUVCIIEHWIS,
menmutcsa Ha 11 Torma m TOIbKO Torma, Korma Ha 11 memnmres
Pa3sHOCTb MeXy CyMMOM ITMdp Ha YETHBIX MecTax ¥ CyMMOM
1 p Ha HEYETHBIX MeCTaxX».

Cnencrsue 5.4. Iycrb HaTypaibHOe uncio m germr g~
IIe k - HauMeHblllee HaTypaJbHOe C 3TuM ycinosueM. Torma,
4TOOBI YUICIIO, 3aIlVICAHHOE B -MUHOW CUCTEME CUMCICHIS, IeIIi-
JI0Ch Ha m, HeoOXOOMMO ¥ JOCTAaTOYHO, YTOOBI YIMCIIO, 3alliCaH-
Hoe 1tocsieHMMM k 1idppaMut JaHHOTO 4McIIa, Ie/IVIoch Ha m.
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m Ilo yciosuio qk = 0(mod m). CiemoBaTenbHO,
q' = 0(mod m), B crydae i =k. Ilostomy Q =a,q™+ -+
aq* ++ a1 "+t aqtag = a1+ aq +
ag(mod m) v Q menmuTCS HA M TOTHA M TOJIBKO TOTTIa, KOT/ia Ha
m HEeJTUTCS YUCIIO0
Q-1q" 1+ ot a1q+ ag = (ag_1ax—y .. a100) 4. W

» IIpusnaxu deaumocmu Ha 2, 5, 10.

«Ywmcrmo, 3armmmcanHoe B 10-MuHOM cHCTEMe CUMCIIEHW,
memTcsd Ha 2, vt Ha b, ot Ha 10 Torma v TOIBKO Torma, Ko-
rlia nociaenHss undpa, JemTces Ha 2, v Ha 5, v Ha 10».

» IIpusnaxu deaumocmu na 4, 25, 50, 100.

Tak xax 10? mermmres Ha 4, 25, 50, 100, To, HpVIMeHsIA
aiencTsye 5.4, mojlydyaeM COOTBETCTBYIOIIVE IIPU3HAKMU J1eJIV-
MOCTM Ha 3THU YMdiIa.

«HatypansHoe uncsio, 3anmcanHoe B 10-muHOM crcTeme
cumciienns, mermresa Ha 4, 25, 50 1 100 Torma v TOJIBKO TOITa,
KOTITIa YMCIIO 3alViCaHHOe ABYMs HOCIEIHMMM HydpaMiu dvic-
J1a, JeJINTCS Ha COOTBETCTBYIOIIee UCIIO».

» [Tpusnaxu deaumocmu na 7, 11, 13.

«Ily1st Toro, uroOBI unciio, 3anucanHoe B 10-mmuHOM cu-
cTeMe CUMCIIeHms, OeIwIoch Ha 7, vomi Ha 11, vuiu Ha 13, Heo0-
XOIIVIMO ¥ JOCTaTOYHO, YTOOBI pa3HOCIb MEXITy YVCIIOM, 3aIlvi-
CaHHBIM MOCJIeTHVMM TpeMs Iudpamy, M 4YuciIoM, 3allvicaH-
HBIM OCTaJIbHBIMM LIMdpaMy TaHHOTO 4YMciia, IeIWIoch Ha 7,
vomi Ha 11, vommr 13».

m [Iycrs unciio Q = apa,—1 ...aza,a,a9, N = aya,_4 ...as,
M = ayaqa,.

Sarmrrem Q B Bume: Q = 1000-N+ M =1000-N + N +
(M—-—N)=1001-N+ (M — N).
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Takkak 7-11-13=1001, ToQ =M — N(mod 7 - 11 - 13).
CrtepoBarerrbHO, umciro Q mermmrcesd Ha 7, ot Ha 11, voom Ha 13
TOT/Ja ¥ TOJIBKO TOTAa, KOrza pasHocTb M — N pmenwTcs Ha 7,
wmHall, wmmual3. m

Uncro 984841 pemurcas nHa 11-13, Tak Kak dYMCIO
M— N =841 —-984 = —143 gesimrcsaHa 11 -13. «

2. Cucremarmdeckme apodu. IlycTe a - monoxmresHOe
BerrlecTBeHHoe uncito. Torma a=[a]+{a}= Q+ r, tme Q= [a] -
Lies1asl YacTh Uncia, r= {a} — gpobHas yacte unciia n 0<r<1.

B Kypce «unmciioBble cucTeMbl» JOKa3bIBaeTcs, YTO Bellle-
crBeHHOe 4rcy1o 0 <r < 1 MOXXHO IIpeJICTaBUTh B BUfIe CYMMBI psfia

r=%+3—§+ +Z—,’j +...=2,°;°=13—ﬁ, rne g>1, 0< ax < qx. (1)
Psp, (1) Bcerma cXommTcs, TakK Kak [jIs1 JTIOOOTO HATy paIbHO-

a 1
ro k cripaBe/yIMBO HEPABEHCTBO q—ﬁ < 7 Y CJIEIOBATEIIbHO, P3|
(1) orparnyeH cymMmovt yOBIBAIOIIIETT TEOMETPUYECKOVT IPOrpec-
1
qk-

1
caml+=+.. .+
q 1

1 1
+ =R == - o sHameHaTerreM - < 1.
g1 gq-1 q
B masibHeriemM GyjieM MCIOb30BaTh CIIEAYIONIY0 Pop-
_ - 1
MYJIy CYyMMBI yOBIBaOIIIeVl FeOMeTpUdecKor mporpeccum: 1+ pe

1 1 1

oS qr
At =Y = T 1.
@ T T Rk (g = oy e 4 >

e Py (1) Oymem 3ammmceIBaTh B BuzIe
r=(0aa; .. an...)q 2)
¥ Ha3bIBaTh CUCTEMaTUYecKOV JpoObI0 110 OCHOBaHMIO ¢ (g-
WYHOV CYICTeMaTUIecKoi Jpo0bIo).

ITyctb 21iemeHTH MHOXeCTBA {0, 1,2, ...,q — 1} 0060o3Haue-
HBI oIpeneleHHbIMM cuMmBoilamu (mmdpamm). Torma mpem-
CTaBJIeHVE YNCIIa B Bue (2) Ha3bIBaeTCs 3alMChI0 CHICTeMaTH-

9ecKO Apo0u B -MIHOV CVCTeMe CIMCIeHNUA.
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B naibHernmiem OymeMm paccMaTpuBaTh TOJIBKO OOBIKHO-
BeHHBIe P00y, TaK KaK ITpeJICTaBIeHVIe LeJIbIX YICesl B -MIHOM
cucTeMe cumciieHus v3ydaiock B §7 miassl 1. ITosTromy orpanm-
uyMced oIy4daeM, KOIrfla 4mciio @ — IIpaBWIbHas HecoKpaTuMas
TTOJIOXKMTeJIbHAS IPOOD, T. €. & = %, a,b €N, (a,b)=1u0< % <1.

e CyicreMaTyueckasi -M9Hasl ApoOb Has3bIBaeTCsl KOHed-
HOVW, eCJIVI OHa COIEPXKUT KOHEYHOe YmciIo Imdp, KoTopas 3a-
miceiBaetcst B Buge (0,ay ... ay)q, TOE Gy — TOC/IeHss 110 II0-
pAOKy mdpa, OTINYHAs OT HYJIA (¢-M4YHasi Ipo0b JINHBL M).

a
Teopema 5.5. [TpaBwwibHast HecokpaTHMasi IpOOb ; TIper-

CTaBVMa B BUIIE KOHeUHOU -UtHOtl Opodu TOTJA VI TOJIBKO TOITIA,
KOITIa JII000e IIPOCTOe YCII0, KOTOpoe JIeJIUT 3HaMeHaTelb b,
HOeINT M OCHOBaHMe q cumciieHus. [Ipu sTom mivHa -MIHOM
Opobu paBHa HaMMeHbBIIIEMY HaTypaJlbHOMYy M TaKOMY, YTO
blqg™.

m (=) I[lyctp % =(0,ay ... a;y) g - KOHEUHas -MYHast 1poOb,

. - a _ a
IpmiemM am #0.ITo OoIpeaejIeHNIO -MYHOU HPO6VI mMeeM ; = ?

+ % am _ a19™ 7 +a,q™ A 4 ta, _
q2 cee qm qm

# . Otkyma aq™ = cb.

Tak xax (a,b) =1, To b|q™ ¥ TO3TOMYy KaXkIoe IIpOCToe
YIICII0, KOTOPOE JIeINT b, [IeJTUT 11 OCHOBAHME ¢, Y.T.1.

(<) Iycts % - IIpaBWIbHasl HeCOKpaTMMasi Ipo0b 1 It

moboro rpocToro umcia p, ecam p | b ciemyer p | g. B aTom crty-
4ae CyIecTByeT HaTypaJIbHOe m Takoe, 9to b|q™ v mycTb m -

HayMeHblllee HaTypaJibHOe C 3TuM yciosueM. Tak kak b|q™,

TO C ecTByeT C € Z TaKoe, UTO m_bCVIg_ﬂ_£<1
ym y 4 q b bgq™m qm :
CHeHOBaTeHBHO, JIA HEKOTOPBIX ai,...,Qm eEZ 6y,HeT ac =

=a;q™ ! + +a,q™ ?%+...+a,,, Tak Kak ac < q™. Ho Torma
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a1q™ ' +a,q™ P+ tam _ a4y

a a
apo0b > = +2 4 +q—2 =(0,ay...am)qg

qm qa q*
LTI
3amerum, 9to0 a,, # 0, 1B0 B poTuBHOM Citydae b | g™ !

YTO IIPOTUBOPEYNT YCIIOBUIO BBIOOpA 171. M

3
» 1. IIpencraBuM B Bu/Ie AeCSTUYIHON ApoOu UmciIa: a) v
7
0) —.
) 20
3102 _ 3:25 75
Pemre Hue. a) Vimeem 4|102 u A
4 4102 102 100
0,75.

0) Tak xak 40 =23-5 |103, TO yMHOXUM U pasieim

7 7-103 725 _ 175
,E[pO6B—Ha 103 —=——="2=""= 0,175.
20 40103 103 1000

2. ITpencrasumM B Buzle 12-yaHoOM Apo0u umcsia a) 2 1 0) g

Pemenue. a) 6 nestur q=12. [losTomy 1pobn g YMHO-

512 _ 10
XaeMm ¥ meimM Ha 12: E_E =5 = (0,A) 1, - xoHeuHag 12-

V4aHas Ipo0ob mmHE 1, mndpa A obosHavaeT umcio 10.
3122 _ 318 _ 41246

6) 8|122m > =2 =22 =220 = (0,46),,. 3rtech 4,6 -

_ 3
uydpel 12-MYHOVI CUCTeMBI CUMCIIEHV W YICIIO 5 TpercTaBy-

MO B BUle KOHEeUHO 12-yaHom 1podut yiHe 2. <

UricTon nepmoam4ecKoin ¢-wdHOM OpoOBI0 ¢ Iepuo-
I0M s HasblBaeTcs ¢-wuHasg 1pobw (0, a;a;...a,...)q THoe Wit
Kaxnoro k € N BBITIOIIHSIETCS. PaBEHCTBO dg4 =0y, KOTOPOE COo-
KpamgHHo samvcbiBaercss B Bume 0,(aia; ... ag),. Ipuvem s -

HavIMeHblIlee HaTypaJIbHOE YNCIIO C 3TVIM YCIIOBVEM.
1
Hanpuwmep, 3= 0,33... = 0,(3)10; H =0,(63),. PaBencrBa

IIPOBEPAIOTC «OEJIEHVIEM YTOJIKOM».
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» [IpesncraBuM B Buie OOBIKHOBEHHOVI IPOOV JIecsTid-
HyIO IlepuoandecKyto npobs 0,(30).
P e m e H u e. [lo onpeneneHno aecITUUHON Tpodun

3 3 3 3 1
MeeM 0,(30)=— + — + — + .. =—-(1+—+
10 103 10 10 102
1 3 102 3:10 10
b )=S0 s 1o
104 10 10%2-1 99 33

OTBeT.(O,30)=£.<

ITpenoxxenne 5.6. CripaBe[yIBo cyleyrolee TOXIeCTBO

571ta,q5 2+ +a
19 iq s (3)
q5-1

a
0, (a1a; ...a5)q =
m [o omperiesteHIMI0 UnCTOV IEPMIOAITIECKOT pOoOV ViMeeM

O/(al;a2"-as)q=(%+%+ ...+ﬁ)+(a1 + =2 +---+%)+

qS qS+1 qS+2
a a a 1 1
=B 1Y) (1SSt =

_ a1q$‘1+a2q5'2+---+as_ q° -
qs qs_l *

Teopema 5.7. [lonoxuresibHas NpaBrUIbHas HECOKpaTVIMAast

a _ o -
)Z[p06b E IIpeacraBMa B BUIE YVICTOV IIEPUOAMYIECKON (-MTYHOM

IOpobu ¢ IIepmomIoM s TOr[la M TOJIBKO Toraa, korda (b,q) = 1.
[Tpruem mepwmor, paBeH HOPSALAKY YMCiIa g IO MOIYJIO b, T.e.
s = 0(q mod b).
Iyctb = = 0
m (=) Ilycrte > = 0(a1a; ... Gs),, = TUCTO IEPUOAyIecKast

SRS}

g-n4uHag Apobb ¢ nepuonoM s. [To mpemtoxeHmno nMeem

a1 +axq° P+ tas -G8

qS qs—l °
Orkyma a* (¢S 1) = b (@145 + a5 % + -+ a,) . Tax
Kak (a,b) =1, To b|(q° —1) n (b,q) = 1. OcTayock MoKa3aTh,

UTO s — IIOPSAAOK BbIUeTa ¢ 110 Moaysuo b. ITycte O(q mod b) = t.

f-1
Torma q*—1= c¢'b pna mexoroporo c€N, b= qT u

a_a(qt-1) _ ac

b~ b(qt-1)  qt-1

Vs % <1 crenyert, uro a-c¢ < qt. ITosTomy
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4puciIo a-*C MOXHO IIpe[CTaBUTb B Bupe a-c=b; qt‘1 +
+ b,qt "2 + -+ by,
by " +byq

t—-2
+otb
= t. Ho To-
qt-1

roe 0< by, < q . CiiemoBaTe/IbHO,

1 ©IQ

I71a 110 rpeyIoXeHuio 5.6 umeeM — = 0, (by ...by)q n t = s, w.r.I.

s =
(&) Ilycrs (b,q) = 1 1s = 0(g mod b). Torma o omperte-
JIGHVIIO TTOPSIJIKa YMcIa 4 110 Mofysmo b crefyet, uto b|q® — 1 u

S HauMeHblllee HaTypaJlbHOe C 3TuMM ycioBueM. IlycTs

a _ a(q°-1) _ ac

b b(gS-1) q5-1

IIpeJICTaBUTD B Burie ac = by q5~1 + b,q5™2 + -+ + b.

by @5 14+b,q5 2 +-+b;
q°-1

Unciio  ac MOXHO

q*—1=c-b. Torma

Ho Torna% = = 0,(by ... bs)q. VI3 onpe-

nesieHUs nopsigka s = 0(q mod b) cienyer, 4To s — IePUOL,
g-VI9HOV ApoOuL. W

* CMmeantoil nepuoouteckoii 0pobsto c nepuodom s u npeo-
nepuodom m HasbIBaeTcsi OeCKOHeUHasl CyiCTeMaTidecKasi IpoOb
0,a; ... Am4q .., €IV IJIA KKIOTO HATYPaJILHOIO k > M BbI-
MOJIHSITCS PaBeHCTBO Ayig = Ay, WL k =m + 1,m+ 2, ... npu-
ueM m, S - HavMeHbIIIVie HaTypaIbHbIe C STUM CBOVICTBOM.

CucreMatideckasi CMeIlIaHHas ApoOb 110 OCHOBAHMIO § C
IIeproyIoM S W TMPeAIepuooM 1l 3alliChiBaeTcsi B BuUle
0, a1 . A (A - As)g-

[TocnenoBaTtenpHOCTE OUPP a1d; .4, Ha3bIBaeTC
MpeAnepuoIoM, a IIOCIeIOBATEIIbHOCTD (41 - Apts — HEPU-
0JIOM (-VIYHOVI IPOOL.

» [ Iprversia «1eieHve yrojakoMm» nonyqaeM:% =0,166...=
= 0,1(6)1¢. [Tpenneprong m = 1, mepuop, s = 1. MoxxHo ApoOb

3anmcaTh U B BUje % = 0,166(66). <
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B manpHeriiem Hac OyeT MHTepecoBaTh IIpeTIepuoz, M
VI IepHO7, S IIPaBVIIBHOV TPOOL.
Teopema 5.8. [lonoxurernbHad IpaBWwIbHasd HeCOKpaTy-

a _
Masid Hp06b 5 IIpencTraBiMa B BUAE CMEIIaHHOW II€eprorde-

CKOVI -VIYHOVI IPpOo0M TOT[Ia M TOJIIBKO TOTZa, Korma b = by - by,
ede by > 1, by > 1, (by,9)=1 n KaXgoe IIPOCTOe YMCII0, KOTOPOe
nerT by nemuT m ocHoBaHMe g cumciieHus. IIpu sTom 1pen-
Ilepuo]] paBeH HalMeHbIIIeMy HaTypaJIbHOMY 711, TaKOMY, YTO
by | g™, a mepmop s paBeH ITOKa3aTeJIIO YyCIIa § TI0 MOIYJIO by:
s = 0(qmod by).

m (<) Ilycte b = by - by, e (by,q) = 1, a Bce TipocTbie
4yciIa M3 KaHOHMYECKOTO pasjIokeHMs umcia by > 1 mensar oc-
HoBaHMe cuncsiennsd g. [lycts m - HaviMeHbIIlee HaTypasIbHOe C

yciioBueM b, | q™. Torma q™ = Mb, mst HekoToporo M € N
aq™ _aMby A

A4 _ < m . € _ -
p bo_bl—bl.HyCTbbl—Q+b1,rneQ<q T/Ibl nopa

BWIbHAS HecoKpatumast mpobb. Vimeem Q =c;q™ !+
+ ¢,q™ % + -+ + ¢, VIS HEKOTOPBIX C,..., Cry € {0,1,2, ...,q — 1}.
ITo Teopeme 5.7 bi =0,(a .. ds) s THe § = 0(q mod b;) — 11e-
1
m

a
puon. CriemoBaTeIbHO, %= €1 - Cm, (aq - ag)q. Ho TOTIA

a
o= 0,¢1 ...cp(ayg ... ag)q. Tlokaxkem, uTo rpesmiepmos; paBeH .
. a a
eVICTBUTEIILHO, TIPEAIIOIOXUM IIpoTuBHOoe. ITycTh — = =
H, , TIpert p YCTB 3 = pos

=0,t1 .. tg(ly ... I5) g, THE k < M. Torma % gt =t oty . ls)q =

d d
=(t1ti)g+0,(ly . lg)g =01+ bypy TR€ -~ NpaBIIbHAs

HecoKpaTuMasi ApoOb, b, # 1,b,|by 1 % =0,(ly ...l5)g, uTO
2t

MIPOTMBOPeUNT TeopeMe 5.7, Tak Kak (b, q) > 1 B cvuty BeIOOpa M.
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(=) Ilyctp HecokpaTuMas HpaBWIbHas APoOb % pes-

CTaBVIMa CMeIIaHHOVI IIePVOANIeCKON §-IHO IPOOBIO: % =0,
€1Cy ... €y (a1a; ... Ag) g, THE M MPEIepuos, s — mepuo, Jpoou.
B cwty Teopemer 5.5 1 Teopemer 5.7 sHameHaTeslb b = by - by,
rae (by,q) =1, by > 1, by > 1 v KaxJI0€ IIPOCTOe YMCII0, KOTO-
poe menT by, IenT 4.

Vmeem %- q™ =c16z e Cmy (@103 .. A)g = Q + 71, THE T —
HecOKpaTvmasi IIpaBwibHas Apoob n r = 0, (a,a; ... ds) - ITo Te-

opeMe 5.7 3HAMeHaTeJIb JPOOV T B3aVIMHO IIPOCT C ¢, @ TaK KaK
(b1,q9) =1, To oH paBeH b;. CremoBaTenbHO, by|q™m
s = 0(q mod by). OcTasioch 1OKa3aTh, YTO M - HaVIMeHbIIIee

HaTypaIbHOe ¢ ycjioBueM bg | q™.
[TpenIionoxmM, 49To CyIIecTByeT HaTypajlbHOe n < m,
Takoe, 4Tto by |q"™ , T.e. q" = by A misa HekoToporo A € N.
a-A-bg aA _

VMHOXIB 11pobb — Ha ", TOyunM a = —- g™ = =2 =
Ap b a Y 5 U T oob, b

d d
=Qq+ PRATAS Q, - 1leyag 4acThb , o IpoOHas 9acThb YmciIa a.
1 1

d
Tak xak by 1 q", To d # 0, IpyaéMm -~ — Hecokparumas Ipo0B,
1

6o (gq,b;) = 1. Ilo Teopeme 5.7 nmeeM bi =0, (y; +Vs), THE
1
s = 0(q mod b,). Jastee 3ametum, uto Q; < q", TaK KaK% <lu

aq™ - -

Tq < q™. Tostomy Qi = b;q™ *+ byq™ % + ---+ b, 115t Heko-
a aq™ 1

TOpPBIX uvice by, ..., by, € {0,1,...,q — 1}. Ho Torma Pl i

=0,by ...,by (11 ++Vs),s UTO TPOTMBOPEUNT yCIIOBMIO. IToy-

YeHHOe ITPOTVMBOpEeYMe JI0Kas3bIBaeT, YTO 11 - HauMeHbIIee

HaTypasIbHOe C YCJIOBUEM by|q™. m
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ITpenoxxenne 5.9. B ogHOM 1 TOM XXe ¢-MYHOVI CUICTEMe

CUMCIIEHVIS CIIpaBeJIVBO CJIeAyIoIIee paBeHCTBO:

by..bpay..as—by..by
(0, by .. by (g "'as))q = ( 1 10;1(1%5_11) )q'

B wactroctu (0, (a; .. as)) ( ) 3nech 10-s1 3armmch ymc-

105-1
J1a 4 B §-VIYHOVI CYICTEMe CUVICJIeHWSL.

m B g-11uHOV crcTeMe CUMCIeHMs YMCIO § 3aIlVChIBaeTCs
B Buge 10, rme 1,0 - mmdpsl cumciieHns, cOOTBETCTBYIOLIE
HaTtypaibHbM umciaM 1 m 0. IlosToMy B g-MuHOV cucTeMe

CUMCIIEHMA CcrcTeMaTnyeCKasid )Ip06b 3aImeTcs CJIeTYIOIMIM

_ (bl...bm a;..ag ag..ag
T\ 10m 10m-105 ' 10™-102S

obOpasom: (O, by ..b,(a; .. as))

by..bm aj..dg ( = ) =
+ )q +( om Tigmios (Ut 1025 " )q -

_ (bl...bm a;.as  10° ) _ ((b1...bm)-(105—1)+a1...as) _
“\ 10m 10m105 105-1/4 - 10™-(105—1) q -

(bl...bmal...as—bl...

bm) T W
10™-(105-1) T4

q
» 1. 3ammireM JaHHBIE CHICTeMaTdecKye JpoOu B BuIe

OOBIKHOBEHHBIX B TOW e cucreMe cumcieHvs: a) 0,1(4),;
6) 0,4(13)s; B) 0, (132),

Pemenue a) 0,1(4)7=(L) =(£)7:

10-(10-1)/, ~ \10'6
- (1(?-.25-3)7 - (%)7;
6) 0403)s = (amy). = (oar), = Gan), = (550), =
= (),
8)0,(132); = (17), = (32), = (5rom), = (), <
2. Onpenierviv ey Hepmona pu oOpartieHv B 10-1aHyto
IpoOb OOBIKHOBEHHYTO IpOOb ——

11-41°
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P e e umne. Tak kak (10,11-41) = 1, To unciio —-— nopu

1141
obpateHvm B 10-maHyI0 ApoOH OyIeT YnMCTO NEePUOATIECKON
¢ iepuogom s = 0 (10 (mod 11 - 41) = HOK [0 (10 (mod 11),
0 (10 (mod 41)]. TTo Tabrmiiam MHIEKCOB It MoayJstert p = 11

up =41 wHaxomum wmHAeKch uymcia 10: ind10 = 5(mod 10);

ind10 = 32(mod 40). CrenosarensHo, 0(10 mod 11) = (;fo) =2,

0(10 mod 41) = (3220)

OTtBerT s = HOK[2,5] = 10.

3. TIpencTaBuM OGBIKHOBEHHVIO IpOBh — B BUIE 1€Cs
. Tlpen yio pobe - e 1

TUYHOV Apo0m.

13 13
P e m e # nu e ==—— HWmMeeMm m=2,

44~ 2211
s =0(10mod 11) = 2.

325

2, 3 =102 = 325 _ 29+ 2 Cre-
11 11

YMuOXMM Apobr Ha 10

JIOBaTeJIbHO, IIpeaIepuo]], paBeH 29 Harviném niepuonraeckyo

6 6 6 102—1
HPO&’H'H 11 "T02—1 102 1 =0,(54).

OTBeT. E = 0,29(54).

4, O6paTT/IM B 12—MqHBIe Opobu ciemyromiyie OOBIKHO-
BE€HHBIe TPO0uL: a) — 6) =

Pemenmne. 0603Ha‘-IT/IM uepes 0,1, 2,...,9,4, B — ud-
pbl 12-yraHoM crcTteMbl cunciienns, Tie A = 10,B = 11.

a) mpoOb i oOparraeTcsi B KOHeUHyIO 12-yaHyI0 Ipo0b,
TaK KaK 3HaMeHaTelb JeJINTCS TOJIBKO Ha IIPOCThIe YvciIa, KO-

TOpBIEe JEJIST OCHOBaHMe cunciieHns q = 12. [imua mppobm

paBHa 2, Tak Kak 24 f 12 u 24||122.
2 _q92.1 _ 122 18
YMHOXVIM 1 pa3fesiM Ipodb Ha q° = 12 iR yREy Ty
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18 _ 112+6 _

PasmoxmMm umommrens mo creenu 12: 2 s

= (O, 16)12.
1 —_—
OTBerT. 7= (0,16)13.
0) npoOb % obpaliiaeTcs B UMCTO II€PUOANYIECKYIO APO0Ob

¢ mmHoM nepmonoM S = 0(12mod 5) = 4. IIpeobpasyem
1_1 (¢°-D _ 12%-1 _ 29143 _ 4147
Apods 5 5 g5-1  5-(124-1) 124-1 12%-1

JIATeNb TI0 CTerleHsM q = 12: 4147 =2-12344-12249-1247 =
= (2497),, 3uamenarens 12* — 1 = (10* — 1),,. B cwty nipen-

(22 )12 = 0,(2497),, = 0.

. Pazioxmm uwmc-

1
JI0KeHms 5.9 mmeeM, = =

5 10%4-1

OTBer. % =0, (2497),.

5. ObpaTum ciienyroriyie 0ObIKHOBEHHBIE ApO0N B Hecs-

TUYHBIE: a) ﬁ, 0) %.

a) 3HaMeHaTeJIb Ipoom % B3aVIMHO IIPOCT C OCHOBaHVEM
cuncinenns q = 10. CiiegoBaTe/IbHO, COOTBETCTBYIOIIAS IIeCs-
TUYHasi ApoOb OydeT YmMCTO HepMOAMYecKOV C IepUOAOM
s = 0(10 mod 11) = 2. IlpencraBum gpoOb B Bujie
i: 10° -1 _ 102 -1 _ 9 009
11 11-(10°—1) 11-(102—-1) 102—-1

OTBET.%= 0, (09);

0) Tak Kak 3HaMeHaTesb 6 = 2 3, mpuuéMm (2,10) = 2,

(3,10) =1, TO COOTBeTCTBYIOWIASI HeCcsTUYHAs HOpoOb Oyrer
CMeITIaHHOV C IIpeareprogoM m = 1, Tak Kak 2|10 u nepwo-
oM s = 0(10mod 3) = 1. YMHOXMM ApoObp Ha 10™ =10mn

1 5 2 N
BBIZIEJIVIM IIeJIVIO M ApOOHBIe UacTu: . 10 = 3= 1+ 7 Harpoém
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repuoy, apoou % : g-% = % =0, (6). Tax kak %- 10 =1,

(6), 10 = = 0,1(6).
OTBeT. % = 0,1(6).
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ITPVJIOKEHWE

1. MaguBuayanbHble 3agaHMA K CaMOCTOATEIbHOM
paboTe mo Teopum Umcen

3amaua 1. Havtt HO/I, Tpex umcen a, b, ¢, vicrionb3yst aiaro-
pnt™ EBKiinga.

Ne a b c Ne a b c Ne a b c

1 2428 788 120 11 4262 842 106 |21 1514 372 106
2 2916 944 106 12 386 186 120 (22 5684 1122 102
3 780 376 104 13 1734 424 106 |23 442 214 105
4 1714 422 106 14 3110 1490 106 |24 1830 876 120
5 442 214 104 15 2938 484 120 |25 3204 788 105
6 1636 532 120 16 2016 978 104 |26 2886 474 105
7 2794 552 102 17 1298 318 106 |27 1598 522 104
8 1220 584 120 18 4734 780 120 |28 2526 618 104
9 808 114 106 19 536 174 102 |29 8080 1330 106
10 1536 738 104 20 1058 174 102 |30 1324 432 120

3amaua 2. Haviti imHevtHbIe pa3noxenns HO/T uvcesn a u b.

Ne a b No a b Ne a b

1 840 342 11 584 236 21 750 312
2 392 161 12 745 310 22 786 318
3 284 116 13 825 335 23 596 248
4 692 280 14 534 222 24 344 140
5 565 235 15 696 282 25 476 192
6 345 140 16 452 188 26 365 150
7 318 132 17 812 332 27 445 180
8 798 324 18 436 176 28 966 402
9 308 128 19 925 385 29 654 264
10 548 224 20 580 235 30 740 308
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Sanaua 3. Havttt HOK 4awncest a m b.

Ne a b Ne a b Ne a b

1 2348 462 11 867 282 21 3756 927
2 1374 660 12 2742 672 22 4250 468
3 2889 358 13 2676 870 23 3941 434
4 5686 628 14 3171 779 24 1219 201
5 2310 565 15 903 438 25 3698 912
6 860 211 16 1655 538 26 7929 876
7 1951 242 17 4698 519 27 2804 688
8 3636 892 18 2948 366 28 5910 972
9 6084 862 19 2064 675 29 2467 272
10 4722 586 20 5734 633 30 1812 592

Sanaqa 4. Onpe)lem/rrb, SBJIAA€TCS JIVL YMCJI0 a4 ITPOCTBhIM.

6947 7 6703 13 6557 19 5917 25 3337
7207 8 6961 14 6733 20 7979 26 4891
7489 9 7219 15 6977 21 6763 27 8611
2623 10 1271 16 7243 22 6997 28 6791
4087 11 3139 17 1643 23 7283 29 7019
7519 12 4819 18 2773 24 2077 30 7309

AN G W N

3amaua 5. Hantrt HOII i HOK umcesn a v b mo mx KkaHOHMUe-
CKOMY pa3JIo>KeHUIO.

Ne a b Ne a b Ne a b

1 3240 415800 11 11520 120960 21 864000 2520

2 10080 5040 12 7560 3240 2299000 120960
3 37800 1209600 13 3240 1900800 | 23 201600 693000
4 70560 317520 14 172800 27000 24 1764000 95040
5 126000 7920 15 594000 564480 25 2910600 693000
6 864000 760320 16 69120 432000 26 504000 100800
7 11520 2419200 | 17 16200 5544000 | 27 108000 594000
8 17640 166320 18 32400 9072000 | 28 110880 693000
9 81000 5760 19 2494800 201600 | 29 3960 1036800
10 27720 14553000 | 20 12600 864000 | 30 211680 34560
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3anaqa 6. Harrtu mokazarTeyib cTerneHm IIPOCTBHIX YNCEJI P B
KaHOHUYIECKOM pasIO>KeHMM drcesl nl.

Ne 4 n Ne 4 n Ne p n

1 17 1253 11 23 1709 21 31 1438
2 19 2091 12 13 2149 22 23 1778
3 29 2501 13 19 2432 23 29 1032
4 31 1658 14 47 2102 24 37 1064
5 19 2413 15 41 2448 25 29 1922
6 17 2479 16 47 2386 26 41 2166
7 29 2772 17 41 1910 27 29 1324
8 13 1786 18 41 1824 28 41 1423
9 31 1872 19 47 1788 29 41 2689
10 11 2391 20 37 1148 30 31 2096

33}13‘1& 7. HaviTi oCcTaToK OT JIeJIeHMsI umcIa akuab.

Ne a k b Ne a k b Ne a k b

1 6652 28 12 |11 5242 29 12 |21 3892 28 18
2 4912 23 14 |12 2812 23 12 | 22 3382 20 12
3 1282 28 12 | 13 1432 29 12 | 23 3772 23 12
4 5992 24 18 | 14 2572 30 14 | 24 4642 21 20
5 1432 29 18 | 15 3172 28 18 | 25 3742 24 14
6 1252 22 14 |16 2062 28 18 | 26 5212 25 14
7 3742 30 12 | 17 3202 23 20 | 27 4222 26 20
8 1702 28 18 | 18 1882 22 20 | 28 7042 26 20
9 4102 23 18 | 19 3202 21 12 | 29 6622 27 12
10 2302 20 14 | 20 2872 20 20 | 30 4882 23 20
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3amaua 8. C moMOIIBIO pa3/Io>KeHMsI B HeIIpepbIBHYI0 Ipo0b
COKpaTuTh Apoodk a/b.

Ne a b Ne a b Ne a b

1 5222 862 11 15021 7254 21 4188 688
2 1638 402 12 3860 634 22 6771 837
3 2048 668 13 29408 7224 23 11448 2799
4 3386 556 14 6892 1356 24 21264 3496
5 3030 993 15 14476 2051 25 7922 1568
6 4232 696 16 23694 3906 26 7450 1055
7 12309 1743 17 7680 1089 27 4791 594
8 4696 776 18 2245 550 28 2589 636
9 3537 873 19 3994 980 29 2112 687
10 8356 920 20 4250 835 30 2802 462

3agaua 9. Pemmre B IesIBIX HeOTpMIIaTeIbHBIX UMcsIax

ypaBHeHme ax + by = c.

Ne a b c Ne a b c Ne a b c

1 25 11 759 11 30 41 4819 21 40 31 3093
2 28 47 3971 12 36 37 4385 22 48 29 5327
3 35 41 4050 13 45 31 4532 23 14 23 1044
4 42 37 4927 14 12 29 869 24 18 19 1220
5 10 31 1045 (15 16 23 940 25 24 17 918
6 15 29 1034 |16 21 19 1259 |26 28 13 1218
7 20 23 1757 |17 27 17 1199 |27 35 11 816
8 25 19 1430 18 32 13 1141 28 40 47 5058
9 30 17 1672 19 40 11 1468 29 48 41 6696
10 36 13 1575 20 45 47 6747 30 14 37 1774
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3apa4a 10. Permute crucTeMy cpaBHeHM
a;x = by;(modm,)
a;x = b,(modmy,)
as;x = bz(modmy)
¢ koappurnmentammu [aq, b1, m4]; [ay, by, m,]; [az, b3, ms].

No  [ay, by, my] laz byyma] las bs,ms]| Ne o [ag, by, my] [ag,bz,ma] [as, by, ms]
1 51,6 8,2,5 4,10,17 16 5,58 12,4, 11 4,2,19
2 51,6 8,1,7 6,4,13 17 7,1,4 6,3,5 4,16,17
3 51,6 12,1,7 4,6,19 18 7,1,4 6,2,7 6,1,13
4 51,6 12,4, 11 6,5,17 19 5,58 6,6,7 4,6,13
5 7,5,8 6,4,5 4,10,13 20 5,3,8 6,57 6,3,19
6 51,6 6,4,5 4,10,13 21 51,8 8,1,11 4,16,17
7 51,6 6,1,5 6,5,19 22 53,4 12,4,5 4,1,13
8 55,6 8,4,7 4,9,17 23 51,4 12,4,5 6,2,19
9 51,6 8,2,11 6,8,13 24 7,1,4 6,57 4,3,17
10 5,5,6 12,7,11 4,6,19 25 7,3,4 6,4,11 6,12,13
11 5,58 12,4,5 6,5,17 26 53,8 6,8,11 4,11, 13
12 7,3,8 6,6,7 4,7,13 27 5,7,8 6,9,11 6,17,19
13 51,6 6,6,7 4,1,13 28 5,1,4 8,1,5 6,6,17
14 5,1,6 6,2,7 6,2,19 29 51,4 12,4,7 4,5,13
15 5,56 8,9,11 4,12,17 30 53,4 12,3,7 6,10, 19

3apava 11. Pa3no>XmuTek B IeNHYI0 ApoOb 1 3aMeHUTh MOAX0-

Asimen Apo6bIo ¢ TOUHOCTHIO 10 0,0001 uncna va.

1 Vi1 |11 v79 |21 NI
2 vag | 12 V29 |22 Vi9
3 V59 |13 Vi3 |23 V21
4 V1 | 14 V37 |24 Vi3
5 Vi3 | 15 N Vii7
6 Vi3 | 16 Viiti | 26 V109
7 Vs |17 Viiz | 27 N
8 V77 |18 Va7 | 28 Va3
9 V83 | 19 V57 |29 V39
10 Vo1 | 20 Vé3 |30 V51
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3amaya 12. Pemmutes cpaBHeHMe ax = b(mod m) ¢ moMouibo
HenHbIX Apoberi.

Ne a b m Ne a b m Ne a b m

1 251 28 1053 11 265 29 1097 | 21 231 31 949
2 394 23 1619 |12 94 9 593 22 82 13 507
3 173 26 1071 13 127 14 779 23 463 30 2843
4 194 28 1185 14 38 36 277 24 128 34 937
5 71 22 510 15 251 6 1806 |25 265 35 1892
6 406 11 2899 |16 394 27 2801 |26 94 28 875
7 59 30 253 17 203 28 877 27 253 30 1061
8 82 27 339 18 292 35 1209 |28 284 7 1167
9 447 23 1837 | 19 117 17 739 29 131 10 811
10 222 17 1375 |20 210 40 1289 |30 142 17 867

3amaua 13. C momomp0 TabaMIIBI MHAEKCOB pPelInTh CTe-

neHHoe cpaBHeHMe ax’ = b(mod m).

Ne a k b m Ne a k b m

1 38 137 37 79 16 48 163 38 53
2 61 101 3 67 17 5 139 28 31
3 7 171 5 11 18 25 101 5 31
4 12 119 3 19 19 8 163 12 17
5 28 149 14 31 20 6 137 51 67
6 29 139 15 37 21 2 155 3 19
7 10 103 8 13 22 8 135 2 23
8 25 129 44 53 23 3 185 42 59
9 5 169 4 19 24 3 133 5 13
10 17 151 20 61 25 16 107 24 59
11 22 163 3 79 26 4 109 3 37
12 2 157 8 17 27 36 101 50 71
13 3 187 1 13 28 20 103 52 79
14 10 151 8 11 29 6 101 9 19
15 34 129 40 59 30 27 113 25 71
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3amaua 14. C momMomIp0 TabaMIIBI MHAEKCOB PeIINnTh II0Ka-

3aTeJIbHOe cpaBHeHMe a - b* = ¢ (mod m).

Ne a

1 12
2 21
3 24
4 36
5 61
6 8

7 10
8 44
9 13
10 4

b

45
19
67
15
48
17
38
11
39
14

c

20
16
44
35
62
13
59
22
74
12

m

73
23
71
41
67
61
89
59
79
19

Ne
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

a

21
23
11
78
8

11
63
12
39
35

b

77
58
10
28
77
34
46
51

c

38
34
24
14
11
9

26
16
38
24

m

41
41
79
83
17
41
79
53
67
53

Ne
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

a b
34 8
26 30
8 7
11

43 22

57 11

13 24
38 53

17

22

15

12
14

13

53
43
23
13
29
71
13
67
31
83

3amaua 15. [TepeBecTrt UMCI0 4 M3 p-MIHOV CUCTEMBI CUMC-

JIEHU B -UYHYIO.

Ne a

1 202002
2 31100

3 104202
4 14531

5 31023

6 13020

7 14100

8 10320

9 10430

10 110023

p
3
4
5
6
5
5
5
4
5
4

N OO N 00 0 00 00 N O

Ne
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

a

111110011

10654
14415
10410
5255
112001
202100
111331
3462
14155
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Ne
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

a

33423
14202
10342
3102
10310
11011011
23011
11011000
121013
1001010000
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3apmava 16. OnpenesmTs AJIMHY Hepuoga Ipu oOpareHUNn

_ 1
OOBIKHOBEHHOVI P00V — B IECATHIHYIO.

Ne m No m Ne m

1 317 11 11 -17 21 11 -73
2 7 -13 12 11 -19 22 13 -67
3 323 13 19 -23 23 19 -73
4 11 -41 14 19 -41 24 23 -67
5 17 -23 15 13 19 25 29 -63
6 19 -23 16 13 -23 26 29 -37
7 17 -43 17 13 -41 27 37 -67
8 19 -47 18 23 -41 28 11 -63
9 41 -53 19 23 -57 29 19 -67
10 19 -37 20 19 -57 30 11 -79
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3. IIpocteie uncia <4070 n nx HaMMeHBbIIIVe IIEPBOOO-
pa3Hble KOpHU
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52 191 |19 431 | 71677 | 2| e67| 5| 1237 | 2| 1513 | &
7031193 5/ 433 | 5(683| 5 971 6 1249 | 7} 1549 | 2
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200 21229 | 6, 463} 3) 733 | 61013 | 3| 1291 | 2| 1583 | ©
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